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ÚVOD 

Potreba tvorby Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (PHRaSR) obce 

vyplýva zo Zákona č. 539/2008 o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov, 

ktorý ukladá obciam povinnosť vypracovávať a aktualizovať PHRaSR obce podľa potreby. 

PHRaSR predstavuje strednodobý programový dokument, ktorý vychádza z podrobnej socio-

ekonomickej analýzy a stanovuje smer ďalšieho rozvoja obce, ciele a prvoradé potreby a úlohy 

v zabezpečení všestranného rozvoja. Výsledkom je stratégia rozvoja obce a akčný plán, ktorý 

transformuje definované strategické ciele do konkrétnych realizačných krokov. Vypracovanie 

tohto programového dokumentu je takisto podmienkou pre využitie finančných zdrojov EÚ.  

Stratégia rozvoja vyjadruje predstavu obce o svojom budúcom rozvoji, ktorý sa bude snažiť 

dosahovať. Definovanie takejto stratégie, teda stanovenie „kam sa chce obec dostať v období 

nasledujúcich 7 rokov“, dáva obci, jej obyvateľom, podnikateľom a ďalším aktérom možnosť 

rozhodovať o svojom budúcom rozvoji. Obec je živý organizmus. Jednotlivé články žijú 

vlastným životom, avšak ovplyvňujú aj životy druhých, a takisto ovplyvňujú aj život obce ako 

celku. Obyvatelia obce menia priestor, v ktorom žijú rôznymi aktivitami, čo môže viesť 

k pozitívnemu rozvoju. Často však občania vytvárajú svojimi nekoordinovanými aktivitami 

bariéry, ktoré brzdia rozvoj celej obce. Práve Program hospodárskeho rozvoja a  sociálneho 

rozvoja obce Telgárt pre roky 2025-2031 vytvára dôležitý priestor pre koordinovanie aktivít 

realizovaných v obci, ktoré prinesú synergický úžitok celej obci.  

Ak však má takýto dokument spĺňať svoju úlohu, je nevyhnutné, aby sa jeho prípravy ako aj 

realizácie zúčastnili všetky záujmové skupiny (obyvatelia, podnikatelia, samospráva, spolky, 

združenia, ďalší dôležití aktéri). Diskusia všetkých záujmových skupín ponúka príležitosť 

dozvedieť sa o rozdielnych pohľadoch na problémy v obci, o možnostiach ich riešenia ako aj 

dozvedieť sa o plánoch jednotlivcov. Preto aj pri príprave tejto stratégie boli realizované 

workshopy so zástupcami rôznych aktérov a dotazníkový prieskum. Spoločné plánovanie sa 

zároveň môže stať priestorom pre začatie spolupráce, pre vytváranie inovatívnych riešení 

medzi rôznymi aktérmi. 

Obec v podobe programu rozvoja získava nielen nástroj na proaktívne riadenie rozvoja, 

založené na iniciovaní potrebných a žiadúcich zmien, ale predstavuje aj určitý kontrolný nástroj 

napĺňania stanovených aktivít. Z tohto hľadiska ho možno vnímať ako dôležitý nástroj 

marketingovej komunikácie. Obec vypracovaním programu rozvoja dáva najavo záujem o 

svoju budúcnosť, ako aj budúcnosť svojich obyvateľov a súčasne tým preberá na seba 

zodpovednosť za ďalší rozvoj. 
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1 ANALYTICKÉ VÝCHODISKÁ 

Analytické východiská predstavujú zhodnotenie toho, čo v obci je. Je to základný pilier, 

na ktorom je možné stavať stratégie rozvoja. Pre rozhodovanie o tom, ako ďalej rozvíjať obec, 

je nutné najskôr vyhodnotiť viacero aspektov, ako: 

- jej zasadenie do priestoru, historické míľniky 

- ako sa napĺňali predošlé plány rozvoja 

- rozvojové faktory, ktorými sú prírodné zdroje, krajinotvorba, environmentálne 

podmienky, demografický potenciál, ekonomika regiónu 

- rozvojové faktory špecifické pre rozvoj cestovného ruchu. 

 

1.1 ADMINISTRATÍVNE ZAČLENENIE A GEOGRAFICKÁ POLOHA OBCE 

A VÄZBY OBCE NA DÔLEŽITÉ PÓLY ROZVOJA 

 

Obec Telgárt leží 48 km východne od okresného mesta Brezno, 30 km  juhozápadne 

od okresného mesta Poprad a 30 km severne od mesta okresného mesta Revúca. Obec leží 

na dopravnom koridore Brezno – Vernár – Poprad. Obec patrí do spádového územia 

okresného mesta Brezno. Dopravne je napojená na dopravný systém cestou I. triedy I/66. 

Hranica katastrálneho územia obce Telgárt vedie: na západe s obcou Šumiac pod Kráľovou 

hoľou (1946 m n. m.), z východnej strany na Čelo Kráľovej hole (1852,6 m n. m.), potom ide 

južne na vrch Kráľova skala, Kút, Rovné (903 m n. m.) pretína štátnu cestu I/66 na úseku 820 

kilometrov. V meandroch vedie pozdĺž rieky Hron, potom pretína železničnú trať a vedie ďalej 

pod Dlhý vrch, Maguru (1070 m n. m.) a končí na vrchu Župková Magura (1246 m n. m.). Tu 

začína hranica s Muránskou Zdychavou, ktorá vedie na vrch Martina (1280,2 m n. m.) a ku 

vrchu Kyprov (1390,7 m n. m.). Hranica s obcou Rejdová je už na vrchu Kyprov (1390,7 m n. 

m.) po kóte 1358 m n. m., Pod Balkovou (1394 m n. m.) na vrch Priehybka (1219,2 m n. m., 

1216 m n. m.), na vrch Za Homoľou 1234 m n. m., kótou 1257, 1264, 1293 m n. m. na vrch 

Tresník (1390,2 m n.m.). Pod Tresteníkom (1330 m n. m.) začína hranica s mestom Dobšiná. 

Hranica s obcou Vernár je od ústia Spišského potoka s riekou Hnilec, pokračuje pri štátnej 

ceste I/67 za Ostrou skalou k mostu a potom prechádza už tokom rieky Hnilec až k prameňu. 

Tu je malá hranica s obcou Vikartovce a ďalej nadväzuje na kataster obce Liptovská Teplička 

stúpaním pod Kráľovu hoľu, kde začína už hranica s obcou Šumiac.1 

Z hľadiska územno–správneho členenia patrí obec do okresu Brezno (NUTS IV) a do 

Banskobystrického samosprávneho kraja (NUTS III) a NUTS II Stredné Slovensko. 

 
1 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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Obrázok 1 Geografická poloha obce Telgárt 
Zdroj: https://www.google.sk/maps 

 

Dopravná poloha obce je vo väzbe na región nie je veľmi priaznivá. Obec leží  48 km  

od okresného mesta Brezno a 30 km od mesta Poprad a rovnako vzdialená je obec od mesta 

Revúca. 

Od pólov ekonomického rozvoja národného aj nadnárodného významu akými sú 

Bratislava, Budapešť či Viedeň je obec vzdialená 301 km (Bratislava), 223 km (Budapešť, 

Maďarská republika), 377 km (Viedeň, Rakúsko).    

Od pólov ekonomického rozvoja širšieho regionálneho významu a regionálneho 

významu je vzdialená nasledovne:  

- Brezno       48 km 

- Poprad         30 km 

- Revúca  30 km 

 

1.2 HISTÓRIA OBCE A JEJ ROZVOJ 

Obec Telgárt vznikla v prvej polovici 14. storočia pri prameni Hnilca, na ceste spájajúcej 

Gemer a Spiš. Prvá písomná zmienka o obci Telgárt sa našla v Jágerskej kapitule a je z roku 

1326, kde sa hovorí, že usadlosť založil Šoltýs Mikuláš, syn Ladislava Kuna zo Spiša. Pôvodná 

osada bola známa pod menom Tiergarten, čo v preklade znamená obora, alebo poľovnícky 

revír, pretože už od r. 1288 zalesnené územie rozprestierajúce sa od Muráňa na východ bolo 

rezervované ako poľovnícky revír uhorských kráľov. Často ho so svojou družinou v15.storočí 

navštevoval kráľ Matej Korvín, o čom svedčia mnohé legendy spojené s Telgártom a Kráľovou 

hoľou. Starý Telgárt nebol založený na mieste dnešnej obce, ale 5 km na východ, čo dokazujú 

aj chotárne názvy napr. „starý cintorín“, „starý hostinec“ a ďalšie. Kedy a prečo zanikla, alebo 

bola stará osada opustená nevieme presne určiť, ale predpokladá sa, že to mohlo byť v 

dôsledku nejakej živelnej pohromy, alebo útoku. Bývalí obyvatelia začali potom budovať nové 

usadlosti v priestore dnešnej obce pri sútoku riek Zubrovica a Hron. V 14. a 15. storočí prešla 

obcou banícka, poľnohospodárska a valašská kolonizácia a podľa daňových a urbárskych 

záznamov obec už patrila pod muránske panstvo, pozdejšie do Gemerskomalohontskej župy. 

Obyvatelia Telgártu sa zaoberali chovom oviec, dobytka, drevovýrobou a povozníctvom. 



PROGRAM HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA 

OBCE TELGÁRT 

8 

Rozvojom železiarskeho priemyslu na Horehronskom Gemeri rodinami Koháriovcov a 

pozdejšie Coburgovcov v 18. a 19. storočí sa zmenil aj život v Telgárte, obyvatelia si našli viac 

pracovných príležitosti. Počas panstva Istvana Koháryho obec prijala gréckokatolícke 

vierovyznanie a v roku 1784 prispel František Koháry na stavbu nového kostola. V rokoch 

1921 až 1934 sa vykonávali prípravné práce a budovanie železnice smerom na Margecany, v 

obci v tom čase žilo okolo 5 000 obyvateľov ( z toho 3 200 robotníkov a technikov z celého 

Československa). V tomto období bol do obce zavedený elektrický prúd a telegraf, bol 

postavený obecný vodovod, vybudovali sa obecné cesty a začalo sa zo stavbou školy. Veľmi 

čulo sa začal rozvíjať aj šport(najmä futbal a lyžovanie) a kultúra ( knižnica, splok Matice 

slovenskej, Národopisný spolok). V druhej svetovej vojne počas Slovenského národného 

povstania sa pri Telgárte odohrali najväčšie a najúspešnejšie boje medzi Nemcami a 

Slovenskou armádou spolu s partizánmi. Pri týchto bojoch bola dňa 5.9.1944 obec vypálená, 

zhorelo 263 domov, a jej obnova bola uskutočnená až v 50-tych rokoch.2 

 

  
 

Obrázok 2 Pohľad na obec Telgárt  
Prameň: https://www.obectelgart.sk/obec-a-obcan/historia/ 

 

 

Významné osobnosti obce 

Obec Telgárt sa stala kolískou ľudí, ktorí významnou mierou a celoživotným dielom  

vstúpili nielen do histórie obce a národa, ale stali sa známymi aj za hranicami štátu.  

Pavol Spišák sa narodil 28. júna 1901 v Telgárte. Jeho otec Ján Spišák bol horárom  u 

bulharského cára. Ako šesťročný začal navštevovať základnú školu v Telgárte, kde vychodil 

šesť tried. Práve v tomto období sa stal sirotou. Vďaka finančnej podpore cára mohol ukončiť 

slovensko–bulharské gymnázium v Kláštore pod Znievom. V rokoch 1918 – 1919 študoval v 

Prešove preparandium – Gréckokatolícky učiteľský ústav. Vo svojich štúdiách, predovšetkým 

filozofických vied pokračoval v Sofii, Plovdive, Adrinopole, Carihrade, Jeruzaleme, Ríme, 

Paríži. Ešte ako študent pochodil celú Európu, severnú časť Afriky a časť malej Ázie. V roku 

1927 ukončil teologickú fakultu. Pôsobil na viacerých farnostiach v prešovskom biskupstve – 

Vernár, Torysky.  V roku 1968 sa vrátil do rodnej obce Telgárt, kde mu po roku 1968 nebolo 

umožnené vykonávať kňažskú činnosť. Zomrel 15. marca 1975 v Telgárte.  

Otec Pavol Spišák preložil diela: Eucharistická pobožnosť, prvé a druhé vydanie 

modlitebnej knihy „Chváľme Boha“, ktorá vyšla tlačou v roku 1940 v Prešove, čím predstihla  

 
2 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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dobu o niekoľko desaťročí. Napísal aj niekoľko básní, z ktorých najznámejšiu venoval svojim 

rodákom s názvom „Pod Kráľovou hoľou“.  

Prof. Ing. Martin Jambrich, DrSc., sa narodil 18. novembra 1927 v Telgárte, zomrel 

27.7.2017 v Bratislave. V rokoch 1943 – 49 pracoval vo firme Baťa vo Svite. V roku 1953 

ukončil štúdium na Chemickotechnologickej fakulte SVŠT v Bratislave, kde aj prednášal. Od 

roku 1957 pracoval vo Výskumnom ústave chemických vlákien vo Svite a od roku 1960 – 1974 

bol riaditeľom. Od roku 1974 bol technický riaditeľ na GR Slovchémia. Dosiahol významné 

výsledky v riešení a realizácii nových typov chemických vlákien a v rozpracovaní teórie 

mechanizmov tvorby a deformácie chemických vlákien z hľadiska molekulovej a morfologickej 

štruktúry. Je spoluautorom publikácie Polypropilén, Fyzika vlákien a je autorom 63 odborných 

prác, vysokoškolských učebných textov a 8 patentovaných vynálezov.  

Michal Spišiak sa narodil 30. Januára 1936 v Telgárte. Od roku 1961 žije v Košiciach.  

Vydal niekoľko kníh ako napríklad zbierky básní Vyznanie, Kytica kvetov z lásky, Zo zápisníka 

a prózy Smrť prišla v bielom, Čarodejka. Za svoju literárnu činnosť bol  25. 11. 2003 prijatý za 

člena spolku slovenských spisovateľov.  

V oblasti kultúry významné úspechy dosiahol Ján Ambróz, ktorý sa narodil 25. augusta 

1948 v Telgárte. Je spevákom ľudových piesní z Telgártu a Horehronia  a v súčasnosti patrí 

medzi najobľúbenejších sólistov v oblasti hudobného folklóru na  Slovensku. Medzi jeho 

najznámejšie nahrávky patria – Hore tým Telgártom, Na Telgárte hrajú, Od Telgártu vietor 

pofukuje, Výber piesní, Na Kráľovej holi, Horehronské pesničky.  

Ondrej Laurinc sa narodil 26. januára 1927 zomrel v roku 2019. V obci pôsobil ako 

vedúci poštového úradu. Neskôr po ukončení Pedagogickej fakulty bol učiteľom, zástupcom 

riaditeľa a nakoniec riaditeľom ZŠ v Telgárte. Zakladateľ folklórneho súboru Telgárt. Napísal 

niekoľko básní a piesní, z ktorých najznámejšia je pieseň z rokov 1964-1966 Dedinka ty moja 

rodná, ktorú v roku 1998 upravil a dal jej názov Kantáta o Telgárte. 

 

Kultúrne  a technické pamiatky obce 

Dominantou a nepochybne najvýznamnejšou pamiatkou obce je gréckokatolícky 

chrám Najsvätejšej trojice. Barokovo- klasicistický kostol postavený v roku 1784.Renovovaný 

bol v roku 1929. Ide o jednoloďový kostol s polkruhovo zakončeným oltárnym uzáverom 

s predstavanou vežou. Priestory ú zaklenuté pruskými klenbami  pásmi. Nad vstupom je 

murovaný chór. Fasády sú členené lizénovým orámovaním. Veža je zakončená barokovou 

baňou s laternou. Dvojetážový ikonostas s úponkovým nadstavcom je z roku 1929. 

Kazeteľnica je zo začiatku 19. storočia s rokokovými motívmi, okrúhlym parapetom 

a volútovým baldachýnom, lemovaným čučkami a čabrakom. Súpis pamiatok na Slovensku 

z roku 1969 v inventári kostola uvádza štyri svietniky z konca 18. storočia.3 

 

 
3 https://www.pamiatkynaslovensku.sk/telgart-chram-najsvatejsej-trojice 
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Obrázok 3 Chrám Najsvätejšej Trojice 

Prameň: https://www.telgartfara.sk/historia-farnosti/ 

 

 
Obrázok 4 Interiér Chrámu Najsvätejšej Trojice  

Prameň: https://www.telgartfara.sk/historia-farnosti/ 

 

Ďalšou pamiatkou v obci je pomník padlým v SNP, ktorý je súčasťou registra 

nehnuteľných národných kultúrnych pamiatok. Pamätník na pamiatku vypálenia obce a padlým 

v SNP slávnostne odhalili na 10. výročie SNP 29. augusta 1954. na kvádrovom podstavci je 

súsošie z pieskovca od Jána Hučku a architekta Františka Faulhamm. 

 

 
Obrázok 5 Pomník padlým v SNP 
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Prameň: https://www.pamiatky.sk/evidencie-a-registre/register-nnkp 

 

 

Ďalšou pamiatkou, ktorá je rovnako zapísaná v registri je aj Pamätný cintorín, kde je 

pochovaných 105 padlých v SNP. Dňa 9. septembra 1956 bol na tomto cintoríne odhalený 

spoločný náhrobok s textovou tabuľou pre 103 osôb padlých v povstaní a pri oslobodzovaní 

obce. Na cintoríne sa nachádza kaplnka zasvätená Blahoslavenej Márii Egyptskej. 

 

 
Obrázok 6 Pamätný cintorín 

Prameň: https://www.pamiatky.sk/evidencie-a-registre/register-nnkp 

 

Dňa 16. decembra 1951 odhalili na budove Obecného úradu pamätnú tabuľu 

účastníkom boja proti fašizmu a Slovenského národného povstania. 

V obci sa nachádzajú významné technické pamiatky – tunel Kornela Stodolu (tzv. 

Telgártska sľučka), Besnícky tunel, Chmarošský viadukt, Telgártsky viadukt a Metrologická 

stanica. 

Tunel Kornela Stodolu je dlhý 1239.6 m a je postavený ako luk s priemerom 400 m. 

Začína vedľa zastávky Telgárt, a otočí sa o 360 ° v tvare skrutkovice, stúpa a končí nad obcou 

len o 16 m vyššie. Potom pokračuje viadukt ďalších 22 metrov vyššie a za ním opäť stúpa 

ďalších 31 metrov. Jeho nasledujúce dráha ma špirálovitý tvar, a i preto je nazývaná špirála 

Telgártu. Pôvodná dĺžka dráhy bola 107 km no slučka ju skráti približne o 93 km.4 

 

  

         
Obrázok 7   Chmaroššský viadukt               Obrázok 8 Telgársky viadukt 

                                                        Prameň: https://turisticky.sk/vylet/chmarossky-viadukt    

 
4 https://showmeslovakia.eu/zeleznicny-most-a-tunel-kornela-stodolu-pri-telgarte/ 

https://www.pamiatky.sk/evidencie-a-registre/register-nnkp
https://www.pamiatky.sk/evidencie-a-registre/register-nnkp
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Chmarošský viadukt je súčasťou železničného technického diela – Telgártska slučka. 

Prezývajú ho tiež najkrajší železničný most pod Kráľovou hoľou, alebo viadukt Telgárt. 

Chmarošský viadukt sa nachádza na jednokoľajnej železničnej trati Margecany – Červená 

skala, nad obcou Telgárt. Most pochádza z roku 1933 a je prvou členenou oblúkovou 

konštrukciou zo železobetónu v Československu.5 

Jednokoľajný Besnický tunel leži na neelektrifikovanej trati č. 173 (Banská Červená 

Skala - Margecany) v traťovom úseku Telgárt - Dobšinská Ľadová Jaskyňa. Dĺžka tunela 848 

metrov. Tunel skoro celý leži v priamke, len východná časť v dĺžke 138 m je v oblúku polomeru 

1000 m. Trať v tuneli v km 80,431 dosahuje vrcholového bodu s nadmorskou výškou nivelety 

955,5 m a stúpa zo strany červenoskalskej 8,5‰ a 2,5‰ k vrcholovému bodu, odkiaľ potom 

klesá 5‰. 6 

Viadukt z Telgártu bol postavený v roku 1931 na trati so sklonom 17 ‰. Most je 22 

metrov vysoký a 86,2 metrov dlhý, pri jej stavbe bolo použitého 3 570 m3 muriva.7 

 

Symbolmi obce sú erb, vlajka a pečať. Erb obce znázorňuje Svätú trojicu. Vznikol  

v roku 1998 ako hovoriaci symbol, podľa pečate. V modrom štíte na strieborných, zo spodného 

okraja vyrastajúcich oblakoch, stojaci Kristus s vysokým zlatým krížom v pravici, vedľa neho 

strieborný, zlatým trojuhlým lemom nimbovaný Boh Otec so zdvihnutou pravicou a v strede 

hlavy štítu strieborná vzlietajúca holubica Duch Svätý. 

Obecná vlajka pozostáva z troch pozdĺžnych pruhov vo farbách žltej(v pomere 3/8), 

bielej ( v pomere 2/8), a v modrej ( v pomere 3/8 ). Ukončená je tromi cípmi z dvoma zástrihmi 

Používa sa od roku 1988. 

Podkladom pre obecnú pečať sa stal odtlačok typária obce Telgárt z r. 1742, ktoré je 

uložené v Altenburgerovej zbierke pečatí Maďarského krajinského archívu v Budapešti 

pod názvom SIGILUM TIRGARDENSE 1742 (pečať Telgártu 1742). 

 

                    
Obrázok 9 Erb obce Telgárt           Obrázok 10 Vlajka obce Telgárt 

Prameň: https://www.obectelgart.sk/obec-a-obcan/insignie-obce/ 

 

 

 
5 https://turisticky.sk/vylet/chmarossky-viadukt/ 

6 https://www.vlaky.net/galerie/624/besnicky-tunel/ 
7 https://showmeslovakia.eu/zeleznicny-most-a-tunel-kornela-stodolu-pri-telgarte/ 

https://www.ciernediery.sk/telgartska-slucka/
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1.3 ZHODNOTENIE IMPLEMENTÁCIE DOTERAJŠÍCH STRATÉGIÍ 

Pri plánovaní stratégie na ďalšie obdobie je nutné vychádzať z toho, čo už sa v obci 

realizovalo, akým spôsobom sa podarilo naplniť, resp. nenaplniť predchádzajúce ciele, aby 

bolo možné poučiť sa z chýb a tiež zachovať kontinuitu v rozvoji. Preto je potrebné zhodnotiť 

predchádzajúci Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Telgárt na 

obdobie rokov 2015 – 2024 (ďalej „PHRSR Telgárt 2015 – 2024“). Hodnotí sa jednak realizácia 

projektov a ďalej aj proces implementácie. Nakoľko sa naplnili stanovené ciele. 

V PHRSR Telgárt 2015 – 2024 sa strategický rámec opiera o víziu „Obec je čistou a 

bezpečnou obcou spokojných a šťastných ľudí s možnosťami vzdelávania a bohatého 

kultúrneho a športového vyžitia, v ktorom každý občan nájde podmienky pre svoju osobnú 

realizáciu. Obcou, v ktorej sa na základe spoločného konsenzu obyvateľov, podnikateľov, 

inštitúcií a samosprávy, realizujú stanovené ciele trvalo udržateľného rozvoja v prospech 

kvality života svojich občanov. Obec Telgárt je modernou obcou s komplexne vybudovanou 

technickou infraštruktúrou a širokou paletou poskytovaných verejných služieb. Obec Telgárt je 

obcou s trvale udržiavaným životným prostredím chrániacim a zveľaďujúcim prírodné a 

kultúrne dedičstvo. Je obcou, ktorej samospráva slúži svojim sebavedomým a vzdelaným 

obyvateľom s aktívnym prístupom k životu a rozvoju obce. Obcou, ktorá vyvážene 

zabezpečuje podmienky pre harmonický život všetkých kategórií svojich obyvateľov. V obci 

funguje dobre vybavená materská škola, v ktorej z roka na rok narastá počet detí. Okrem 

starostlivosti o deti a mladé rodiny zameriava obec spoju pozornosť aj na obyvateľov v 

dôchodkovom veku, ktorým poskytuje služby a vytvára podmienky v rámci svojich možností.“  

Pre naplnenie vízie bol stanovený strategický cieľ „Zabezpečiť trvalo udržateľný rozvoj 

obce Telgárt, ktorý bude zameraný hlavne na trvalý ekonomický rast pri rešpektovaní 

environmentálnych požiadaviek a obmedzení súvisiacich s existenciou tunajších prírodných 

hodnôt – Slovenského raja, NP Nízkych Tatier a Kráľovej Holi. Ekonomický, kultúrny a 

spoločenský rast bude zabezpečený prostredníctvom disponibilného potenciálu 

nachádzajúceho sa v ľudských, prírodných a ekonomických zdrojoch. Hlavné zameranie 

ekonomickej činnosti bude obec smerovať do ekologicky nezávadných prevádzok v oblasti 

cestovného ruchu a vybraných oblastí lesníctva a drevárskej výroby, pre ktoré má ideálne 

rozvojové predpoklady. Zabezpečiť efektívne využitie zanedbanej športovej a oddychovej 

infraštruktúry – revitalizácia a dostavba lyžiarskeho strediska a športového areálu.“  

Samotný plán bol postavený na 11 prioritných osiach – programoch. Tieto boli podľa 

rozsahu oblasti ďalej rozdelené do podprogramov a v rámci nich boli detailne stanovené 

opatrenia. Jednotlivé opatrenia definovali oblasti konkrétnych aktivít a projektov, ktoré mala 

obec Telgárt v pláne realizovať, aby sa vďaka nim naplnili ciele podprogramov, programov 

a následne sa naplnil aj strategický cieľ. Nižšie je popísaný strategický rámec na úroveň 

programov, podprogramov a opatrení. 

PO 1. Hospodárstvo a 
vedecko-technicky 

rozvoj 

Podprogram 1.1. Podpora malého a stredného podnikania zo 
strany obce.  
Cieľ 1.1 Finančne, legislatívne a technicky podporovať malé a stredné 
podnikanie zo strany obce.  

Podprogram 1.2. Podpora tradičných odvetví priemyslu a 
poľnohospodárstva.  
Cieľ 1.2 Zabezpečiť rozvoj tradičných remesiel v obci.  

Podprogram 1.3. Podpora inovačných aktivít v podnikoch.  
Cieľ 1.3 Vytvorenie podmienok na rozvoj inovačných aktivít v 
súkromných podnikoch.  
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Podprogram 1.4. Energetická efektívnosť a progresívne 
technológie vo výrobe.  
Cieľ 1.4 Zvýšenie energetickej efektívnosti na strane výroby aj spotreby 
a zavádzanie progresívnych technológií v energetike.  

PO 2. Doprava a 
komunikácie 

Podprogram 2.1. Komunikácie  
Cieľ 2.1 Zabezpečiť výstavbu a rekonštrukciu miestnych a štátnych 
komunikácií.  

Podprogram 2.2. Doprava  
Cieľ 2.2 Zabezpečenie dopravného spojenia hromadnou autobusovou 
dopravou, prípadne železničnou dopravou.  

PO 3. Technická 
infraštruktúra 

Cieľ 3 Zabezpečiť rozvoj a rekonštrukciu technickej infraštruktúry v obci.  

PO 4. Odpadové 
hospodárstvo 

Cieľ 4 Nakladanie s komunálnym a drobným stavebným odpadom  

PO 5. Životné prostredie Podprogram 5.1. Informovanosť a poradenstvo  
Cieľ 5.1 Zabezpečiť účinný systém informovanosti a poradenstva  

Podprogram 5.2. Ochrana a racionálne využívanie vôd, ochrana 
pred povodňami  
Cieľ 5.2 Zabezpečiť ochranu a racionálne využívanie vôd, ochranu pred 
povodňami.  

Podprogram 5.3. Ochrana ovzdušia  
Cieľ 5.3 Zabezpečiť účinnú ochranu ovzdušia pred malými a strednými 
zdrojmi znečistenia nachádzajúcimi sa v katastrálnom území obce.  

Podprogram 5.4. Ochrana a rozvoj ostatných zložiek životného 
prostredia  
Cieľ 5.4 Realizácia účinných opatrení v oblasti ostatných zložiek 
životného prostredia.  

PO 6. Sociálna oblasť a 
zdravotníctvo 

Podprogram 6.1. Sociálne služby  
Cieľ 6.1 Doplniť chýbajúcu infraštruktúru sociálnych zariadení v obci a 
zvýšiť ich kvalitu.  

Podprogram 6.2. Zdravotnícke služby  
Cieľ 6.2 Zlepšiť úroveň poskytovania zdravotníckych a sociálnych 
služieb.  

Podprogram 6.3. Služby zamestnanosti  
Cieľ 6.3 Zlepšenie zamestnanosti a sociálnej inklúzie rizikových skupín 
obyvateľov obce.  

PO 7. Školstvo a šport Podprogram 7.1. Vzdelávanie  
Cieľ 7.1 Zabezpečiť rozvoj a údržbu infraštruktúry vzdelávania a 
zabezpečenie podmienok pre efektívnu vzdelávaciu činnosť v obci.  

Podprogram 7.2. Šport  
Cieľ 7.2. Zabezpečiť trvalé skvalitňovanie vyváženej ponuky 
výkonnostného a rekreačného športu.  

PO 8. Kultúra Podprogram 8.1. Kultúrna infraštruktúra 
Cieľ 8.1 Zachovanie kultúrno–historického potenciálu obce a rozvoj 
kultúrnych, informačných a voľnočasových aktivít v nadväznosti na 
rozvoj cestovného ruchu na regionálnej a miestnej úrovni.  

Podprogram 8.2. Organizačné zabezpečenie  
Cieľ 8.2 Organizačne zabezpečiť ponuku kultúrnych podujatí v obci.  

Podprogram 8.3. Propagácia v oblasti kultúry  
Cieľ 8.3 Vytvorenie podmienok na efektívnu propagáciu obce v oblasti 
kultúry.  

PO 9. Propagácia a 
cestovný ruch 

Podprogram 9.1. Propagácia obce  
Cieľ 9.1 Zabezpečiť účinnú propagáciu obce.  

Podprogram 9.2. Rekreačno - relaxačné zázemie obce.  
Cieľ 9.2 Budovanie relaxačno – rekreačného zázemia obce.  

Podprogram 9.3. Cestovný ruch.  
Cieľ 9.3 Podporovať podnikateľské aktivity v cestovnom ruchu.  

Podprogram 10.1. Administratíva  
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PO 10. Administratíva a 
bezpečnosť 

Cieľ 10.1 Zabezpečiť rozvoj administratívnej infraštruktúry a podmienok 
na výkon samosprávnych funkcií v obci  

Podprogram 10.2. Bezpečnosť  
Cieľ 10.2 Vytvorenie podmienok na znižovanie kriminality v obci a 
ochranu majetku obyvateľov a ostatných subjektov v obci.  

PO 11. Informatizácia 
obce 

Podprogram 11.1. Budovanie a rozvoj informačnej infraštruktúry.  
Cieľ 11.1 Zabezpečiť technické podmienky na prechod samosprávy na 
nový typ vládnutia - e - government.  

Podprogram 11.2. Počítačová gramotnosť.  
Cieľ 11.2 Zvýšenie počítačovej gramotnosti obyvateľov a pracovníkov 
samosprávy.  

Obrázok 11 Štruktúra priorít, cieľov a opatrení PHRSR Telgárt 2015 – 2024 
Zdroj: Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015 – 2024, vlastné spracovanie 

 

V obci Telgárt sa postupne realizovali projekty a aktivity, ktoré smerovali k napĺňaniu 

jednotlivých cieľov. Takto koordinovaný rozvoj je možné lepšie hodnotiť a vidieť, či rozvoj ide 

správnym smerom. Nižšie je uvedená analýza investícií v obci v rokoch 2015 – 2024 

s priradením k jednotlivým opatreniam. 

 

Program / Opatrenie 
Počet 
realiz. 

projektov 

Suma realiz. 
projektov 

% z celk. 
plán. 

investícií Zdroj financií / 
Poznámka 

PROGRAM 1. HOSPODÁRSTVO A VEDECKO-TECHNICKÝ ROZVOJ 

1.1.1 Zakladanie a revitalizácia malých a 
stredných podnikov s majetkovou účasťou 
obce.  1* 41,253.00 N/A Obec + BBSK 

1.1.2 Podpora rozvoja obchodných a 
komerčných služieb v obci. 2 53,191.18 266.0% 

súkromný 
sektor 

1.2.1 Rekonštrukcia a modernizácia 
objektov výroby, lesníctva a 
poľnohospodárstva.  0 0.00 0.0%   

1.3.1 Zavádzanie nových technológií do 
súčasných výrobných prevádzok.  0 0.00 0.0%   

1.4.1 Podpora výstavby zariadení na 
využívanie obnoviteľných zdrojov energie. 1 3,500.00 4.3% obec 

PROGRAM 2. DOPRAVA A KOMUNIKÁCIE  

2.1.1 Výstavba a rekonštrukcia miestnych 
komunikácií v obci.  5 80,086.24 23.2% obec 

2.1.2 Výstavba a rekonštrukcia štátnych 
komunikácií v obci.  0 0.00 0.0% VUC 

2.1.3 Výstavba cyklotrás na prepojenie 
sídiel regiónu.  1 10,926.00 7.0% obec 

2.1.4 Dostavba parkovísk pre potreby 
občianskej infraštruktúry.  1 28,864.19 7.7% 

vlastné zdroje + 
VSP Horehron 

2.1.5 Dostavba a rekonštrukcia chodníkov 
popri miestnych komunikáciách.  1 394,382.51 111.1% obec 

2.1.6 Rekonštrukcia/výstavba mostov a 
lávok. 1 9,201.00 N/A 

obec + VSP 
Horehron 

2.1.7 Úprava dopravnej infraštruktúry. 
1 4,600.00 N/A 

obec + nádacia 
Alianz 
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2.2.1 Riešenie zastávok SAD ako prvkov 
drobnej architektúry (prístrešky, lavičky, 
sedenia, informačné tabule, smetné koše, 
zeleň,...). 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 3. TECHNICKÁ INFRAŠTRUKTÚRA  

3.1 Výstavba inžinierskych sietí v nových 
lokalitách IBV.  0 0.00 0.0%   

3.2 Rekonštrukcia a rozšírenie verejného 
osvetlenia.  0 0.00 0.0%   

3.3 Revitalizácia pietnych miest v obci.  
1* 0.00 0.0% 

Obec 
prebieha 

3.4 Rekonštrukcia a rozšírenie verejného 
vodovodu.  1 40,000.00 1.3%   

3.5 Zvýšenie kapacity elektrickej rozvodnej 
siete. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 4. ODPADOVÉ HOSPODÁRSTVO  

4.1 V súlade s prijatými koncepciami 
zabezpečiť permanentné znižovanie 
podielu skladovanej časti odpadov, k čomu 
organizovať mobilné zbery textílii, 
kovového odpadu, viacvrstvových obalov 
nebezpečných odpadov.  1 7,000.00 N/A obec 

4.2 Zabezpečiť separáciu komunálneho 
odpadu v obci.  0 0.00 0.0%   

4.3 Rekultivácia čiernych skládok.  1 55,289.86 552.9% obec 

4.4 Výstavba obecného zberného dvora a 
kompostoviska.  0 0.00 0.0%   

4.5 Dostavba splaškovej kanalizačnej 
siete.  6 36,852.62 0.9% obec 

4.6 Výstavba dažďovej kanalizačnej siete. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 5. ŽIVOTNÉ PROSTREDIE  

5.1.1 Spracovať koncepciu zabezpečenia 
informovanosti, poradenstva a prevencie v 
oblasti ŽP. Trvale preferovať poradenstvo 
a prevenciu pred represiou. 0 0.00 0.0%   

5.2.1 Zabezpečiť dostatok kvalitnej pitnej 
vody, minimalizovať straty vo vodovodných 
sieťach.  0 0.00 0.0%   

5.2.2 Revitalizácia protizáplavových 
opatrení.  0 0.00 0.0%   

5.2.3 Revitalizácia a úprava korýt vodných 
tokov. 0 0.00 0.0%   

5.3..1 Zabezpečiť zníženie produkovaných 
emisií hlavným zdrojom znečistenia – 
domácnosti. 0 0.00 0.0%   

5.4.1 Revitalizácia protieróznych opatrení.  0 0.00 0.0%   

5.4.2 Výstavba a revitalizácia oddychových 
zón v obci. 1 18,083.00 11.9% obec 

PROGRAM 6. SOCIÁLNE SLUŽBY A ZDRAVOTNÍCTVO 

Opatrenie 6.1.1 Podpora obyvateľov v 
dôchodkovom veku.  

1 1,250.00   

Obec 
Príspevok k 
strave pre 
dôchodcov 
0,50€/deň za 
10 rokov 
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Opatrenie 6.1.2 Podpora mladých rodín s 
deťmi.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 6.1.3 Handicapovaní a 
marginalizovaní obyvatelia.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 6.1.4 Nájomný bytová výstavba. 

1     

Úrad vlády SR 
Dočasná 
stavba 
unimobuniek 
2022 

Opatrenie 6.2.1 Podpora poradenskej 
činnosti.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 6.2.2 Zabezpečiť dostupnosť 
zdravotnej starostlivosti pre dospelých 
občanov. 0 0.00 0.0%   

Opatrenie 6.3.1 Realizácia vzdelávacích 
kurzov v oblasti malého podnikania.  1     ÚPSVaR 

Opatrenie 6.3.2 Podpora klientov formou 
individuálneho poradenstva, posudzovania 
individuálnych schopností a 
vypracovávania individuálnych akčných 
plánov a rozvoj celoživotného 
poradenstva.  2     

Komuninté 
centrum, n.o. 

Opatrenie 6.3.3 Podpora poradensko-
vzdelávacích aktivít zameraných na 
získavanie sociálnych zručností pri hľadaní 
si zamestnania a komunikácie s 
potenciálnym zamestnávateľom pre 
znevýhodnených uchádzačov o 
zamestnanie. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 7. VZDELÁVANIE A ŠPORT 

Opatrenie 7.1.1 Modernizácia zariadení 
predškolského vzdelávania a záujmovej 
činnosti.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 7.1.2 Modernizácia zariadení 
povinnej školskej dochádzky a záujmovej 
činnosti. 2* 10,354.00 0.0% 

Obec 
1 projekt ešte 
prebieha 

Opatrenie 7.2.1 Výstavba a rekonštrukcia 
športovej infraštruktúry.  1     nevyhodnotené 

Opatrenie 7.2.2 Rozvoj mimoškolskej 
činnosti – športové kluby, turistika, kultúrne 
krúžky. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 8. KULTÚRA 

Opatrenie 8.1.1 Výstavba multifunkčného 
kultúrneho zariadenia.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 8.1.2 Obnova a ochrana 
kultúrnych pamiatok.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 8.1.3 Podpora kultúrnych 
podujatí v obci. 1   100.0% 

Obec 
každý rok 

Opatrenie 8.2.1 Spracovať kalendár 
kultúrnych podujatí na celý rok, tento 
priebežne aktualizovať. Rozšíriť žánrovú 
ponuku s orientáciou na hodnotný kultúrny 
prínos. 1   100.0% 

Obec 
každý rok 

Opatrenie 8.3.1 Spracovať globálnu 
koncepciu „propagácie“ histórie obce v 
multimediálnej forme.  0 0.00 0.0%   
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Opatrenie 8.3.2 Propagácia kultúry na 
Internete prostredníctvom www stránky 
obce. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 9. PROPAGÁCIA A CESTOVNÝ RUCH 

Opatrenie 9.1.1 Aktualizácia www stránky 
obce.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 9.1.2 Podpora budovania 
informačných tabúľ v obci.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 9.2.1 Podpora vytvárania 
nových atraktivít v obce. 1 6,500.00 6.2% obec 

Opatrenie 9.3.1 Uzavrieť s podnikateľmi 
dohody o poskytovaní služieb v 
agroturistike a cestovnom ruchu a o 
propagovaní ich služieb obcami.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 9.3.2 Podporovať podnikateľské 
subjekty, neziskové organizácie a inštitúcie 
pri získavaní finančných prostriedkov z 
grantov a fondov EÚ. 0 0.00 0.0%   

PROGRAM 10. ADMINISTRATÍVA A BEZPEČNOSŤ  

Opatrenie 10.1.1 Komplexná rekonštrukcia 
budovy Obecného úradu. 0 0.00 0.0%   

Opatrenie 10.2.1 Bezpečnosť. 4 67,929.54 95.7%   

PROGRAM 11. INFORMATIZÁCIA OBCE   

Opatrenie 11.1.1 Rozvoj infraštruktúry 
informačných systémov samosprávy.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 11.1.2 Zavádzanie efektívnych 
elektronických služieb poskytovaných na 
úrovni samosprávy. 0 0.00 0.0%   

Opatrenie 11.2.1 Podpora zvyšovania 
počítačového vedomia u pracovníkov 
samosprávy.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 11.2.2 Podpora zvyšovania 
počítačového vedomia u obyvateľov obce.  0 0.00 0.0%   

Opatrenie 11.2.3 Podpora vzdelávacích 
aktivít zameraných na zvyšovanie 
zručností a vedomostí o internete a 
motiváciu k používaniu internetu a 
elektronických služieb. 0 0.00 0.0%   

Obrázok 12 Zhodnotenie investícií podľa opatrení PHRSR Telgárt 2015 - 2024 
Zdroj: podklady obce Šenkvice, vlastné spracovanie 

 

Okrem projektov, ktoré sa v obci realizovali, má obec Telgárt aj podané alebo 

prebiehajúce projekty, ktoré budú aj zahrnuté do akčného plánu stratégie na ďalšie obdobie. 

V obci Telgárt sa v období 2015 – 2024 preinvestovalo cca. 869,260,- €, väčšina zdrojov boli 

vlastné prostriedky obce. Z analýzy vyplývajú určité skutočnosti, ktoré budú brané do úvahy 

pri príprave stratégie na ďalšie obdobie: 

• Strategický rámec bol veľmi rozsiahly, mal stanovených mnoho programov, podprogramov 

a opatrení. Obec Telgárt so svojimi kapacitami (personálnymi, finančnými, časovými) 

nebola schopná implementovať všetky plánované aktivity. Z analýzy vyplynula nízka miera 

implementácie. Preto je potrebné pri ďalšom plánovaní viac pozornosti venovať stanoveniu 

priorít a prioritných aktivít, na ktoré sa obec zameria v nadchádzajúcom období. Stanovenie 

priorít napomôže tomu, aby stratégia cielila na určité oblasti, v ktorých je potrebné riešiť 

výzvy a využívať potenciál. 
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• Obec sa snažila diverzifikovať zdroje, aj keď v prevažnej miere financovala projekty z 

vlastných zdrojov. Preto je dôležité naďalej sa snažiť diverzifikovať zdroje financovania. 

• Realizované projekty sa týkali rôznych oblastí, vo veľkej miere sa týkali technickej 

infraštruktúry, ale tiež boli investície smerované aj do sociálnej infraštruktúry, ďalej aj do 

„soft aktivít“, ktoré podporujú zlepšenie dostupnosti služieb pre rôzne skupiny obyvateľov 

a tiež na podporu rozvoja kultúry v obci. 

• Napriek tomu, že Telgárt má svoje špecifický potenciál a výzvy, stratégia sa v rokoch 2015 

– 2024 nevenovala dostatočne oblasti rozvoja cestovného ruchu, kde má obec veľký 

potenciál. Tiež svoje zameranie v sociálnej oblasti smerovala len k podpore seniorov, 

pritom v obci Telgárt je potrebné venovať sa marginalizovaným skupinám a ich 

začleňovaniu sa, zvyšovaniu ich možností zamestnať sa a pod. Pripravovaná stratégia sa 

bude zameriavať aj na tieto problematiky. 

 

1.4 ANALÝZA ROZVOJOVÝCH FAKTOROV  

Každá obec disponuje zdrojmi, ktoré môžu vystupovať ako faktory jej ekonomického a 

sociálneho rozvoja. Tie zdroje a faktory, ktoré sa nachádzajú v rámci hraníc katastrálneho 

územia obce sa označujú ako endogénne (vnútorné) faktory rozvoja a tie, ktoré vplývajú na 

rozvoj obce z vonka (t.j. spoza hraníc obce) tvoria exogénne (vonkajšie) faktory rozvoja. Súbor 

faktorov a zdrojov rozvoja obce tvorí rozvojový potenciál konkrétnej obce. Rozvojové faktory 

sa rozdeľujú do nasledovných skupín: prírodné zdroje, obyvateľstvo, ekonomické činnosti, 

sociálna infraštruktúra, technická infraštruktúra, rozpočet a majetok. 

 

1.4.1 Prírodné zdroje   

Podľa geomorfologického členenia Slovenska (Mazúr, Lukniš, Atlas SSR, 1980) patrí 

riešené územie v rámci Alpsko-himalájskej sústavy, podsústavy Karpát, provincie Západné 

Karpaty, subprovincie Vnútorné Západné Karpaty, do oblasti Fatransko-tatranská oblasť, 

podoblasť Nízke Tatry. Muránska planina patria do subprovincie - Vnútorné Západné Karpaty, 

oblasti Slovenské Rudohorie (stredná časť), malou časťou zasahuje aj do Fatransko – 

tatranskej geomorf. oblasti v Horehronskom podolí, kde zaberá časť podcelku Heľpianske 

podolie. V Slovenskom rudohorí zaberá časti celkov: Veporské vrchy, Spišsko – Gemerský  

kras a Stolické vrchy (členenie Mazúr-Lukniš, 1980). Horehronské podolie je geomorfologický 

celok v centrálnej časti Slovenska, súčasť Fatransko - tatranskej oblasti. Susedí s Nízkymi 

Tatrami na severe, Spišsko - gemerským krasom na východe, Veporskými vrchmi na juhu a 

Zvolenskou kotlinou na západe. Skladá sa zo štyroch podcelkov: Heľpianske podolie, 

Bystrianske podhorie, Breznianska kotlina a Lopejská kotlina. Zo severu zasahuje Slovenský 

raj. Slovenský raj tvorí severnú časť Spišsko-gemerského krasu. Na západe je ohraničený 

Nízkymi Tatrami, na juhu centrálnou časťou Slovenského rudohoria - Stolickými a Volovskými 

vrchmi a Hornádskou kotlinou na severe a severovýchode. 8 

Geologické pomery sú pomerne pestré. V rámci územia sa stretávajú Horehronské 

podolie, Nízke Tatry a Spišsko – Gemerský kras, ktorého súčasťou je Slovenský raj a 

Muránska planina.  Väčšia východná časť  Horehronského podolia je utváraná pararulami, 

svormi a migmatitizovanými rulami s polohami amfibolitov z obdobia pred starším 

paleozoikom. Centrálnu časť Breznianskej kotliny formujú pieskovce, siltovce a ílovce z 

vrchného eocénu až oligocénu. Menšiu západnú časť podolia vytvárajú najmä vápence a 

 
8 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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dolomity, miestami bridlice a pieskovce stredného až vrchného triasu. V geologickej stavbe 

územia NP Slovenský Raj prevládajú triasové vápence, v menšej miere aj dolomity. Práve v 

oblastiach budovaných vápencami sú dobre zachované zvyšky povrchového reliéfu spred 

mnoho miliónov rokov. Najstarším je mierne zvlnená severozápadná časť planiny Glac, kde 

sú zachované relikty staropaleogénneho reliéfu (okolo 40 mil. rokov). Rozsiahlejší starý reliéf, 

z mladších treťohôr (6 mil. rokov) zaberá územie planín vyššej úrovne (1000 - 1110 m) ako 

Glac, Geravy Skal a, Pelc a iné. Sú dotvorené krasovými javmi ako závrty, úvaly, ponory, 

škrapy, vo vel'kej miere aj podzemnými krasovými javmi - jaskyne a priepasti. V kráľovohoľskej 

časti Nízkych Tatier, ktorá patrí k veporskému pásmu centrálnych Západných Karpát, hlavný 

hrebeň a južné svahy takisto budujú najmä vyvreté a premenené horniny. Metamorfované 

horniny (fylity, svory, ruly a pararuly) na rozdiel od ďumbierskej časti prevládajú. Úpätie v 

Horehronskom podolí vypĺňajú treťohorné sedimenty, lokálne pri Heľpe a Šumiaci sem z 

Muránskej planiny zasahujú aj druhohorné sedimenty (vápence a dolomity). Severná strana 

pohoria má značne komplikovanú stavbu. Vo zvrásnených súvrstviach sedimentárnych hornín, 

skláňajúcich sa na sever do Liptovskej kotliny, možno odlíšiť samostatnú obalovú jednotku, 

podľa miesta hlavného výskytu nazývanú aj séria Veľkého Boku. Je tvorená kompletným 

vrstevným sledom od spodného triasu (bridlice, kremence, vápence a dolomity, sliene, slienité 

vápence). Na obalovej sérii leží vo východnej časti chočský príkrov. Jeho najspodnejšou 

jednotkou je pre opisované územie typická tzv. melafýrová séria, ktorá obsahuje rôzne 

mladoprvohorné a spodnotriasové sedimentárne horniny,v ktorých sa nachádzajú tzv. 

melafýry - sopečné horniny bazaltového zloženia. Stredný a vrchný trias chočského príkrovu 

zastupuje tzv. čiernovážska séria s prevahou dolomitov. Nachádza sa južnejšie, v páse medzi 

Bocou a Malužinou až ku Hranovnici. Bielovážska séria chočského príkrovu okrem vápencov 

obsahuje aj rohovce, pieskovce a sliene a nachádza sa severnejšie, od spojnice Malužiná - 

Svarín. Na východný okraj Nízkych Tatier v okolí Pustého Poľa zasahujú vápencovo-

dolomitické súvrstvia silického príkrovu, tvoriace oblasť Slovenského raja a neďalekej 

Muránskej planiny.9 

V chotári Telgártu sa nachádzajú tri národné parky. Nízkotatranský národný park, 

Muránska planina a Slovenský raj. V rámci týchto parkov sa na chránené územia v katastri 

obce vzťahujú stupne ochrany prírody I.- V. Martalúzka je rezervácia v 5. stupni ochrany,   

Hnilecká jelšina je národná prírodná rezervácia v 5. stupni ochrany,  

Meandre Hrona sú prírodná rezervácia zaradená do 4. stupňa ochrany a  

Brezinky sú chránený areál zaradený do  4. stupňa ochrany. 

 

 
Obrázok 13  Menadre Hrona 

Prameň: https://www.obectelgart.sk/turistika-a-priroda/priroda/ 

 

 
9 https://www.obectelgart.sk/turistika-a-priroda/priroda/ 

https://www.obectelgart.sk/turistika-a-priroda/priroda/
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Náučný chodník Meandre Hrona dopĺňa sieť turistických trás a náučných chodníčkov 

pod Kráľovou hoľou. Jeho dĺžka 9 kilometrov. Prírodná rezervácia Meandre Hrona je 

unikátnou rezerváciou v správe Národného parku Nízke Tatry. Nachádza sa v IV. stupni 

ochrany už od roku 1980. Sústavu meandrov (riečnych zákrut) rieka vytvorila na rozsiahlej 

aluviálnej nive. Rozloha chráneného územia je neuveriteľných 1 038 167 m2.10 

Do katastrálneho územia zasahuje lokalita NATURA 2000, ktorú prezentuje Alúvium 

Hrona.  Z hľadiska biotopov sú to lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy, horské vodné toky a 

bylinné porasty pozdĺž ich brehov. Súčasťou sú nížinné až horské vodné toky s vegetáciou 

zväzu Ranunculion fluitantis a Callitricho-Batrachion a vlhkomilné vysokobylinné lemové 

spoločenstvá na poriečnych nivách od nížin do alpínskeho stupňa. Tiež sa tu nachádzajú 

nížinné a podhorské kosné lúky a prechodné rašeliniská a trasoviská, či slatiny s vysokým 

obsahom báz.  

Ďalšou oblasťou sú Kráľovohoľské Tatry, kde sa nachádzajú biotopy ako lužné vŕbovo-

topoľové a jelšové lesy, vresoviská a spoločenstvá kríčkov v subalpínskom a alpínskom stupni, 

kosodrevina, alpínske trávinnobylinné porasty na silikátovom substráte, suchomilné 

travinnobylinné a krovinové porasty na vápnitom podloží a kvetnaté vysokohorské a horské 

psicové porasty na silikátovom substráte. Ďalej sa tu nachádzajú vlhkomilné vysokobylinné 

lemové spoločenstvá na poriečnych nivách od nížin do alpínskeho stupňa, nížinné a 

podhorské kosné lúky, horské kosné lúky, prechodné rašeliniská a trasoviská, penovcové 

prameniská, slatiny s vysokým obsahom báz a silikátové skalné sutiny v montánnom až 

alpínskom stupni. Okrem toho sú tu aj nespevnené karbonátové skalné sutiny montánneho až 

kolinného stupňa, silikátové skalné steny a svahy so štrbinovou vegetáciou, pionierske 

spoločenstvá plytkých silikátových pôd, nesprístupnené jaskynné útvary. Z hľadiska flóry sú tu 

kyslomilné bukové lesy, bukové a jedľové kvetnaté lesy, javorovo-bukové horské lesy, 

vápnomilné bukové lesy, lipovo-javorové sutinové lesy, horské smrekové lesy, brezové, 

borovicové a smrekové lesy na rašeliniskách, a reliktné vápnomilné borovicové a smrekovcové 

lesy.   

V oblasti Slovenského raja sa nachádzajú lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy, 

oligotrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou tried Littorelletea uniflorae a /alebo Isoeto-

Nanojuncetea, oligotrofné až mezotrofné vody s bentickou vegetáciou chár, prirodzené 

eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a /alebo ponorených cievnatých 

rastlín typu Magnopotamion alebo  Hydrocharition, Okrem toho sú súčasťou nižinné až horské 

vodné toky s vegetáciou zväzu Ranunculion fluitantis a Callitricho-Batrachion, pionierske 

porasty na plytkých karbonátových a bázických substrátoch zväzu Alysso-Sedion albi, 

dealpínske travinnobylinné porasty, suchomilné travinnobylinné a krovinové porasty na 

vápnitom podloží, kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom substráte, 

vllhkomilné vysokobylinné lemové spoločenstvá na poriečnych nivách od nížin do alpínskeho 

stupňa, nížinné a podhorské kosné lúky a horské kosné lúky. Okrem toho sú tam aj prechodné 

rašeliniská a trasoviská, penovcové prameniská, slatiny s vysokým obsahom báz, nespevnené 

karbonátové skalné sutiny montánneho až kolinného stupňa, karbonátové skalné steny a 

svahy so štrbinovou vegetáciou, nesprístupnené jaskynné útvary, kyslomilné bukové lesy, 

bukové a jedľové kvetnaté lesy, javorovo-bukové horské lesy, vápnomilné bukové lesy, lipovo-

javorové sutinové lesy, horské smrekové lesy, brezové, borovicové a smrekové lesy na 

rašeliniskách a reliktné vápnomilné borovicové a smrekovcové lesy. 

 V časti Stolica sú kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom 

substráte, degradované vrchoviská schopné prirodzenej obnovy, prechodné rašeliniská a 

 
10 https://www.obectelgart.sk/turistika-a-priroda/priroda/ 
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trasoviská, silikátové skalné sutiny v montánnom až alpínskom stupni, kyslomilné bukové lesy, 

bukové a jedľové kvetnaté lesy, javorovo-bukové horské lesy, lipovo-javorové sutinové lesy a 

horské smrekové lesy.   

V časti Homoľa sú biotopy, ktoré sú predmetom ochrany: karbonátové skalné steny a 

svahy so štrbinovou vegetáciou, nesprístupnené jaskynné útvary, bukové a jedľové kvetnaté 

lesy, vápnomilné bukové lesy a xerotermné kroviny.   

V časti Lúky pod Besníkom sa nachádzajú kvetnaté vysokohorské a horské psicové 

porasty na silikátovom substráte, vlhkomilné vysokobylinné lemové spoločenstvá na 

poriečnych nivách od nížin do alpínskeho stupňa, nížinné a podhorské kosné lúky, prechodné 

rašeliniská a trasoviská, slatiny s vysokým obsahom báz.   

 Súčasťou Chráneného areálu Brezinky sú suché vresoviská v nížinách a 

pahorkatinách, porasty borievky obyčajnej, aktívne vrchoviská, prechodné rašeliniská 

a trasoviská a slatiny s vysokým obsahom báz   

Kotlinové časti charakterizuje mierne suchá až vlhká klíma, s veľkou inverziou teplôt. 

Priemerné januárové teploty klesajú na -3,5° až -6° C, júlové vystupujú na 14,5° až 18° C. 

Vďaka častým teplotným inverziám (na horách prevláda teplé slnečné počasie, kým v kotlinách 

sa pod vrstvou hmly, alebo nízkej oblačnosti udržujú nízke teploty) býva najvyššia amplitúda 

teplôt práve v kotlinách (absolútne maximum v Brezne dosiahlo 36,5° C). Maximálna 

priemerná ročná teplota vzduchu na území je 8° C. Množstvo atmosferických zrážok, podobne 

ako teplotu vzduchu, ovplyvňuje vo všeobecnosti nadmorská výška. Kým v hrebeňových 

polohách ročný úhrn prevyšuje 1400 mm, v kotlinách je to menej než 900 mm. Zrážkové 

pomery závisia tiež od lokalizácie, pretože pri prevládajúcom prúdení vlhkých vzdušných hmôt 

na Slovensku spadne viac zrážok na náveternej západnej strane pohoria než na záveternej 

strane v tzv. zrážkovom tieni. Snehová pokrývka v kotlinách trvá približne 60 dní v roku, v 

hôľnych oblastiach až 130 dní. V zatienených ľadovcových kotloch sneh pokrýva pôdu až 200 

dní a miestami pretrváva aj do polovice júla. Snehová vrstva v kotlinách dosahuje maximálnu 

priemernú výšku do 20 cm v januári a vo februári, vo vysokohorských polohách podobnú 

charakteristiku dosahuje vo februári a v marci, a to až 145 cm. Na sledovaných miestach 

zaznamenali absolútne maximum snehovej pokrývky 295 cm na Kosodrevine. Veľké množstvo 

snehu vo vysokohorskom teréne je jedným z predpokladov uvoľnovania lavín. Námraza je 

charakteristickým javom predovšetkým vo vysokohorskej oblasti. Tvorí sa prevažne v zimnom 

období a tvorí sa za hmly na predmetoch vystavených prúdeniu vzduchu. Počas priaznivých 

atmosferických podmienok môže vznikať veľké množstvo týchto tzv. horizontálnych zrážok. 

Prúdenie vzduchu má vďaka lokálnym tvarom reliéfu silne premenlivý smer. V kotlinách 

orientovaných v smere západ - východ má vietor vo všeobecnosti rovnaký priebeh, v 

hrebeňových častiach prevažuje severojužné prúdenie, ale časté sú aj vetry od severozápadu 

a juhozápadu. Najmenej sa uplatňujú juhovýchodné a severovýchodné vetry. S pribúdajúcou 

nadmorskou výškou sa priemerná rýchlosť vetra zvyšuje.11 

Priamo v obci je  klimatická stanica. Z tabuľky 1 vyplýva, že v rámci úhrnu zrážok za 

rok  najviac zrážok spadlo v roku 2023, naopak najsuchším rokom bol rok 2015. Z hľadiska 

maximálnych zrážok za 24 hodín, najviac zrážok spadlo v roku 2023, naopak najmenej v roku 

2022. V dôsledku globálneho otepľovania a s tým súvisiacimi klimatickými zmenami dochádza 

aj k zmenám v rámci zimných mesiacov. V  roku 2013 bol počet dní so snehovou prikrývkou 

123 a následne v ďalších rokoch sledujeme pokles týchto dní. V roku 2014 bolo v obci 

zaznamenaných iba 58 dní so snehovou prikrývkou. V roku 2022 sa počet dní so snehovou 

prikrývkou takmer dostal na úroveň roku 2013 (tabuľka 1). 

 
11 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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Tabuľka 1 Vybrané klimatické charakteristiky klimatickej stanice Telgárt 

 2013 2014 2015 2019 2020 2022 2023 

Úhrn zrážok za rok  
(v mm) 

1 078 1 043 701 1 072 1 002 727 1 188 

Max. zrážky za 24 h  
(v mm) 

37 55 45 49 43 32 85 

Počet dní v roku - so 
snehovou prikrývkou 

123 58 97 99 91 104 97 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Vodné pomery 

Katastrálne územie obce Telgárt z hydrologického hľadiska spadá do dvoch povodí. 

Južná časť do povodia Hrona, severná časť do povodia Hnilca. Územím obce preteká 

vodohospodársky významný tok Hron, číslo toku 007, číslo hydrologického poradia 4-23-01 v 

správe Slovenského vodohospodárskeho podniku. V riešenom území je upravený len v dvoch 

úsekoch pre ochranu cestného telesa, inak je tok neupravený v prirodzenom stave. Ostatné 

vodné toky sú zaradené medzi drobné vodné toky a sú v správe Lesov SR. V návrhu ÚPN 

obce je potrebné rešpektovať pobrežné pozemky v šírke 10 m od brehovej čiary pri 

vodohospodársky významných tokoch a 5 m pri drobných vodných tokoch od brehovej čiary. 

Z hľadiska ochrany územia prirodzenej akumulácie vôd a samotných zdrojov pitnej vody je 

nutné uplatniť širšiu regionálnu ochranu na území Chránenej vodohospodárskej oblasti 

Muránska planina zasahujúcej do riešeného územia v južnej časti územia a na území 

Chránenej vodohospodárskej oblasti Horného toku Hnilca v jej severnej časti. V obci Telgárt 

nie sú evidované žiadne hydromelioračné zariadenia v správe Hydromeliorácie š.p.. Je 

vybudované detailné odvodnenie poľnohospodárskych pozemkov drenážnym systémom v 

majetku poľnohospodárskeho subjektu.12  

Spotreba pitnej vody v obci (množstvo fakturovanej pitnej vody predanej priamym 

odberateľom) v období rokov 1999-2023 kolísavý trend. Najvyššia spotreba vody v obci bola 

v roku 2000 (52 tis. m3). V porovnaní rokov 1999 a 2023 sa znížila spotreba vody v obci o 

21,57%, čo predstavuje pokles o 11 tis. m3.  

 
12 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 

http://www.statistics.sk/
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Obrázok 14 Spotreba pitnej vody v obci Šenkvice v období rokov 1999-2023 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Obdobne aj spotreba pitnej vody pre domácnosti (zahŕňa spotrebu vody v 

domácnostiach) v období 1999-2023 kopírovala trend spotreby vody v obci. Najvyššia 

spotreba vody pre domácnosti boli v roku 2000 (46 tis.m3). V porovnaní rokov 1999 a 2023 

došlo k poklesu spotreby pitnej vody pre domácnosti o 10 tis.m3, čo predstavuje 22,23% 

pokles. 

 

Flóra a fauna13 

Oblasť je územím so vzácnou koncentrovanosťou prírodného bohatstva, jeden z 

najcennejších komplexov západokarpatskej kveteny s vel'kým bohatstvom druhov. Vzácny je 

výskyt viacerých druhov karpatských a západokarpatských endemitov a subendemitov. Aj to 

bol jeden z hlavných dôvodov ustanovenia územia za národný park. Vyskytuje sa tu okolo 

1000 druhov vyšších rastlín, 120 druhov machorastov, 300 druhov húb, 80 druhov lišajníkov. 

Viacero druhov rastlín je však už v zozname ohrozených druhov. Napríklad kosatec bezlistý, 

jazyčník sibírsky, Lykovec voňavý. Takmer celú oblasť pokrývajú lesy. Ich druhová pestrosť je 

zárukou ekologickej stability prostredia. Prevládajú jedl'ové bučiny s prevahou buka, smreka, 

jedle a javora. Na strmých vápencových bralách sa zachovali reliktné borovice. V tiesňavách 

sa ojedinelo vyskytuje tis obyčajný. Nižšie polohy lesného porastu pokrýva viacero druhov 

krov, ako hloh, baza, šípka alebo zemolez čierny. Pôvodné drevinové zloženie lesa negatívne 

ovplyvnila výroba dreveného uhlia (až do začiatku 20. stor). Bola podmienená ťažbou a 

spracovaním rúd na tomto území. Scenériu niektorých lokalít poznačila veterná smršť v roku 

1995. Ozdobou územia je pestrá kvetena. Charakteristickou črtou najatraktivnejších lokalít - 

tiesňav, kaňonov a úzkych hlbokých dolin - je teplotná inverzia. Jedná sa o teplotný zvrat 

pásiem, kedy chladnomilné vysokohorské a vlhkomilné druhy sa nachádzajú v nižších 

polohách a naopak vo vyšších polohách prevládajú teplomilné druhy. Lesné spoločenstvo 

zastupuje kopytnik európsky, lipkavec marinkový, z ohrozených druhov I'alia zlatohlavá, 

črievičnik papučkový. Prostredie tiesňav zdob i kortúza Matthioliho, soldanelka karpatská. Na 

 
13 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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vápencových slnečných svahoch sa nachádzajú teplomilné druhy ako poniklec slovenský, či 

kosatec bezlistý. Pestrú vegetáciu lúk, slatín a rašelinísk zastupuje šafran spišský, orlíček 

obyčajný, vo vlhšom prostredí prvosienka pomúčená - všetko chránené druhy. 

Zo zoogeografického hľadiska patrí územie do eurosibírskej podoblasti, kde dochádza 

ku stretu zóny horskej, stepnej aj zóny listnatého lesa. Bolo tu zistených okolo 4000 druhov 

bezstavovcov. Viac ako polovicu tvorí fauna motýľov (v súčasnosti 2162 druhov). Ďalej bolo 

zistených približne 400 druhov chrobákov, 40 druhov cicavcov, 100 druhov vtákov, 8 druhov 

obojživelníkova 6 druhov plazov. Vyskytujú sa tu viaceré významné druhy - karpatské 

endemity ako fúzač zemolezový, aj glaciálne relikty z doby zaľadnenia ako motýľ jasoň 

červenooký. Okolo 160 druhov živočíchov je dnes na území národného parku osobitne 

chránených. Z kriticky ohrozených orol skalný, alebo vydra riečna. K silne ohrozeným druhom 

patrí orol krikľavý, hlucháň obyčajný, mlok veľký. Ohrozené druhy zastupujú aj horskí predátori 

rys ostrovid, vlk dravý a medveď hnedý. V hojnom počte sa vyskytuje diviačia a srnčia zver, 

líška a zajac. Určitou raritou je kamzík vrchovský alpský, umelo vypustený v roku 1963. V 

povodí Hrona je najrozšírenejší pstruh potočný, čerebľa obyčajná, lipeň obyčajný. Z 

obojživelníkov mlok karpatský. Jaskyne ukrývajú viacero druhov netopierov. K ohrozeným 

patrí netopier fúzatý, netopier riasnatý. 

 

Štruktúra pôdneho fondu 

Horehronské podolie má v západnej časti prevažne hnedé lesné pôdy a rendziny. V 

Breznianskej kotline sa striedajú illimerizované až oglejené pôdy s hnedými lesnými pôdami. 

Vo východnej časti podolia prevažujú kyslé hnedé lesné pôdy, niekde sú illimerizované až 

oglejené pôdy. V niektorých pôdach tejto časti, ktorá má pomerne vysokú polohu, chladné a 

vlhké podnebie, ako aj ihličnaté porasty, prebieha tiež podzolizačný proces. Hron sledujú v 

úzkom pruhu nivné pôdy.14 

Celková výmera katastra obce je 5 597,4 ha, z toho 30,67% (1 716,9 ha) tvorí 

poľnohospodárska pôda a  69,33% (3 880,4 ha) nepoľnohospodárska pôda. 

V poľnohospodárskom pôdnom fonde k 31.12.2023 dominovalo v obci Telgárt zastúpenie TTP 

s výmerou 1 668,8 ha (97,19%), pričom z celkovej výmery pôdneho fondu to predstavuje 

29,81%. Orná pôda tvorila 42,9 ha, čo predstavuje 0,77% z celkovej výmery pôdy a 0,77% z 

celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy. V štruktúre pôdneho fondu v obci nie sú zastúpené 

chmeľnice, vinice ani ovocné sady. Záhrady tvorili 5,16 ha, čo predstavuje 0,09% z celkovej 

výmery pôdy a 0,3% z celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy.  

V rámci nepoľnohospodárskeho pôdneho fondu mali najvyššie zastúpenie lesné 

pozemky s podielom 66,90%  z celkovej výmery pôdneho fondu (3 744,8 ha) a zastavané 

plochy a nádvoria s výmerou 106,7 (s podielom 1,91% na celkovej výmere pôdy). Vodné 

plochy tvorili z celkovej výmery pôdneho fondu 0,19%  (10,7 ha) a ostatné plochy tvorili 0,32% 

z celkovej výmery pôdneho fondu (18,1 ha). 

 
14 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024  
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Obrázok 15 Využitie pôdneho fondu v obci Telgárt k 31.12.2023 (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Na základe vývoja využitia pôdneho fondu, ktoré je prezentované v Tabuľke 2, môžeme 

skonštatovať, že v sledovanom období sa podiel výmery viacerých kultúr v rámci 

poľnohospodárskej pôdy výrazne nemenil. Aj keď došlo v porovnaní rokov 2009 a 2022 

k minimálnemu poklesu celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy, ornej pôdy a viníc. Naopak 

nepatrne vzrástla výmera záhrad. Výmera ovocných sadov sa počas sledovaného obdobia 

nemenila, avšak obec do budúcna plánuje založiť v obci čerešňový sad, ktorý bol v minulosti 

súčasťou obce a tým podporiť  využívanie pôdy a produkciu lokálneho ovocia.  

 V rámci nepoľnohospodárskej pôdy sa výmera jednotlivých súčastí výraznejšie 

nemenila, nepatrne vzrástla výmera lesných pozemkov, zastavaných plôch a nádvorí 

a ostatných plôch. V obci pôsobí súkromný urbariát. 

 

Tabuľka 2 Štruktúra využitia pôdy v katastri obce Telgárt v rokoch 2009-2023 (v ha)  

 
Rok 2009 2015 2202 2023 

Index 
2023/2009 

Celková výmera územia obce 5 597,4 5 597,4 5 597,4 5 597,4 1,0 

Poľnohospodárska pôda – spolu 1 808,1 1 720,5  1 718,5 1 716,9 0,95 

- orná pôda 51,0 42,9 42,9 42,9 0,84 

- chmeľnica 0 0 0 0 - 

- vinica 0 0 0 0 - 

- záhrada 5,43 5,18 5,17 5,16 0,95 

- ovocný sad 0 0 0 0 - 

- trvalý trávny porast 1 751,7 1 672,4 1 670,3 1 668,8 0,95 

Nepoľnohospodárska pôda - 
spolu 

3 789,2 3 876,8 3 878,9 3 880,4 1,02 

- lesný pozemok 3 657,1 3 743,4 3 744,8 3 744,8 1,02 

- vodná plocha 10,7 10,7 10,7 10,7 1,0 

- zastavaná plocha a nádvorie 104,4 106,1 106,6 106,7 1,02 

- ostatná plocha 16,9 16,5 16,6 18,1 1,07 

http://www.statistics.sk/
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Obec má spracovaný ROEP??? a má  od roku 1986 schválený územný plán, ktorý je 

od roku 2008 v procese tvorby. V obci zatiaľ neprebehla komasácia pôdy??? 

V obci sú vyznačené turistické resp. náučné chodníky.  

 

1.4.2 Demografický potenciál 

Pri analýze demografického potenciálu sa vychádza z údajov ŠÚ SR, ktoré vychádzajú 

z údajov obyvateľov s trvalým pobytom v danom území. Tieto čísla však môžu skresľovať 

realitu, keďže v obciach žijú aj ľudia, ktorí tu nemajú prihlásený trvalý pobyt. Táto analýza nám 

ozrejmí charakteristiku obyvateľov, ktorí v území žijú.  

 

Počet obyvateľov a pohyby obyvateľstva 

 

Obec Telgárt sa počtom obyvateľov zaraďuje k stredne veľkým obciam Slovenska. 

Z vývoja počtu obyvateľov (obrázok 12) zaznamenaného od roku  1996 až do roku 2023 vidieť, 

že došlo v porovnaní rokov 1996 a 2023 k 5,87% poklesu počtu populácie v obci, čo 

predstavuje pokles o 95 obyvateľov. Od roku 1996 až do roku 2022 s výnimkou rokov 2015, 

2017, 2020, 2023 obec zaznamenáva každoročný pokles obyvateľov. K 31.12.2023 žilo v obci 

1 525 obyvateľov. 

 
Obrázok 16 Vývoj počtu obyvateľov v obci Telgárt v rokoch 1996-2023 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

Na základe analýzy pohlavnej štruktúry je možné konštatovať, že v období rokov 1996-

2023 v obci prevládal počet žien (Tabuľka 3). Tento trend môžeme sledovať aj cez vývoj 

hodnoty indexu maskulinity aj indexu feminity. 

V roku 1996 index maskulinity zaznamenal hodnotu 91, čo znamená, že na 100 žien 

pripadlo 91 mužov, čo bola aj najnižšia hodnota. Najviac mužov na 100 žien pripadalo v roku 

2023 (97 mužov na 100 žien). V porovnaní rokov 1996 a 2023 došlo k zvýšeniu počtu mužov 

na 100 žien. Podobné tendencie zaznamenávame aj pri indexe feminity. Na základe 

dosiahnutých hodnôt indexu feminity  môžeme skonštatovať, že počet žien na 100 mužov sa 

výraznejšie nemenil. V roku 1996 pripadlo na 100 mužov 110 žien, ale v roku 2020 to už bolo 

len 105 žien. Najvyššiu hodnotu index feminity dosiahol v roku 1996 (110 žien na 100 mužov) 

a najnižšiu v roku 2023 (103 žien na 100 mužov). Hustota obyvateľov, vyjadrená počtom 

obyvateľov na km2, sa pohybovala v rozpätí od 27,1 obyvateľov na  km2 (rok 2020) do 28,9 

obyvateľov na  km2 (rok 1996). 

http://www.statistics.sk/
http://www.statistics.sk/
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Tabuľka 3 Vývoj vybraných charakteristík obyvateľstva v obci Telgárt v rokoch 1996-

2023 

                      Rok 

Ukazovateľ 
1996 2000 2005 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2023 

Celkový počet obyvateľov 1620 1602 1538 1536 1542 1530 1532 1534 1516 1519 1460 1525 

Počet mužov 770 791 737 753 748 741 738 747 738 744 716 750 

Index maskulinity  

(počet mužov/na 100 žien) 
91 95 92 96 94 94 93 95 95 96 96 97 

Počet žien 850 831 801 783 794 789 794 787 778 775 744 775 

Index feminity  

(počet žien/na 100 mužov) 
110 105 109 104 106 106 108 105 105 104 104 103 

Hustota obyvateľov 28,9 28,5 27,3 27,4 27,4 27,4 27,3 27,3 27,2 27,1 26,4 26,7 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Celkový počet obyvateľov v obci je ovplyvnený pohybom obyvateľov. Prirodzený pohyb 

obyvateľov súvisí s prirodzenou schopnosťou človeka, t.j. reprodukciou. V rámci prirodzeného 

pohybu sa sledujú dve základné zložky, a to pôrodnosť vyjadrená cez počet narodených 

a úmrtnosť vyjadrená cez počet zomrelých. Výsledkom prirodzeného pohybu je prirodzený 

prírastok alebo úbytok. Počet narodených v obci Telgárt v období rokov 1996 až 2023 

vykazoval kolísavý trend. Najviac narodených obec zaznamenala v roku 2023,  naopak 

najmenej sa ich v obci narodilo v roku 2019. V roku 2023 v porovnaní s rokom 1996 sa počet 

narodených detí v obci zvýšil o 68,42%. S výnimkou rokov 1996 a 2021 obec zaznamenala 

prirodzený prírastok obyvateľstva, čo znamená, že viac obyvateľov v obci sa narodilo ako 

zomrelo (Tabuľka 4). 

 

Tabuľka 4 Vývoj pohybu obyvateľstva v obci  Telgárt v rokoch 1996-2023 

                    Rok 

Ukazovateľ 
1996 2000 2005 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2023 

Počet narodených 19 26 30 24 26 25 22 26 16 26 24 32 

Počet zomrelých  22 23 22 14 24 22 19 14 14 10 38 23 

Prirodzený 

prírastok/úbytok 
-3 3 8 10 2 3 3 12 2 16 -14 9 

Počet prisťahovaných 15 11 15 2 31 20 15 13 1 7 10 62 

Počet vysťahovaných 12 25 16 12 20 34 16 31 21 20 34 12 

Migračné saldo 3 -14 -1 -10 11 -14 -1 -18 -20 -13 -24 50 

Celkový prírastok/úbytok 0 -11 7 0 13 -11 2 -6 -18 3 -38 59 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Ďalším pohybom, ktorý ovplyvňuje celkový počet obyvateľov v obci, je mechanický 

pohyb, ktorý skúma najmä dva javy, imigráciu vyjadrenú cez počet prisťahovaných a emigráciu 

vyjadrenú cez počet vysťahovaných. Obdobnú situáciu ako pri prirodzenom prírastku/úbytku 

je možné sledovať aj v rámci migrácie. Najviac obyvateľov sa do obce prisťahovalo v roku 

2023, naopak v roku 2019 sa do obce prisťahoval iba jeden obyvateľ. Z obce sa každoročne 

viac obyvateľov odsťahovalo ako prisťahovalo, čo potvrdzuje aj záporné migračné saldo. 

Kladné saldo obec zaznamenala v rokoch 1996, 2015 a 2023 (Tabuľka 4). Tieto procesy sa 

prejavili aj na celkovom prírastku, ktorý bol zaznamenaný iba v rokoch 2005,2015, 2017,2020 
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a 2023, čo znamená, že obec stráca svojich obyvateľov predovšetkým odsťahovávaním 

obyvateľov. 

V hodnotách ukazovateľov prirodzeného, migračného a celkového pohybu sa však 

neodzrkadľujú  obyvatelia, ktorí sa do obce prisťahujú, ale k trvalému pobytu sa neprihlasujú. 

 

Veková štruktúra obyvateľstva 

Významným ukazovateľom hodnotenia obyvateľstva v obci patrí veková štruktúra.      

Na základe vekovej štruktúry  je možné rozdeliť obyvateľov na tri základné vekové skupiny: 

obyvateľov v predproduktívnom veku (deti od 0-14 rokov veku), obyvatelia v produktívnom 

veku (od 15 – 64 rokov) a obyvatelia v poproduktívnom veku (od 65 rokov). Z hľadiska 

posúdenia vekovej štruktúry je pre rozvoj obce nutné poznať podiel zastúpenia jednotlivých 

vekových kategórii na celkovej populácii v obci, nakoľko každá skupina obyvateľov má svoje 

špecifické potreby a nároky.  Na základe údajov zo ŠÚ SR je vo vekovej štruktúre v obci 

22,75% - ný podiel obyvateľov v predproduktívnom veku (abs. 347 obyvateľov), 64,26% - ný 

podiel v produktívnom veku (abs. 980 obyvateľov) a 12,98% v poproduktívnom veku (abs. 198 

obyvateľov). 

 
 

Obrázok 17 Podiel základných vekových skupín v obci Telgárt v roku 2023 
Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Matematicky je možné vekovú štruktúru obyvateľstva vyjadriť cez index starnutia, ktorý 

predstavuje pomer poproduktívnej a predproduktívnej zložky obyvateľov. Index starnutia 

dosiahol v roku 2023 v obci hodnotu 57,06 čo znamená, že na 100 obyvateľov v 

predproduktívnom veku pripadá 57 obyvateľov poproduktívneho veku. Na základe hodnoty 

indexu sa veková štruktúra obce charakterizuje ako progresívna. Priemerný vek obyvateľov 

v obci je 36,02 roka. Vekovú štruktúru je možno graficky zaznamenať do vekovej pyramídy, 

v rámci ktorej je možné predpokladať zmeny vo vekovej štruktúre v ďalších rokoch. 

 

http://www.statistics.sk/
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Obrázok 18 Veková pyramída obyvateľstva v obci Telgárt v roku 2023 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.s 

Vzdelanostná štruktúra 

Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva delí populáciu podľa výšky dosiahnutého 

vzdelania. Na základe výšky dosiahnutého vzdelania obyvatelia ovplyvňujú štruktúru výroby, 

ale aj dynamiku početnosti firiem. Vzdelané obyvateľstvo (na každom stupni) je viac 

informované, rýchlejšie sa zapája do výrobného procesu, skôr nachádza riešenia aj z 

krízových situácií, je ochotné meniť zamestnania. Je rozhodne aktivizujúcim prvkom 

ekonomického rozvoja nielen obce, ale aj celého regiónu. Vzdelanostná štruktúra obyvateľov 

sa sleduje iba v procese sčítania obyvateľov.   

Na základe výsledkov jednotlivých SODB vidieť, že v obci v roku 2011 prevládalo 

obyvateľstvo so základným vzdelaním, s úplným stredným odborným vzdelaním s maturitou 

a učňovským vzdelaním bez maturity. V roku 2021 sa zvýšil počet obyvateľov so základným 

vzdelaním, s úplným stredným učňovským vzdelaním (s maturitou), s vyšším odborným 

vzdelaním a tiež aj s vysokoškolským vzdelaním I. a II. stupňa. V roku 2021 sa zvýšil počet 

obyvateľov s vyšším odborným vzdelaním 10- násobne a zároveň sa zvýšil aj počet 

obyvateľov  s ukončeným vysokoškolským vzdelaním II. stupňa o 68,75%. Výrazne sa znížil 

počet obyvateľov bez školského vzdelania. 

 

Tabuľka 5 Štruktúra obyvateľov obce podľa stupňa ukončeného vzdelania  

Najvyšší skončený stupeň školského vzdelania 2011 2021 

Základné 631 678 

Učňovské (bez maturity) 158 144 

Stredné odborné (bez maturity) 67 61 

Úplné stredné učňovské (s maturitou) 15 22 
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Úplné stredné odborné (s maturitou) 192 122 

Úplné stredné všeobecné 60 28 

Vyššie odborné vzdelanie 3 30 

Vysokoškolské bakalárske 12 17 

Vysokoškolské magisterské, inžinierske, doktorské 48 81 

Vysokoškolské doktorandské 3 1 

Bez vzdelania (osoby 0-14 rokov) - 229 

Bez školského vzdelania 314 9 

Nezistené 45 75 

Dôverné - 2 

Spolu 1 548 1 499 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov zo SODB 2011,2021 

 

Národnostná a konfesijná štruktúra obyvateľstva 

Aj národnostná a konfesijná štruktúra obyvateľov sa sleduje iba v procese sčítania 

obyvateľov. Z hľadiska národnostnej štruktúry v obci dlhodobo výrazne dominujú obyvatelia 

slovenskej národnosti, pričom ich podiel sa pri poslednom sčítaní obyvateľstva mierne zvýšil 

(nárast o 12,96%). Pri poslednom sčítaní obyvateľov v obci poklesol počet obyvateľov s inou 

národnosťou, ako aj počet obyvateľov, ako aj počet obyvateľov s rómskou národnosťou 

a zvýšil sa počet obyvateľov s nezistenou národnosťou (tabuľka 6).  

 

 

Tabuľka 6 Štruktúra obyvateľov obce podľa národnosti v rokoch 2011-2021 (v %) 

Národnostná štruktúra  2011 2021 

Slovenská 66,69 79,65 

Česká 0,13 0,13 

Ukrajinská 0,07 - 

Rómska 29,27 10,54 

Ruská 0,07 - 

Dôverné - 0,13 

Iné 0,07 - 

Nezistená 3,7 9,55 

Spolu 100,0 100,0 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov zo SODB  2011, 2021 

 

Napriek tomu, že pri poslednom sčítaní obyvateľstva poklesol v obci počet obyvateľov 

s rómskou národnosťou na základe údajov z Atlasu rómskych komunít z roku 2019 vyplýva, 

že v obci Telgárt žije v rámci dvoch evidovaných osídlení 51-61% rómskych obyvateľov, čo 

zodpovedá 801-900 obyvateľov. Evidované sídla sú 2, jedno mimo obce, kde žije 301-350 

rómskych obyvateľov a druhé je na okraji obce, kde žije 501-600 rómskych obyvateľov. 

 

Náboženská štruktúra  vyjadruje rozdelenie obyvateľstva obce podľa vierovyznania. 

V období rokov 2011 – 2021 v obci mali najväčšie zastúpenie obyvatelia s gréckokatolíckym 

vierovyznaním, pričom ich  podiel pri poslednom sčítaní klesol o 32,12%. V roku 2021 narástol 
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podiel obyvateľov s rímskokatolíckym vierovyznaním o 3,35% a s evanjelickým vierovyznaním 

augsburského vyznania o 0,35%. Mierne poklesol podiel obyvateľov s pravoslávnym 

vierovyznaním o 0,71%. Ostatné cirkvi sa pohybovali pod 1%. V roku 2021 pozorujeme aj 

výrazný nárast podielu obyvateľov bez vyznania a mierny nárast podielu obyvateľov 

s nezisteným náboženským vierovyznaním (tabuľka 7). 

 

Tabuľka 7 Štruktúra obyvateľov obce podľa náboženského vierovyznania v rokoch 

2011-2021 (v %) 
 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov zo SODB 2011,2021 

 

Kultúrno-spoločenská a športová aktivita obyvateľov 

 V obci Telgárt pôsobí Folklórny súbor Telgárt, ktorý založili v roku 1957 traja mladí 

chlapci Štefan Mekel, Pavol Knižka a Matej Vrbiar. V roku 1961 bol obnovený 

speváckotanečný súbor Telgárt. Folklórny súbor sa zameral na tance: Šórový, Dievčenský, 

Ženský, Trnky, Pod Telgártom, ďalej na zvyklostné pásma: Na priadkach, Krstiny, Na 

vyprovadzianke Po bursikoch a Kropiačka, a na spev: Od jary do zimy, Svätenie poľa, Čepenie 

nevesty, Hore tým Telgártom, Regrútske z Telgártu a Ej láska, láska. Folklórna skupina pôsobí 

v obci dodnes a počas svojej existencie zaznamenala množstvo úspechov vo svojej činnosti. 

Začiatky Detského folklórneho súboru Telgárčok siahajú do roku 1961, kedy ju založil 

vtedajší zástupca riaditeľa Základnej školy v Telgárte Ondrej Laurinc. Najúspešnejšie 

choreografie, ktoré sa stali kmeňovými programovými číslami DFS. 

V obci pôsobí aj ľudová hudba Harvanovcov.  

Všetky tieto súbory sa zameriavajú sa na tradičnú hudobnotanečnú a obradovú ľudovú 

kultúru obce Telgárt. 

 

Náboženské vyznanie / cirkev 2011 2021 

Rímskokatolícka cirkev 8,46 11,81 

Pravoslávna cirkev 2,78 2,07 

Evanjelická cirkev augsburského vyznania 0,38 0,73 

Gréckokatolícka cirkev 78,35 46,23 

Náboženská spoločnosť Jehovovi svedkovia 0,06  

Reformovaná kresťanská cirkev 0,12  

Evanjelická cirkev metodistická 0,12  

Bratská jednota baptistov - 0,2 

Ad hoc hnutia - 0,13 

Kresťanský zbory 0,12 0,2 

Dôverné - 0,26 

Ostatné a nepresne určené kresťanské cirkvi - 0,2 

Bez vyznania 1,49 28,69 

Iné 0,12 - 

Nezistené 8,0 9,48 

Spolu 100,0 100,0 
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Obrázok 19 Folklórna skupina Telgárt Obrázok 20 Detský folklórny súbor 

Telgártčok  

Prameň: https://www.obectelgart.sk/obec-a-obcan/kultura/ 

 

                                  
Obrázok 21  Ľudová hudba Harvanovcov 

Prameň: https://www.obectelgart.sk/obec-a-obcan/kultura/ 

 

V obci majú obyvatelia dobré  možnosti športového vyžitia. K dispozícií je futbalové 

ihrisko, ktoré je denne k dispozícii na rôzne športové účely. Prírodná ľadová plocha v areáli 

základnej školy umožňuje v zimných mesiacoch korčuľovanie širokej verejnosti aj vo 

večerných hodinách. Obec ponúka dva tenisové kurty – pri hoteli Telgárt a pri železničnej 

stanici Penzión. Od 16. januára 2013 sa podarilo vybudovať lyžiarsku bežeckú stopu spájajúcu 

obec Šumiac s obcou Telgárt cez Čeremku v dĺžke asi 5 km, nástup na stopu je v Telgárte za 

železničným násypom, odbočka z hlavnej cesty oproti odbočke do hotela Telgárt, v Šumiaci je 

nástup pri Ovčíne Mikuláša Gigaca, zvonkára. Druhá stopa v dĺžke asi 12 km je po trase 

cyklotrasy zo Šumiaca smerom na Kráľovu Hoľu cez dolinu Argentína popod Kráľovu Skalu a 

končí Pod Ždiarom v Telgárte. Obidve trasy sú obojsmerné. 

Lyžiarsky Areál – Ski Telgárt je vhodný pre široký okruh vyznávačov zjazdového a 

freeridového lyžovania alebo snowboardingu. Zjazdovky sú členené na 5 častí, vhodné ako 

pre začiatočníkov, tak aj pre skúsených, až náročných lyžiarov s prevýšením 400 m. 

Nachádzajú v nadmorskej výške od 980 až do 1300 m a ich celková dĺžka je 6,5 km. Na 

zjazdovkách Stodolisko, Tresník I. a Tresník II. napomáha ku kvalitným lyžiarskym 

podmienkam vybudovaný zasnežovací systém. Zjazdovka Tresník I. má homologizáciu na 

usporiadanie pretekov podľa FIS. Adrenalínový zážitok ponúkajú ďalšie dve freeride zóny v 

lesnej časti, ktoré nie sú zasnežované a upravované. Celková prepravná kapacita strediska 

dosahuje 3230 osôb za hodinu pri 5 vlekoch. Ski Telgárt ponúka možnosť občerstviť sa v 
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dvoch bufetoch, služby lyžiarskej a snowboardovej školy ako aj vypožičanie lyžiarskych potrieb 

a ich servis. Okrem alpského lyžovania poskytuje areál aj ďalšie možnosti zimných športov. K 

dispozícii sú nielen trate určené pre vyznavačov bežeckého lyžovania, ale aj prírodné klzisko. 

Priamo v centre obce sa nachádza aj novovybudovaný športovo-rekreačný klubový 

komplex Apartments Club Telgárt***. Zariadenie ponúka ubytovacie kapacity v dvoch 

komfortne vybavených objektoch apartmánového typu – Apartmány Stella*** a Prázdninový 

dom Telgárt *** s celkovou kapacitou 30 lôžok. Súčasťou je privátne Welness relax centrum 

a bowling.15 

Obec je súčasťou klastra HOREHRONIE – združenie cestovného ruchu právnických 

osôb založené s víziou vybudovať z Horehronia európsky rozpoznateľnú destináciu 

cestovného ruchu a so strategickým cieľom zvyšovania návštevnosti regiónu Horehronie 

a takisto je členom oblastnej organizácie cestovného ruchu REGIÓN HOREHRONIE. 

 

Kultúrno – spoločenské a športové podujatia 

 Obec Telgárt počas roka organizuje viaceré už pravidelné kultúrno spoločenské ale aj 

športové podujatia, ktoré sú v obci veľmi obľúbené: 

Január - Novoročný koncert pre obyvateľov obce 

 - Turnaj v ľadovom hokeji žiakov a dospelých o „Pohár oslobodenia obce“ 

Február – rýchlokorčuľovanie 

              - zjazdové lyžovanie, beh na lyžiach – súťaž 

Marec - Horehronská valaška – spevácka súťaž detí z okresu Brezno 

            - Marec mesiac knihy – beseda 

            - Deň učiteľov – slávnostné pripomenutie si sviatku 

Apríl -  Bedmintonový turnaj o „Veľkonočný púzik“ – športovci obce a deti ZŠ 

Máj - Majstrovský futbalový zápas 

       - Cyklistické preteky o „Majstra Horehronia“ 

       - Majáles – tanečná zábava s kultúrnym programom detí ZŠ 

       -„Deň matiek“ – rozhlasová relácia  

Jún - Futbalový zápas 

       - MDD – cesta rozprávkovým lesom 

       - Deň rodiny – kultúrne podujatie 

August - Ozveny staroslovienčiny pod Kráľovou Hoľou“ – festival viachlasných chrámových a 

ľudových spevov, 

September - Spomienková akcia ku dňu výročia vypálenia Telgártu – beseda s účastníkmi 

SNP 

                 - Beh vďaky Kalinovo 

Október - „Mesiac úcty k starším“ – kultúrne podujatie, besedy,  

December - „Jedličková slávnosť“ a „Vianočný koncert“ – kultúrne podujatie spojené s 

vystúpením žiakov ZŠ,  

                    - Vianočná burza – výstava detských prác, ktoré deti vyrobili mimo vyučovania, 

počas záujmových krúžkov v priebehu celého roka – tkané koberce, 

drevorezba, vianočné aranžmány, pečenie medovníkov a pod. 

 Na uvedených kultúrnych podujatiach vystupujú väčšinou so svojím programom deti 

miestnej materskej školy a základnej školy, miestne kultúrne kolektívy, ale aj umelci z okolia, 

či pozvaní umelci zo Slovenska.   

 
15 https://www.horehronie.sk/apartmens-club-telgart 
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 Na uskutočnenie pravidelných i nepravidelných kultúrnych aktivít je k dispozícií kultúrny 

dom, ktorý sa nachádza v strede obce. V Kultúrnom dome je veľká sála, kino, divadelná sála 

a viacúčelová sála. Kultúrny dom je v správe obce, ale nie je celoročne v prevádzke kvôli 

vysokým nákladom na vykurovanie. V súčasnosti je potrebná jeho rekonštrukcia. Obecná 

knižnica má bohatý knižný fond, s počtom titulov 9120. Knižnica má 89 stálych čitateľov. 

Obecná knižnica má sídlo v budove obecného úradu na poschodí. V knižnici sa nachádza 

čitateľský kútik aj so spoločenskými hrami pre mládež 

  

1.4.3 Ekonomická štruktúra a ekonomický rozvoj 

Ekonomické, t.j. výrobné činnosti patria medzi základné faktory ovplyvňujúce  

socioekonomickú úroveň jednotlivých obcí. Ich význam spočíva v tom, že ovplyvňujú nielen 

ekonomickú, ale i sociálnu úroveň v obciach. Sú zdrojom pracovných príležitostí, dávajú 

zamestnancom mzdu, tvoria verejné príjmy, zhodnocujú podmienky územia, v ktorom sú 

alokované a pod. Ekonomické činnosti v obciach môžeme hodnotiť cez sektorovú štruktúru 

(zastúpenie činností primárneho, sekundárneho či terciárneho sektora) alebo cez štruktúru 

podnikov. 

 

Ekonomická základňa obce 

Ekonomickú základňu obce reprezentujú najmä súkromné podniky. Podnik predstavuje 

právnickú osobu, ktorá vykonáva sústavnú činnosť s cieľom dosahovať zisk. Patria sem 

korporácie (podniky vo vlastníctve skupiny subjektov, ako napr. akciové spoločnosti, družstvá, 

spoločnosti s ručením obmedzeným a pod.) a kvázikorporácie (podniky vo vlastníctve jedného 

subjektu). Podniky môžu mať podobu právnických osôb (ďalej PO) alebo fyzických osôb – 

podnikateľov (ďalej FO). 

Právnické osoby sú právne jednotky, existenciu ktorých upravuje zákon nezávisle od 

jednotlivcov alebo inštitúcií, ktoré ich vlastnia alebo sú jej členmi. Neziskové inštitúcie tvoria 

právnické osoby slúžiace finančným a nefinančným korporáciám, štátnej správe a 

domácnostiam, ako napr. rozpočtové organizácie, príspevkové organizácie, ktorých tržby z 

činnosti nepresahujú 50 % vykazovaných nákladov, ďalej občianske združenia, spolky a kluby, 

politické strany, cirkvi a iné.16 

Výsledky prezentované v Tabuľke 8 poukazujú, že v období rokov 2005-2023 v obci 

Tegárt došlo k výraznejšiemu poklesu počtu neziskových právnických osôb počas 

sledovaného obdobia. V roku 2005 bolo evidovaných 11 právnických osôb neziskových, avšak 

už v roku 2023 ich bolo iba 5. V porovnaní rokov 2005 a 2023 sa ich počet znížil takmer o 

polovicu. V rámci právnických osôb ziskových počas celého sledovaného obdobia 

zaznamenávame kolísavý trend. Najmenej subjektov bolo evidovaných v roku 2005, naopak 

najviac ich bolo v rokoch 2015-2016 a 2018-2020. V porovnaní rokov 2005 a 2023 sa počet 

právnických osôb ziskových zvýšil o 20%.  

 

Tabuľka 8 Vývoj počtu právnických osôb podľa ziskovosti v rokoch 2005-2023 

Rok 

Ukazovateľ 

2005 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2023 

Index 

2023/ 

2005 

Právnické osoby  

ziskové 
10 11 14 14 11 14 14 14 13 12 1,2 

 
16 http://px-web.statistics.sk/PXWebSlovak/index_txt.htm 
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Právnické osoby  

neziskové 
11 15 4 4 7 8 6 4 8 5 0,45 

Spolu  21 26 18 18 18 22 20 18 21 17 0,81 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

V obchodnom registri SR je evidovaný k decembru 2024 18 podnikateľských subjektov, 

pričom všetky sú s.r.o. a jedno poľnohospodárske družstvo. Podnikateľské subjekty sa 

v prevažnej miere zameriavajú na kúpu tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi 

(maloobchod) alebo iným prevádzkovateľom živnosti (veľkoobchod), sprostredkovateľskú 

činnosť v oblasti obchodu, služieb, výroby, reklamné a marketingové služby, administratívne 

činnosti a pod., ale aj na poľnohospodársku prvovýrobu. 

Fyzické osoby - podnikatelia nezapísaní v obchodnom registri sú osoby podnikajúce 

na vlastnú zodpovednosť podľa osobitných predpisov. Sú to živnostníci (podnikajúci na 

základe živnostenského zákona), osoby so slobodným povolaním (osoby podnikajúce na 

základe iného ako živnostenského zákona, napr. advokáti, lekári, audítori a iní) a samostatne 

hospodáriaci roľníci.  

Počet fyzických osôb (tabuľka 9) mal v sledovanom období rokov 2005-2023 v obci 

Telgárt kolísavý trend. Celkový počet fyzických osôb v roku 2023 v porovnaní s rokom 2005 

vzrástol o 8%. Počet fyzických osôb – podnikateľov  v roku 2023 porovnaní s rokom 2005 

vzrástol o 2% a počet živnostníkov o 15%. 

V živnostenskom registri SR je evidovaných k februáru 2024 110 fyzických osôb 

podnikateľov, pričom aktívnych je 46 subjektov. Predmetom činnosti týchto subjektov sú najmä 

kúpa tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi (maloobchod) alebo iným 

prevádzkovateľom živnosti (veľkoobchod), sprostredkovateľská činnosť v oblasti obchodu, 

služieb, výroby, ale aj špecifické práce ako napr. kadernícke služby, manikúra, ubytovacie 

služby a pod. 

 

Tabuľka 9 Vývoj počtu fyzických osôb - podnikateľov v rokoch 2005-2023 

Rok 

Ukazovateľ 
2005 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2023 

Index 

2023/2005 

Fyzické osoby - 

podnikatelia 
72 70 71 63 65 66 71 66 92 74 1,02 

Živnostníci 62 62 66 56 58 63 65 61 86 71 1,15 

Spolu  134 132 137 119 123 129 136 127 178 145 1,08 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe podkladov z www.statistics.sk 

 

Z hľadiska sektorovej štruktúry je primárny sektor v obci (poľnohospodárstvo, lesníctvo, 

rybné hospodárstvo a ťažba) zastúpený Roľníckym družstvom Telgárt, ktorý sa okrem 

poľnohospodárskej výroby zameriava aj na prevádzku lyžiarskeho vleku ako aj na služby 

v oblasti nakladania s odpadmi. 

V sekundárnom sektore pôsobia podnikateľské subjekty zamerané výrobu 

potravinárskych výrobkov, výrobkov z dreva, sviečok, hračiek, výrobu kovových konštrukcií, 

výroba odevov a pod. 

V terciárnom sektore (sektor služieb) prevádzkuje svoju činnosť prevažná časť 

podnikateľských subjektov.  

Aj napriek tomu, že v obci sa nachádza viacero podnikateľských subjektov, veľká časť 

z nich, ktoré v obci podnikajú, predstavujú skupinu tzv. samozamestnávateľov, resp. 

http://www.statistics.sk/
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zamestnávajú obyvateľov z okolitých obcí a nie obyvateľov Telgártu. Ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo (EAO)  nachádza  pracovné príležitosti v okolitých obciach, resp. v širšom okolí 

obce (Brezno, Poprad). Potvrdzuje to aj pomerne vysoká hodnota ukazovateľa dochádzka do 

zamestnania získaná v rámci SODB 2021 (49,73%). 

 

Ekonomická aktivita obyvateľstva a miera nezamestnanosti   

Počet ekonomicky aktívneho obyvateľstva v obci Telgárt v rokoch 2011 a 2021 vzrástol 

o 8%. Celkový počet pracujúcich v porovnaní rokov 2011 a 2021 vzrástol o 29%. Zvýšenie  

podielu pracujúcich na EAO v roku 2021 v porovnaní s rokom 2011 predstavoval 3%. Počet 

nezamestnaných v  roku 2021 v porovnaní s rokom 2011 sa znížil o 51%. 

 

Tabuľka 10 Ekonomická aktivita obyvateľov v obci v rokoch 2011-2021 

Rok 

Ukazovateľ 
jednotky 2011 2021 

index 

2021/2011 

Ekonomicky aktívne obyvateľstvo abs. 741 799 1,08 

Počet pracujúcich abs. 289 374 1,29 

Podiel pracujúcich na EAO % 39,0 40,2 1,03 

Počet nezamestnaných abs. 433 221 0,51 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe SODB 2011,2021 

 

Počas obdobia rokov 2005 až 2023 počet evidovaných uchádzačov o zamestnanie od 

roku 2010 každoročne klesal (Tabuľka 11). S ohľadom na polohu obce vo vzťahu k okresnému 

mestu, je vysoký predpoklad, že počet evidovaných uchádzačov o zamestnanie bude aj 

naďalej klesať, resp. sú to aj obyvatelia obce, ktorí nechcú pracovať. 

 

Tabuľka 11 Vývoj počtu evidovaných uchádzačov o zamestnanie v obci v rokoch 2005 

- 2023 

Rok 

Ukazovateľ 
2005 2010 2015 2023 

index 

2023/2005 

Počet evidovaných uchádzačov o zamestnanie 273 325 291 176 0,64 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe www.statistics.sk 

 

Na základe údajov o ekonomickej aktivite obyvateľstva získaných prostredníctvom 

SODB 2021 (Tabuľka 12) môžeme konštatovať, že obyvatelia obce sú najväčším podielom 

zamestnaní v poľnohospodárstve, stavebníctve a priemyselnej výrobe. Obyvatelia obce bez 

ohľadu na odvetvie, v ktorom sú aktívni dochádzajú do zamestnania aj mimo obec. 100 % 

dochádzku do zamestnania sme však zaznamenali iba v oblasti ťažby a dobývania.  

 

Tabuľka 12 Ekonomicky aktívne osoby podľa odvetvia ekon. činností v roku 2021 

Ukazovateľ 

 

 

Odvetvie ekonomickej činnosti 

spolu 

Podiel 

na 

EAO 

(v )% 

z toho 

dochádza 

do 

zamestnania 

Podiel 

dochádzky 

na odvetví 

(v % ) 

Ťažba a dobývanie 1 0,13 1 100,00 

Poľnohospodárstvo, lesníctvo, rybolov 48 6,01 24 50,00 

Priemyselná výroba 37 4,63 23 62,16 

http://www.statistics.sk/
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Stavebníctvo 47 5,88 19 40,43 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových 

vozidiel a motocyklov 
17 2,13 13 76,47 

Doprava a skladovanie 19 2,38 12 63,16 

Odborné, vedecké a technické činnosti 11 1,38 2 18,18 

Administratívne a podporné služby 3 0,38 2 66,67 

Verejná správa a obrana; povinné sociálne 

zabezpečenie 
29 3,63 20 68,97 

Vzdelávanie 26 3,25 20 76,92 

Činnosti v oblasti nehnuteľností 3 0,38 0 0,00 

Finančné a poisťovacie činnosti 4 0,50 2 50,00 

Informácie a komunikácie 4 0,50 1 25,00 

Zdravotníctvo a sociálna pomoc 18 2,25 13 72,22 

Ubytovacie a stravovacie služby 23 2,88 14 60,87 

Umenie, zábava, rekreácia 6 0,75 5 83,33 

Ostatné 4 0,50 2 50,00 

Nezistené 74 9,26 13 17,57 

Spolu 374 40,2 186 49,73 

Zdroj: SODB 2021 

1.5 EKONOMIKA MIESTNEJ SAMOSPRÁVY 

Podmienky pre vplyv miestnej samosprávy na rozvoj obcí v mikroregióne určujú tri 

zásadné faktory: 

1. disponibilné finančné prostriedky, ktoré majú obce v príjmovej časti  rozpočtu, 

2. majetok, ktorý majú obce vo vlastníctve, 

3. kvalita samosprávneho manažmentu, ktorý rozhoduje o využití majetku 

a o finančných prostriedkoch 

 

Zo zákona o obecnom zriadení a z kompetenčného zákona vyplývajú obciam mnohé 

kompetencie, na realizáciu ktorých je potrebný rovnako majetok ako aj finančné prostriedky. 

Problémom je, že rozhodujúca časť činností, ktoré zabezpečuje obec pre obyvateľov či 

podnikateľov má charakter verejných služieb (miestne komunikácie, osvetlenie, kultúrne 

a športové aktivity, sociálna starostlivosť ai.), ktoré obce poskytujú bezplatne a nie sú 

oceňované. 

Obec teda nezískava späť do rozpočtu financie za náklady, ktoré sú spojené 

s výkonom jej kompetencií v plnom rozsahu, ale len z malej časti. V tomto kontexte sa otvára 

otázka veľkosti územnej jednotky, ktorá by efektívne dokázala zabezpečovať svoje 

kompetencie a zároveň aby bola zachovaná možnosť participácie obyvateľov na správe vecí 

verejných.  

 

Finančné hospodárenie miestnej samosprávy 

Finančné hospodárenie samosprávy charakterizuje rozpočet obce, konkrétne jeho 

príjmová a výdavková časť a narábanie s disponibilnými finančnými prostriedkami. Okrem 

stálych príjmov, ktoré zabezpečujú obci dane a to tak miestne (najmä z nehnuteľností) ako 

i podielové (tzv. na hlavu obyvateľa s trvalým pobytom), sa na vlastných príjmoch podieľajú aj 

príjmy nedaňové – predovšetkým príjmy z využívania majetku a podnikateľskej činnosti. 

Fiškálna decentralizácia uplatňovaná od 1.1.2005 priniesla obciam zásadné zmeny 

týkajúce sa ich financovania. Ďalšou výraznou zmenou je aj zásada tvorby viacročných 
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rozpočtov (3 roky) a s tým súvisiaca aj povinná štruktúra rozpočtu vo forme jednotlivých 

programov, ktoré by mali byť úzko previazané práve s PHRaSR obce (programový rozpočet 

pre obce nad 2000 obyvateľov). 

 

Bežný rozpočet 

Bežný rozpočet sa zostavuje ako bilancia bežných príjmov a bežných výdavkov 

vzťahujúcich sa k rozpočtovému roku. Bežný rozpočet slúži obci na zabezpečovania bežného 

(každodenného) chodu obce. Ide o príjmy a výdavky, ktoré sa pravidelne opakujú (napr. príjmy 

z podielových a miestnych daní, mzdy a odvody zamestnancov, nákup krátkodobého 

vybavenia, náklady spojené s bežnou údržbou a pod.). Bežný rozpočet má obec povinnosť 

plánovať ako vyrovnaný (príjmy = výdavky). alebo ako prebytkový (príjmy prevyšujú výdavky). 

 

Príjmy bežného rozpočtu 

Obec nemá zavedený programový rozpočet, zatiaľ nemá ani zavedený participatívny 

rozpočet. 

Z Tabuľky 13 vyplýva, že počas obdobia rokov 2016 až 2022 bežné príjmy obce 

každoročne narastali s výnimkou roku 2020. V porovnaní rokov 2016 a 2022 sa celkové bežné 

príjmy obce zvýšili o 41%. Najväčší objem finančných prostriedkov získava obec vo forme 

grantov a transferov a daňových príjmov. Okrem príjmov vo forme podielovej dane, obec 

vyrubuje na svojom území miestne dane – daň z nehnuteľnosti, daň za psa, daň za ubytovanie, 

daň za využívanie verejného priestranstva. Okrem toho obec vyrubuje aj poplatok za 

komunálny odpad a drobné stavebné odpady.  

V dôsledku pozitívneho vývoja ekonomiky na úrovni štátu každoročne sa zvyšovali 

príjmy z výnosu dane z príjmov poukázaných územnej samospráve s výnimkou roku 2020. 

V roku 2019 a 2022 mierne klesli príjmy z miestnych daní. V porovnaní rokov 2016 a 2022 sa 

tieto príjmy zvýšili o 24%. Príjmy z poplatku za odpad poklesli iba v roku 2020, avšak 

v porovnaní rokov 2016 a 2022 vzrástli niekoľko násobne.  

V rámci nedaňových príjmov najväčší objem príjmov tvoria príjmy z administratívnych 

poplatkov. Ich trend bol kolísavý a v porovnaní rokov 2016 a 2022 o 73%. Obdobný vývoj 

sledujem aj pri príjmoch z využívania majetku, avšak v porovnaní rokov 2016 a 2022 tieto 

príjmy vzrástli viac ako 3 – násobne. Ostatné príjmy tvorili predovšetkým príjmy z úrokov. 

V rámci skupiny príjmov granty a transfery obec eviduje príjmy predovšetkým určené 

na prenesený výkon, ktoré v roku 2022 v porovnaní  s rokom 2016 vzrástli o 40%. Ostatné 

granty sú tvorené napr. sponzorskými darmi. 

Vlastné príjmy ZŠ v roku 2022 v porovnaní s rokom 2016 vzrástli 7 – násobne. 

 

Tabuľka 13 Príjmy bežného rozpočtu obce Telgárt za obdobie rokov 2016 – 2022 (v tis. 

€) 

Klasifikácia príjmov 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Index 

2022 

/2016 

100 Daňové príjmy spolu 472,8 520,3 578,8 631,2 623,4 642,0 695,8 1,47 

z toho   výnos dane z príjmov  

             poukázaný územnej     

             samospráve 

443,8 476,4 523,7 577,8 571,2 587,7 637,0 1,44 

            miestne dane  28,4 32,6 40,1 35,2 36,5 36,8 35,2 1,24 

poplatok za odpad 0,55 11,2 14,9 18,3 15,6 17,6 23,5 42,73 



PROGRAM HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA 

OBCE TELGÁRT 

40 

200 Nedaňové príjmy spolu 43,8 38,7 30,5 33,1 33,7 34,9 37,7 0,86 

z toho   z využívania majetku 4,0 3,9 6,0 5,5 11,7 14,9 14,1 3,53 

správne a administratívne 

poplatky 
31,2 27,6 22,0 25,5 21,2 18,7 22,7 0,73 

             ostatné nedaňové príjmy 8,6 7,2 2,5 2,1 0,8 1,3 0,9 0,1 

300 Granty a transfery 680,1 700,1 794,5 966,2 958,3 972,1 951,7 1,39 

Z toho dotácie na prenesený 

výkon 
679,5 699,3 793,3 964,7 958,3 972,1 951,5 1,4 

            ostatné transfery 0,6 0,8 1,2 1,5 0 0 0,2 0,33 

Bežné príjmy obce spolu 1196,8 1259,1 1403,8 1630,6 1615,4 1649,1 1685,2 1,41 

Vlastný príjem ZŠ 8,4 32,6 46,5 53,5 33,1 48,1 58,9 7,0 

Daňová sila obce (v €) 309,0 339,6 377,3 416,4 410,4 439,7 474,6 1,54 

Ekonomická sila obce (v €) 782,2 821,9 915,1 1075,6 1063,5 1129,5 1149,5 1,47 

Zdroj: Záverečné účty obce, Výročné správy obce - Finstat, vlastné spracovanie 

 

 
Obrázok 22 Štruktúra bežných príjmov obce Telgárt v roku 2022 (v %) 

Zdroj: záverečné účty, vlastné spracovanie 

 

Z Obrázku 20 vyplýva, že najväčší podiel na celkových bežných príjmoch obce 

predstavujú príjmy vo forme grantov a transferov (56,47%) a daňových príjmov (41,29%). 

Nedaňové príjmy, ktoré predstavujú predovšetkým príjmy z využívania majetku predstavujú 

2,24%. 

 

Výdavky bežného rozpočtu   

Z Tabuľky 14 vyplýva, že počas obdobia rokov 2016 až 2022 bežné výdavky obce 

vykazovali kolísavý trend. Celkové bežné výdavky vzrástli v roku 2022 v porovnaní s rokom 

2016 o 56%. Najvýraznejší medziročný pokles celkových výdavkov bol zaznamenaný v roku 

2020. V rámci jednotlivých oblastí najvýraznejší nárast výdavkov bol zaznamenaný v roku 

2022 v porovnaní s rokom 2016 v oblasti verejného poriadku a bezpečnosti z dôvodu 

poskytnutého transferu z Európskeho sociálneho fondu na úhradu nákladov na 

pracovníkov miestnej občianskej poriadkovej služby.  Výdavky v rámci ochrany životného 

prostredia smerovali do oblasti nakladania s odpadom a odpadovými vodami, v roku 2022 

v porovnaní s rokom 216 vzrástli takmer trojnásobne. V rámci občianskej vybavenosti sú 

zahrnuté aj výdavky spojené so zamestnávaním dlhodobo nezamestnaných cez projekty 

financované úradom práce. V oblasti sociálneho zabezpečenia obec uhrádzala v tejto 
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kapitole aj výdavky so stravovaním detí v hmotnej núdzi. Bežné výdavky ZŠ v roku 2022 

v porovnaní s rokom 2016 vzrástli o 32%. 

 

Tabuľka 14  Výdavky bežného rozpočtu obce Telgárt za obdobie rokov 2016 – 2022 (v 

tis. €) 

Programy 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Index 

2022 

/2016 

Všeobecné verejné služby 131,5 135,6 145,9 168,7 201,8 170,2 211,0 1,6 

Civilná obrana 0,06 0,0 0,29 0,28 6,2 32,3 0,4 6,66 

Verejný poriadok a 

bezpečnosť PO, OH 
4,5 3,6 33,7 35,6 40,5 7,1 44,1 9,8 

Cestná doprava, mzdové 15,9 17,8 17,1 23,8 21,8 21,1 25,6 1,61 

Ochrana životného 

prostredia 
31,1 33,9 31,6 96,6 45,4 72,0 83,0 2,66 

Občianska vybavenosť 86,3 67,7 94,7 124,7 91,4 88,6 97,3 1,13 

Zdravotníctvo 3,3 2,1 1,8 2,5 2,2 2,0 3,8 1,15 

Rekreácia, kultúra, 

náboženstvo 
27,6 41,9 41,3 47,2 15,1 26,6 57,9 2,09 

Vzdelávanie 44,2 53,1 54,5 73,4 81,9 87,0 119,4 2,7 

Sociálne zabezpečenie 87,8 75,1 106,1 131,8 49,7 42,2 35,2 0,4 

Bežné výdavky obce 432,6 431,0 527,1 704,6 556,2 549,4 677,9 1,56 

Bežné výdavky ZŠ+ 

transfer obce 
580,8 500,1 587,8 769,2 905,9 627,1 767,2 1,32 

Zdroj: Záverečné účty obce,  vlastné spracovanie 

 

Najväčší podiel výdavkov v rámci bežného rozpočtu obce tvorili v roku 2022 výdavky 

súvisiace so zabezpečovaním úloh obce (31,13%). Viac ako 17% výdavkov smerovalo do 

oblasti vzdelávania a viac ako 14% do občianskej vybavenosti. 12% bežných výdavkov v roku 

2022 smerovalo do oblasti životného prostredia a takmer 9% do oblasti kultúry. Najmenej 

bežných výdavkov smerovalo do oblasti CO (0,06%) (obrázok 21). 
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Obrázok 23 Štruktúra bežných výdavkov obce Telgárt v roku 2022 (v %) 
Zdroj: záverečné účty, vlastné spracovanie 

 

Kapitálový rozpočet 

Kapitálový rozpočet sa týka tvorby dlhodobých aktív, čo znamená, že slúži na tvorbu a 

zhodnocovanie majetku, má investičný charakter. Kapitálový rozpočet môže byť plánovaný 

ako prebytkový (príjmy prevyšujú výdavky), ako vyrovnaný (príjmy = výdavky), ale môže byť 

aj schodkový (príjmy sú nižšie ako výdavky), ale len za podmienok stanovených zákonom č. 

583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení neskorších noviel. 

 

Tabuľka 15 Kapitálový rozpočet obce Telgárt za obdobie rokov 2016-2022 (v  tis. €) 

KAPITÁLOVÝ ROZPOČET 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Kapitálové príjmy spolu 0 0 0 0 0,44 55,1 3,4 

Kapitálové výdavky spolu 10,7 75,7 77,7 86,7 17,4 248,9 256,7 

Zdroj: záverečné účty, vlastné spracovanie 

 

Z tabuľky 15 vyplýva, že počas celého obdobia rokov 2016 - 2022 obec každoročne 

realizovala investičné aktivity. Kapitálové príjmy pochádzali predovšetkým z príjmov za predaj 

pozemkov a kapitálových transferov. Najvýraznejšie kapitálové príjmy obec zaznamenala 

v roku 2021, kedy obec mala kapitálový príjem z predaja pozemku pri bytovkách vo výške 

20.101,99 EUR , zo štátneho rozpočtu na nákup konvektomatu pre školskú jedáleň vo výške 

5.000,00 EUR a úhradu zo Stredoslovenskej vodárenskej spoločnosti za vybudovanie 

vodovodných prípojok  pri hlavnej ceste vo výške 30.000,00 EUR. Najviac kapitálových 

výdavkov použila obec v roku 2022. V tomto roku obec najmä rekonštruovala obecný úrad, 

budovu MŠ, školskej jedálne, stavala ďalšiu vetvu kanalizácie v obci. 
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Tabuľka 16 Rekapitulácia rozpočtového hospodárenia obce Telgárt za obdobie rokov  

2016 - 2022 (v tis. €) 

ROZPOČTY 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
Index 

2022/2016 

Bežné príjmy spolu 1196,8 1259,1 1403,8 1630,6 1615,4 1649,1 1685,2 1,41 

Bežné výdavky spolu 432,6 431,0 527,1 704,6 556,2 549,4 677,9 1,56 

Kapitálové príjmy spolu 0 0 0 0 0,44 55,1 3,4 - 

Kapitálové výdavky spolu 10,7 75,7 77,7 86,7 17,4 248,9 256,7 23,99 

Finančné operácie príjmové 0 0 3,0 0 31,5 24,7 388,7 - 

Finančné operácie výdavkové 0 0 0 0 0 0 0 - 

Zdroj: záverečné účty, vlastné spracovanie 

 

Súčasťou rozpočtu sú aj finančné operácie, ktorými sa vykonávajú prevody 

prostriedkov peňažných fondov obce a realizujú sa návratné zdroje financovania a ich 

splácanie. Za finančné operácie sa považujú aj poskytnuté pôžičky a návratné finančné 

výpomoci z rozpočtu obce a ich splátky, vystavené a prijaté zmenky, predaj a obstaranie 

majetkových účastí. Finančné operácie nie sú súčasťou príjmov a výdavkov rozpočtu obce.  

 

Disponibilný obecný majetok a jeho využitie 

Majetok obce  je dôležitým nástrojom rozvoja obce. Obec Telgárt má podnikateľskú 

činnosť na vykonávanie nákladnej cestnej dopravy na jedno nákladné motorové vozidlo na 

neobmedzený počet prepravných výkonov. Nemá zriadené ani založené žiadne ďalšie 

právnické osoby a tiež obec nemá zriadenú žiadnu príspevkovú organizáciu. 

 

 Tabuľka 17 Hodnota a štruktúra aktív obce Telgárt v roku 2023                   

AKTÍVA HODNOTA v tis. € ŠTRUKTÚRA v % 

1.Neobežný majetok spolu (A+B+C) 2 401,4 70,29 

z toho   

A. Dlhodobý nehmotný majetok celkom 7,5 0,31 

B. Dlhodobý hmotný majetok celkom 2 096,9 87,3 

z toho   

Pozemky 33,3 1,59 

Stavby 1 540,0 73,44 

C. Dlhodobý finančný majetok 0,3 0,01 

2. Obežný majetok 1 012,1 29,6 

3. Časové rozlíšenie 2,7 0,11 

Majetok spolu (1+2+3) 3 416,2 100 

Majetková sila obce (v €)  - 

Zdroj: Súvaha, Finstat, vlastné spracovanie 

 

Z tabuľky 17 vyplýva, že na celkovej hodnote majetku najväčší podiel tvorí dlhodobý 

hmotný majetok (87,3% z celkového neobežného majetku a 61,38% z celkovej hodnoty 

majetku). Obec vlastní pozemky v celkovej hodnote viac ako 33,3 tis. € a stavby v hodnote 

viac ako 1 540 tis. €. Obežný majetok tvorí predovšetkým zúčtovanie transferov rozpočtu obce 

a VÚC a pohľadávky z nedaňových príjmov obce a daňových príjmov obce ako aj finančné 

prostriedky na bankových účtoch a v pokladnici. Časové rozlíšenie predstavujú náklady 

budúcich období.  
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Tabuľka 18 Hodnota a štruktúra pasív obce Telgárt v roku 2023             

PASÍVA HODNOTA V TIS. € ŠTRUKTÚRA V % 

1.Vlastné imanie spolu  2 269,7 66,4 

z toho   

Výsledok hospodárenia 2 262,7 99,69 

2. Záväzky spolu 316,3 9,3 

z toho   

Rezervy 1,5 0,47 

Dlhodobé záväzky 1,6 0,51 

Krátkodobé záväzky 139,3 44,0 

3. Časové rozlíšenie 830,2 24,3 

Vlastné imanie a záväzky spolu  (1+2+3) 3 416,2 100,0 

Zdroj: Súvaha, Finstat, vlastné spracovanie 

  

Z hľadiska hodnotenia pasív tvorí vlastné imanie 66,4% a záväzky 9,3%  podiel na 

celkovej hodnote pasív. Dlhodobé záväzky sú tvorené záväzkami zo sociálneho fondu 

a krátkodobé záväzky tvoria predovšetkým záväzky voči dodávateľom, nevyfakturované 

dodávky, zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia. Časové rozlíšenie 

predstavujú výdavky budúcich období.  

 

 

1.6 SOCIÁLNA INFRAŠTRUKTÚRA  

Sociálna infraštruktúra je dôležitá pre uspokojovanie potrieb obyvateľstva, ale má vplyv 

aj na rozmiestnenie niektorých výrob. Rozmiestnenie sociálnej infraštruktúry je spojené najmä 

so štruktúrou obyvateľstva, ako aj veľkosťou obcí v území.  

 

Domový a bytový fond 

Bývanie v obci je typicky vidiecke. Ponuka bývania a stav domového a bytového fondu 

sú kľúčovými faktormi, ktoré vplývajú na rozvoj obce a sú predpokladom napĺňania jej obytnej 

funkcie. Obytná funkcia obce Telgárt je základnou funkciou tejto obce. V obci prevažuje 

malopodlažná zástavba rodinných domov.  

Stav domového a bytového fondu sa v podmienkach Slovenska sleduje 

v desaťročných intervaloch v rámci SODB, preto aj v ďalšej analýze uvádzame hodnotenie 

domového a bytového fondu za rok 2011 a za rok 2021, v rámci ktorého však bola použitá iná 

štruktúra údajov.  

Z tabuľky 19 vyplýva, že v roku 2011 bolo v obci celkovo 522 bytov, pričom 26,62% 

z nich je neobývaných. Najčastejšou príčinou neobývanosti bolo ich využívanie na rekreačné 

účely (61,87%). V roku 2021 vzrástol počet bytov obci o 4,78% a počet neobývaných bytov 

vzrástol o 22%. V obci za 10 rokov poklesol trvalo obývaných rodinných domov o 32. Naopak 

pribudli obývané byty vo fiktívnych objektoch, núdzových objektoch neurčených na bývanie 

a ubytovacie zariadenie hotelového typu s bytom. 

 

Tabuľka 19 Počet bytov podľa vlastníctva v roku 2011 a 2021 

 2011 2021 
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Počet bytov celkom17 522 547 

z toho byty trvalo obývané v:   

rodinnom dome 288 256 

bytovom dome 62 10 

zariadenie pre seniorov - 1 

ostatné budovanie na bývanie  4 

núdzový objekt neurčený na bývanie  7 

fiktívny objekt   2 

ubytovacie zariadenie hotelového typu s bytom  1 

iné 33 - 

Počet neobývaných bytov 139 266 

% podiel neobývaných bytov 26,62 48,62 

 Zdroj: ŠÚ SR, vlastné spracovanie 

 

V rámci veľkosti obytnej plochy trvalo obývaných bytov v obci v roku 2011 prevládali 

byty s rozlohou 40-80 m2 (261 bytov, čo predstavuje 68,86% z celkového počtu trvale 

obývaných bytov). 15,3% bytov malo výmeru menej ako 40 m2. Takmer rovnakým podielom v 

rámci bytov boli zastúpené veľkometrážne byty nad 100 m2 – 6,33% a byty s rozlohou 81-100 

m2 – 9,49%. 

V roku 2021 prevládali byty s celkovou rozlohou 120-150 m2 (89 bytov, čo predstavuje 

34,76% z celkového počtu trvale obývaných bytov). Takmer rovnakým podielom boli 

zastúpené byty s celkovou rozlohou 60-80 m2 (4,69%) a byty s celkovou rozlohou 80-100 m2 

(5,47%). Malometrážne byty do 40 m2 tvorili 1,95% z celkového počtu bytov. 

Z celkového počtu bytov bolo v roku 2011 65,43 % bytov napojených na ústredné 

kúrenie a 74,14% bytov využívalo pevné palivo a 13,45% bytov používalo na vykurovanie 

elektrinu. V roku 2021 24,31% bytov využívalo na vykurovanie elektrinu a 71,48% bytov 

využívalo pevné palivo. 

 

Tabuľka 20 Celková podlahová plocha trvalo obývaných bytov v m2 v roku 2011 a 2021 

VEĽKOSTNÁ PLOCHA BYTOV 2011 2021 

Menej ako 40 m2 58  

40-80 m2 261  

81-100 m2 36  

Viac ako 100 m2 24  

30-40 m2  5 

50-60 m2  2 

60-80 m2  12 

80-100 m2  14 

100-120 m2  59 

120-150 m2  89 

Viac ako 150 m2  75 

Spolu  379 256 

Zdroj: ŠÚ SR, vlastné spracovanie 

 

 
17 Byt je obytná miestnosť alebo súbor obytných miestností s príslušenstvom usporiadaný do funkčného celku s vlastným 

uzavretím, určený na trvalé bývanie a pre účely sčítania aj tzv. iné obydlie, ktoré pôvodne nie je určené na bývanie, nespĺňa 

požiadavky na byt, ale v rozhodujúcom okamihu sčítania slúžilo na bývanie. 
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V obci bolo v roku 2011 celkovo 443 domov, z toho trvale obývaných 308. V roku 2021 

celkový počet domov vzrástol o 6,99%, avšak vzrástol aj počet neobývaných domov. V obci 

prevládajú byty v rodinných domoch, čo je dôsledkom vidieckeho charakteru obce. Z 

celkového počtu trvale obývaných bytov tvorili rodinné domy v roku 2011 94,48% - ný podiel 

a v roku 2021 93,43%. Neobývané domy boli najčastejšie z dôvodu, že sa využívajú na 

rekreačné účely. 

 

Tabuľka 21 Počet domov v obci v roku 2011 a 2021 

 2011 2021 

Počet domov celkom18 443 474 

z toho trvalo obývané:   

Rodinné domy 291 256 

Bytový dom 6 3 

Núdzový objekt neurčený na bývanie  4 

Fiktívny objekt   2 

Ostatné budovy na bývanie  4 

zariadenie pre seniorov  1 

Iné 4  

Ubytovacie zariadenie hotelového typu s bytom  1 

Počet neobývaných domov 135 200 

% podiel neobývaných domov 30,47 42,19 

Zdroj: ŠÚ SR, vlastné spracovanie 

 

Z hľadiska vlastníctva najviac trvalo obývaných domov je v rukách fyzických osôb 

(91,23% v roku 2011, 85,04% v roku 2021 z celkového počtu trvale obývaných domov). V roku 

2011 bolo 0,97% domov v kombinovanom vlastníctve a v roku 2021 ich už bolo 4,38%. 

 

Tabuľka 22 Forma vlastníctva trvalo obývaných domov v obci v roku 2011 a 2021 

 2011 2021 

Počet domov celkom19 443 474 

z toho vlastník:   

Fyzické osoby 281 233 

Zahraničný vlastník - 4 

Kombinácia vlastníkov 3 12 

Štát 2 - 

Iné právnické osoby 2 - 

Nezistený - 25 

Zdroj: SODB 2021, vlastné spracovanie 

 

V rámci hodnotenia rokov výstavby obývaných domov v obci je možné konštatovať, že 

v roku 2011 bolo najviac domov postavených v období rokov 1946 – 1990, čo predstavuje 

84,09% - ný podiel z celkového počtu trvalo obývaných domov. Do roku 1945 sa postavilo 

 
18 Dom je bytová budova (rodinný dom, bytový dom, domov sociálnych služieb, zariadenie pre seniorov, internát, 
študentský domov a pod.) bez ohľadu na to, či bola v rozhodujúcom okamihu sčítania obývaná a pre účely sčítania 
aj nebytová budova, ak bola v rozhodujúcom okamihu sčítania obývaná (útulok, chatrč, neskolaudovaný rodinný 
dom a pod.). 
19 Forma vlastníctva domu vyjadruje právny vzťah k vlastníctvu domu / iného obydlia. Iné vlastníctvo zahŕňa domy 
osobitného určenia a ostatné domy nezaradené do žiadnej z predchádzajúcich možností, napr. občianske 
združenia. 
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v obci celkovo 40 domov, čo predstavuje 12,98% - ný podiel z celkového počtu trvalo 

obývaných domov. V období rokov 1991 – 2001 a po roku 2001 sa v obci postavilo 9 domov 

(4 domy v rozmedzí rokov 1991-2001 a 5 domov po roku 2001). 

V roku 2021 vyplýva, že v období rokov 2001 až 2015 bolo v obci postavených iba 10 

nových domov, čo predstavuje 3,64% z celkového počtu trvale obývaných domov.  

 

Tabuľka 23 Obdobie výstavby domového fondu v obci v roku 2011 a 2021 

 2011 2021 

Počet domov celkom20 443  

z toho postavené:   

do roku 1945 40  

1946-1990 259  

1991-2000 4  

2001 a neskôr 5  

pred rokom 1919  1 

1919-1945  10 

1946-1960  92 

1961-1980  109 

1981-2000  34 

2001-2010  5 

2011-2015  5 

nezistené  18 

Zdroj: SODB 2021, vlastné spracovanie 

 

Atlas rómskych komunít z roku 2019 uvádza, že mimo obce je 20 obydlí a na okraji 

obce je 28 obydlí. Mimo obce je skolaudovaných 20 rodinných domov. Na okraji obci je 1 

unimobunka a 4 chatrče. Do obidvoch osídlení vedie cesta a do osídlenia mimo obce aj 

chodník. Z hľadiska vybavenosti obe sídla majú 100% napojenosť na vodovod a v lokalite 

mimo obce ho aj 100% obyvateľov využíva. Na okraji obce ho využíva 80%. 94% obydlí mimo 

obce má k dispozícii verejnú kanalizáciu a 85% obydlí na okraji obce. 100% oboch lokalít má 

dostupnú elektrickú sieť. V lokalite na okraji ju reálne využíva 80% obydlí. Obidve lokality majú 

k dispozícii kuka nádoby v pokrytí 100% a je tu aj možnosť triedenia odpadu.  

 

 
20 Obdobie výstavby je časový údaj o roku vydania kolaudačného rozhodnutia o užívaní stavby. 



PROGRAM HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA 

OBCE TELGÁRT 

48 

 

Obrázok 24 Napojenie domov na kanalizačnú sieť v % v roku 2021 
Zdroj: SODB 2021, vlastné spracovanie 

 

V obci je iba čiastočne vybudovaná kanalizácia, čo dokazuje aj 32,70% domov 

napojených na kanalizačnú sieť. 7,81% domov je bez kanalizácie. Na septik alebo žumpu je 

napojených 32,70% domov (obrázok 22). 

 

Obrázok 25 Napojenie domov na plyn v % v roku 2021 
Zdroj: SODB 2021, vlastné spracovanie 

 

Obec  nie je plynofikovaná, tomu zodpovedá aj napojenosť na plyn. Obyvatelia 

využívajú iné alternatívne zdroje vykurovania, predovšetkým tuhé palivo. 

 

 

Obrázok 26  Napojenie domov na verejnú vodovodnú sieť v % v roku 2021 
Zdroj: SODB 2021, vlastné spracovanie 
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Obec má vybudovanú verejnú vodovodnú sieť. Až 84,81% obyvateľov je napojených 

mimo domu na verejnú sieť a 7,81% je napojených na verejnú sieť v dome. Iba 0,63% 

obyvateľov sa napája na vlastnú vodovodnú sieť v dome. 6,33% domov je bez vodovodnej 

prípojky. 

 
 
Školstvo 

V obci sa nachádza materská škola a základná škola. 

Materská škola je jednotriedna s celodennou aj poldennou starostlivosťou, ktorá 

zabezpečuje komplexnú výchovu a vzdelávanie deťom vo veku od troch do šesť rokov. 

Celková kapacita zariadenia je 21 detí. MŠ je umiestnená v účelovej prízemnej budove. MŠ 

má jednu herňu, jednu spálňu, samostatné zariadenie pre osobnú hygienu, dve šatne pre deti, 

kuchynku pre výdaj stravy, samostatnú jedáleň, kanceláriu pre riaditeľku, šatňu pre 

zamestnancov, sklady učebných pomôcok, miestnosť pre uskladnenie čistiacich prostriedkov 

a zariadenie pre osobnú hygienu pre zamestnancov MŠ. Areál MŠ je priestranný, trávnatý, na 

ktorom sú umiestnené: preliezačka, šmýkačka, hojdačky, obojstranná lavička, multifunkčná 

preliezačka, lokomotíva s vagónom, strúnové hojdačky, domček, húsenica, pieskovisko Jeho 

priestranstvo je využiteľné na kruhové hry, športové a iné.21 

 

Tabuľka 24  Počet detí v materskej škole 

ROK 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 

počet detí         

Zdroj: Správa o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti školy, vlastné spracovanie 

 

Prvá zmienka o dochádzke detí z Telgártu do školy je z roku 1636, kde sa uvádza, že 

deti navštevovali školu v Šumiaci. Škola v obci bola otvorená až po vzniku grécko– katolíckej 

farnosti v r. 1804. Pôvodná škola bolo drevené stavisko s jednou učebňou a bytom pre učiteľa 

– rechtora. Prvým riadnym učiteľom v Telgárte bol Ján Paulik, ktorý pôsobil v Telgárte od roku 

1823 do 1854.  V roku 1857 bola postavená „Obecná ľudová škola“, ktorú navštevovalo 124 

detí, bola drevená, prikrytá šindľami. V roku 1872 vybudovali občania sa mieste drevenej starej 

školy kamennú školskú budovu „Grécko-kalotícku ľudovú školu“ s 2 učebňami a bytom pre 

správu a učiteľa. Prvé vyučovanie na štátnej škole započalo 1. decembra 1930 v dvoch 

triedach s 204 žiakmi. Na jeseň 1935 sa začala stavba terajšej budovy školy a 3. 1.1938 sa 

začalo vyučovanie. Na škole pôsobilo 9 učiteľov a navštevovalo ju 362 žiakov. V zmysle 

nového školského zákona vola v roku 1953 zriadená „Osemročná stredná škola s vyučovacím 

jazykom slovenským vo Švermove“. Po nežnej revolúcii v roku 1989 až do dnes nesie názov 

„Základná škola Telgárt“.22 

Základná škola je plnoorganizovaná, pracuje v nej 5 pedagógov na I. stupni, 8 

pedagógov na II. stupni,4 asistentky učiteľa, 1 sociálny pedagóg a 10 nepedagogických 

zamestnancov. Škola má dve budovy. Jedna je v strede obce, evidovaná pod číslom 68. 

Špeciálne triedy sú umiestnené v budove, ktorá sa nachádza v strednej časti obce, evidovaná 

pod číslom 283. V hlavnej budove je 10 tried, v druhej budove 0.-tý ročník a špeciálne triedy. 

Súčasťou školy je školská jedáleň a školský klub detí, centrum voľného času. Telocvičňu škola 

 
21 https://mstelgart.webnode.sk/ 
22https://zstelgart.edupage.org/a/profil-

skoly?eqa=dGV4dD10ZXh0L2Fib3V0JnN1YnBhZ2U9MCZza2dkeWVhcj0yMDI0 
 

https://zssmsslovgrob.edupage.org/files/sprava_2014.doc
https://zstelgart.edupage.org/a/profil-skoly?eqa=dGV4dD10ZXh0L2Fib3V0JnN1YnBhZ2U9MCZza2dkeWVhcj0yMDI0
https://zstelgart.edupage.org/a/profil-skoly?eqa=dGV4dD10ZXh0L2Fib3V0JnN1YnBhZ2U9MCZza2dkeWVhcj0yMDI0
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nemá, žiaci využívajú multifunkčné ihrisko a všeučelovú sálu. V hlavnej budove sa nachádzajú 

dve PC učebne, jedna na I. stupni a druhá na II. stupni. V druhej budove je jedna PC učebňa. 

V každej triede hlavnej budovy je interaktívna tabuľa. V špeciálnych triedach žiaci 

využívajú 2 interaktívne tabule. Vo všetkých triedach sú premietacie plátna a dataprojektory. 

Žiaci počas vyučovacích hodín majú k dispozícii videoprehrávače, DVD, rádia. Na hodinách 

technickej výchovy a pracovného vyučovania sa využíva dielňa, školský pozemok a kuchynka. 

Kabinety sú vybavené novými modernými pomôckami, ktoré sa neustále doplňajú. V hlavnej 

budove v každej triede bola prevedená údržba radiátorov a WC. Triedy sú vybavené novým 

nábytkom.23 

 

Tabuľka 25  Počet žiakov v základnej škole 

ROK 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 

Počet 

žiakov 
176 187 192 207 208 212 208 203 

Zdroj: Správa o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti školy, vlastné spracovanie 

 
Školský klub detí je súčasťou školy a navštevujú ho žiaci 1.-4. ročníka. V školskom 

klube pracujú 2 vychovávateľky. Školský klub detí nemusia navštevovať všetci žiaci 1. – 4. 

ročníka. 

 

Tabuľka 26  Počet žiakov v ŠKD 

ROK 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 

Počet 

žiakov 
  51 51 56 59 52 52 

Zdroj: Správa o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti školy, vlastné spracovanie 

 

Zdravotníctvo 

V obci sa nachádza zdravotné stredisko s ambulanciou praktického lekára. Obyvatelia 

využívajú zdravotnícke služby aj v okresnom meste Brezno (všeobecní lekári odborní lekári, 

poliklinika, nemocnica), prípade v obci Polomka, ktorá je dostupná po ceste I triedy č. 66. V 

tejto obci sa nachádza ambulancia praktického lekára a stomatologická ambulancia.   

 

Sociálna starostlivosť 

Obec poskytuje opatrovateľskú službu. Dňa 16. februára 2006 bolo vydané na 

zariadenie sociálnych služieb (Domov sociálnych služieb a Domov dôchodcov) kolaudačné 

rozhodnutie. V roku 2010 bola na toto zariadenie uzatvorená nájomná zmluva s neziskovou 

organizáciou LUMA n.o., ktorá mala poskytovať sociálne služby pre seniorov.  

 

Sociálne zabezpečenie pre svojich občanov, ktorí nie sú schopní sa o seba postarať 

(bezdetní, osamelo žijúci občania) obec zabezpečuje prostredníctvom opatrovateľskej služby 

v domácnosti opatrovaného. V obci je vybudovaný dom pre seniorov. Zariadenie obec 

prenajala súkromnej osobe, ktorá poskytuje sociálne služby pre seniorov. Dom opatrovateľskej 

služby vo vlastníctve obce je do marca 2027 v prenájme. Po tomto termíne ho plánujeme 

ponúknuť VÚC Banská Bystrica. Obec momentálne vlastní 2 samostatne stojace budovy, 

 
23https://zstelgart.edupage.org/zaverecnasprava/?eqa=Y21kPVphdmVyZWNuYVNwcmF2YVZpZXdlciZ5ZWFyaW
Q9MjAyMg%3D%3D 
 

https://zssmsslovgrob.edupage.org/files/sprava_2014.doc
https://zssmsslovgrob.edupage.org/files/sprava_2014.doc
https://zstelgart.edupage.org/zaverecnasprava/?eqa=Y21kPVphdmVyZWNuYVNwcmF2YVZpZXdlciZ5ZWFyaWQ9MjAyMg%3D%3D
https://zstelgart.edupage.org/zaverecnasprava/?eqa=Y21kPVphdmVyZWNuYVNwcmF2YVZpZXdlciZ5ZWFyaWQ9MjAyMg%3D%3D
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z ktorých jednu budovu plánuje prerobiť na denný stacionár pre dôchodcov. Obec bezplatne 

poskytla v roku 2004 budovu bývalého domu služieb na založenie Komunitného centra 

zameraného na rozvoj národnostných menšín. V Komunitnom centre je vybavená dielňa na 

údržbárske práce v domácnosti, košikársku prácu a výrobu metiel. Služby v komunitnom 

centre boli poskytované do konca októbra 2010. Potom projekt komunitnej sociálnej práce 

skončil. 

V 90. rokoch 20. storočia vzniklo v obci Občianske združenie „Ozveny staroslovienčiny 

pod Kráľovou Hoľou“, ktorého predsedom je Mgr. Mária Knižková. V obci je Združenie 

aktivistov pre rozvoj rómskej kultúry so zameraním na deti a mládež „Romano terpiten“ Telgárt, 

ktorého predsedníčkou je Anastázia Kováčová. 

 
Služby obyvateľstvu 

Na uskutočnenie pravidelných i nepravidelných kultúrnych aktivít je k dispozícií kultúrny 

dom, ktorý sa nachádza v strede obce. V Kultúrnom dome je veľká sála, kino, divadelná sála 

a viacúčelová sála. Kultúrny dom je v správe obce, ale nie je celoročne v prevádzke kvôli 

vysokým nákladom na vykurovanie. V súčasnosti je potrebná jeho rekonštrukcia. Obecná 

knižnica má bohatý knižný fond, s počtom titulov 9120. Knižnica má 89 stálych čitateľov. 

Obecná knižnica má sídlo v budove obecného úradu na poschodí. V knižnici sa nachádza 

čitateľský kútik aj so spoločenskými hrami pre mládež. 

V súčasnosti sa v obci nachádza niekoľko ubytovacích zariadení: Hotel Telgárt – 

ubytovanie, stravovanie (ubytovacia kapacita – 98 miest) – Marta Šramková, Telgárt 122 a 

Mária Černáková, Telgárt 156, Horský hotel Pusté Pole – ubytovanie a stravovanie (ubytovacia 

kapacita – 48 miest),  Penzión u Hanky – ubytovanie, stravovanie (ubytovacia kapacita – 58 

miest) – Ing. Anna Hríbiková a Ing. Hríbik, Telgárt 99, Penzión Zubrovica – ubytovanie 

(ubytovacia kapacita – 10 miest) – Ing. Štefan Lunter, Telgárt 115, Penzión Čučoriedka – 

ubytovanie (ubytovacia kapacita – 10 miest), Penzión Kráľova Hoľa – ubytovanie (ubytovacia 

kapacita – 20 miest), Penzión Tatiana – ubytovanie na súkromí (ubytovacia kapacita – 9 

miest), Štefan Dubašák – ubytovanie na súkromí (ubytovacia kapacita – 12 miest), Anna 

Lysinová – ubytovanie na súkromí (ubytovacia kapacita – 8 miest), Anna Rejdovianová – 

ubytovanie na súkromí (ubytovacia kapacita – 8 miest), Michal Sýkorka – ubytovanie na 

súkromí (ubytovacia kapacita – 10 miest), Libuša Tuláková – ubytovanie na súkromí 

(ubytovacia kapacita – 10 miest), Jozef Rejdovian – ubytovanie na súkromí (ubytovacia 

kapacita – 12 miest), Anna Černáková – ubytovanie na súkromí (ubytovacia kapacita – 10 

miest). Priamo v obci sa stravovacie zariadenie nachádzajú samostatne, ako aj súčasť 

ubytovacích zariadení: Horehronská kúria – reštauračné služby – Peter Vlček, Telgárt 50, 

Andrišov dvor – pohostinstvo, Hotel Telgárt – ubytovanie, stravovanie (ubytovacia kapacita – 

98 miest) – Marta Šramková, Telgárt 122 a Mária Černáková, Telgárt 156, Horský hotel Pusté 

Pole – ubytovanie a stravovanie (ubytovacia kapacita – 48 miest), Penzión u Hanky – 

ubytovanie, stravovanie (ubytovacia kapacita – 58 miest) – Ing. Anna Hríbiková a Ing. Hríbik, 

Telgárt 99.  

V obci sa nachádza zo zariadení rekreácie a cestovného ruchu SKI centrum s.r.o. - 

lyžiarske stredisko s čiastočne vybudovanou prislúchajúcou vybavenosťou, Hotel Telgárt, 

Horský hotel Pusté pole. 

V obci sa nachádza cintorín, ktorý má dostatočnú kapacitu.  
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1.6.1 Technická infraštruktúra 

Komplexne vybudovaná technická infraštruktúra je významným rozvojovým faktorom 

v každom sídle, pretože vytvára podmienky pre rozvoj podnikania i pre kvalitu života jej 

obyvateľov. 

Vzhľadom  k tomu, že sa všetky súčasti technickej infraštruktúry budujú z verejných 

zdrojov (štátnych, obecných) pre obyvateľstvo ako i pre podnikateľov plynú z nej tzv. 

aglomeračné efekty v podobe úspor vlastných nákladov, ktoré by museli vynakladať 

z vlastných prostriedkov na zabezpečenie vody, kúrenia a likvidáciu odpadovej vody.  

 

Cestná sieť a dopravné systémy24 

 Riešené územie je na nadradenú komunikačnú sieť napojené cestou I. triedy I/66. V 

apríli 2007 bola spracovaná technická štúdia a zámer EIA, pre rekonštrukciu úseku cesty I/66 

od obce Polomka po hranicu Banskobystrického a Prešovského kraja na kategóriu C 9,5/80 

(60), ktorá predpokladá v dvoch variantoch odklon súčasnej trasy mimo zastavané územie 

obce. Na cestu I. triedy nadväzuje cesta III. triedy III/06667. Na komunikáciu zbernú vyúsťujú 

komunikácie triedy C2 a C3 obslužné. Komunikácie triedy C3 pokračujú za hranicu 

zastavaného územia ako komunikácie účelové. Funkcia prístupová sa tu prelína s funkciou 

poľných, resp. lesných ciest. Všetky miestne komunikácie svojim šírkovým usporiadaním 

nespĺňajú technické podmienky minimálnych kategórií v zmysle STN. Vzhľadom na veľmi 

nízku intenzitu dopravy v zastavanej časti obce súčasné šírky komunikácií vyhovujú. Chodníky 

pre peších v obci sú vybudované len čiastočne. 

 

Železničná doprava 

 Riešeným územím prechádza železničná trať č.173 Červená Skala – Margecany. Táto 

má v katastrálnom území obce jednu železničnú stanicu a dve železničné zastávky a to 

„Penzión“ a „Pusté pole“. Nástupištia sú opatrené nástupištnou hranou. V zastávkach chýba 

možnosť ukrytia pred nepohodou ako aj hygienické zariadenia. Železničná stanica Telgárt bola 

v minulosti využívaná aj na nakládku a vykládku. Tak isto fungovala aj železničná zastávka 

Pusté pole- najmä na nakládku guľatiny. V súčasnosti je v úseku Telgárt - Dobšinská ľadová 

jaskyňa vylúčená nákladná doprava a prevádzkovaná je len osobná doprava. Denne 

prechádza v smere na Margecany 9 vlakov z čoho je jeden rýchlik. V smere na Červenú Skalu 

8 vlakov z čoho je jeden rýchlik. Dopravný kľud je od 23:00 do 4:00. Dopravný takt v jednom 

smere je cca  1 30 hod. Využitie železnice je predpokladané v letných ale najmä v zimných 

mesiacoch pre dovoz lyžiarov zo smeru od Mlyniek, Dobšinskej ľadovej jaskyne, kde sú 

ubytovacie kapacity, ale nedostatok lyžiarskych svahov a zariadení. Súčasne by bola 

železnica vhodná pre cykloturistiku a to ako v smere na Dedinky ako aj na Horehronie. Je 

potrebné vytvoriť rezervy pre turistické využitie železnice v pravidelnej doprave zlepšením 

poskytovaných služieb ako aj vybavenosťou staníc a zastávok. Pravidelné turistické vlaky je 

potrebné viesť minimálne v úsekoch Červená skala – Mlynky. 

 

Letecká doprava 

 Najbližšie letisko medzinárodného významu sa nachádza v Košiciach, vzdialené 

približne 130 km.  

 

Autobusová doprava 

 
24 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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V obci Telgárt sú v súčasnosti tri autobusové zastávky. Ani jedna z nich nevyhovuje 

plne požiadavkám STN. Rozmiestnenie zastávok vytvára priaznivé podmienky z hľadiska 

obsluhy územia autobusovou dopravou, čo sa týka pešej dostupnosti obyvateľov sídla 

 

Vodné hospodárstvo25 

 V súčasnosti je obec Telgárt zásobovaná pitnou a úžitkovou vodou zásobovaná z 

verejného vodovodu (z vodných zdrojov Pšolnica I., Pšolnica II. Pod Smrečinou, Vlentov kút) 

v správe StVPS a.s. Banská Bystrica. Voda z VZ je akumulovaná v dvoch vodojemoch celkovej 

kapacity 200 m3. Na ochranu vodných zdrojov boli vyhlásené ochranné pásma vodných 

zdrojov (rozhodnutie PLVH 2035/1988/Dš zo dňa 9.11.1988) (ZÚP, 2008, s.18). Rozvodnú 

sieť v obci tvoria vodovodné potrubia DN 150 resp. DN 100 mm. Sieť je čiastočne 

zokruhovaná. Rozvojové zámery uvažujú so zásobovaním pitnou vodou z existujúcich 

rozvodov pitnej vody DN 100. Spôsob zásobovania jednotlivých rozvojových zámerov pitnou 

vodou bude upresnený v podrobnejších stupňoch projektovej dokumentácie. V rozvojových 

zámeroch sa navrhuje rozvod vody z rúr PVC DN 100. Na vodovodnej sieti budú osadené 

požiarne hydranty, ktoré budú slúžiť aj ako odkalovače, alebo odvzdušňovače. Trasy 

vodovodných potrubí sú navrhnuté vo verejných komunikáciách a ich výstavba by mala 

prebiehať súčasne so stavbami a v predstihu pre výstavbou jednotlivých objektov. 

 V obci nie je vybudovaná samostatná dažďová kanalizácia. Obec má vybudované 

provizórne ochranné technické zariadenie pre odvádzanie dažďových povrchových vôd a to 

otvorené rigoly pozdĺž miestnych komunikácií. Dažďové vody stekajúce z vyššie položených 

terénov širšieho okolia obce, i v samotnej obci sú zachytávané systémom týchto 

odvodňovacích rigolov a následne odvádzané do recipientu toku Hron. 

 V rokoch 1992 až 1994 sa zrealizovali dve vetvy splaškovej kanalizácie. Jedna vetva 

pri štátnej ceste I/66, druhá vetva od špeciálnej základnej školy do hornej rómskej osady, ktorá 

sa napája na prvú vetvu pri rodinnom dome č. 162. V roku 2010 bola vybudovaná ďalšia etapa 

kanalizácie v častiach obce okolo hotela časť obce pod názvom „Hrb“ a okolie obecného 

úradu. Obec má vybudovanú I. etapu kanalizácie a čističku odpadových vôd. Na túto 

kanalizáciu je napojená cca 1/3 obce. 

 

Energetické hospodárstvo 

Energetické hospodárstvo v obci tvoria elektrické rozvodné siete a plynofikácia.  

 

Energetické siete26 

Riešené územie je v súčasnosti zásobované elektrickou energiou z 22 kV vzdušnej 

linky č. 381 z transformovne 110/22 kV v Závadke nad Hronom. Distribučné vedenie 22 kV č. 

381 slúži pre rozdelenie elektrickej energie z nadradenej sústavy v riešenom území obce 

Telgárt. Z VN 22 kV vzdušného vedenia sú v riešenom a záujmovom území zrealizované VN 

22 kV vzdušné prípojky pre zásobovanie elektrickou energiou vonkajších stožiarových 

trafostaníc obce Telgárt s prevodom 22 kV/0.4 kV. V obci Telgárt je vybudovaných desať 

distribučných transformačných staníc 22/0.4 kV, ktoré zásobujú elektrickou energiou obec 

Telgárt. Transformačné stanice TS 8 a TS 9 sú kioskové a sú umiestnené v centre obce. 

Ostatné transformačné stanice sú vo vonkajšom prevedení s transformátormi osadenými na 

betónových a priehradových stožiaroch. V lokalite „Na stodolisku“ sa nachádza  vonkajšia  

stožiarová  trafostanica s výkonom 400 kVA. Poľnohospodársky podnik disponuje vlastnou 

 
25 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
26 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Telgárt 2015-2024 
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stožiarovou trafostanicou. Verejné osvetlenie je ťahané na drevených a betónových 

podperných bodoch. 

 

Plynofikácia 

 Obec nie je napojená na rozvodnú sieť plynu.   

 

Telekomunikácie 

 Rozhlasová ústredňa je umiestnená v budove obecného úradu. Od budovy OU je 

rozvod vedený na kovových stĺpoch, na ktorých sú upevnené reproduktory. Vedenie miestneho 

rozhlasu je vedené pozdĺž miestnych komunikácií, väčšinou súbežne s telefónnym vedením a 

vedením NN. V súčasnej dobe je v záujmovom území vybudovaná vzdušná telefónna sieť. 

Obec má aj pokrytie signálmi mobilných telefónnych sietí T–Mobile, Orange a O2 vo forme 4G 

a momentálne niektorí operátori už zavádzajú aj 5G.  

  

Odpadové hospodárstvo  

Zber komunálneho odpadu je realizovaný do zberných nádob (KUKA). Odvoz 

komunálneho odpadu zabezpečujú Drobné prevádzkarne Telgárt vlastným zberným autom. V 

roku 2010 bol vybudovaný zberný dvor odpadov. Na území obce Telgárt je v súčasnosti 

realizovaný separovaný zber odpadov na sklo, plasty , papier a elektronický odpad. 

 

1.7 ZHODNOTENIE DOTAZNÍKOVÉHO PRIESKUMU 

Pre získanie ďalších informácií o obci a správne stanovenie ďalšieho smerovania 

rozvoja bol v obci Telgárt realizovaný dotazníkový prieskum (september 2024). Prieskumu sa 

zúčastnilo 44 respondentov z celkového počtu 1525 ob. (počet k 31.12.2023), t.j. 2,89%. Táto 

vzorka je pomerne malá, takže nie je možné zovšeobecniť výsledky prieskumu na celú obec. 

Ale stále nám odpovede respondentov dotvárajú obraz o obci a hlavne o tom, ako sa 

obyvateľom v obci žije, kde vnímajú výzvy pre ďalší rozvoj.  

 

Základná charakteristika respondentov 

Prieskumu sa zúčastnilo 23 žien a 21 mužov, najviac boli zastúpené skupiny obyvateľov 25-

34 rokov a 45-54 rokov. Získavame tým prehľad aj od mladších a začínajúcich, ako aj od tých 

skúsenejších, stále produktívnych. Väčšina respondentov (18) je zamestnaná, do prieskumu 

sa ďalej zapojilo 8 podnikateľov, 7 dôchodcov, 3 nezamestnaní, 1 študent a 1 rodič na 

rodičovskej dovolenke. Všetci respondenti bývajú v obci viac ako 5 rokov, väčšina v obci 

vyrastala. Pre získanie ucelenejšieho pohľadu na potreby obyvateľov obce je potrebné aj 

vedieť, ako dlho žijú respondenti v obci. Obyvatelia žijúci v obci dlhodobo poznajú jej problémy 

ako aj potenciál, noví obyvatelia zase prinášajú nový pohľad ako aj nové možnosti riešenia 

problémov. 
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Obrázok 27 Štruktúra respondentov podľa pohlavia, veku a sociálneho statusu  

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

 

 

   Obrázok 28 Štruktúra respondentov podľa dĺžky života v obci  
Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Obec ako miesto bývania  

Obec Telgárt zabezpečuje pre svojich obyvateľov aj návštevníkov rôzne služby. 

Respondenti hodnotili spokojnosť, resp. nespokojnosť, s dostupnosťou a kvalitou týchto 

služieb. Najviac spokojní boli s dostupnosťou obecného rozhlasu, zo systémom zberu 

komunálneho odpadu a možnosťami pre separáciu, s vybavenosťou obce elektrinou či 

pouličným osvetlením, tiež so stavom autobusových zastávok. Naopak respondentom chýba 

v obci z technickej infraštruktúry plyn a kanalizácia a nespokojní sú so stavom komunikácií 

a chodníkov. Ďalej sú nespokojní s upravenosťou verejných priestranstiev, či s možnosťami 

kultúrneho a športového vyžitia sa, dostupnosť športovísk a ihrísk. Niektoré z týchto 

nedostatkov je zložité odstrániť, pretože si to vyžaduje značné investície. Nespokojnosť 

s kultúrnych a športovým vyžitím je však oblasť, ktorú môžu ovplyvniť výrazne samotní 

obyvatelia obce a sami sa pričiniť o to, aby boli tieto oblasti rozvíjané.  
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Obrázok 29 Spokojnosť s poskytovaním služieb v obci 

 Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

V rámci hodnotenia špecifických sociálnych služieb sa respondenti vyjadrovali, či je 

služba dostupná a ako sú s ňou spokojní. Ako vidieť z hodnotenia, väčšina služieb v obci nie 

je dostupná podľa respondentov, ale napr. s opatrovateľskou službou sú viacerí respondenti 

spokojní. Tieto služby využívajú len niektoré špecifické skupiny, preto o nich nemusí byť až 

také veľké povedomie. Viaceré z týchto špecifických služieb môžu byť v obci zabezpečované 

aj iným spôsobom, ako len priamo zabezpečované obcou. 
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Obrázok 30 Dostupnosť a kvalita niektorých špecifických sociálnych služieb 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Okrem hodnotenia spokojnosti s kvalitou a dostupnosťou služieb v obci, mohli 

respondenti uviesť, ktoré služby im najviac chýbajú v obci. Ich odpovede možno rozdeliť do 

kategórií: 

- Zamerané na cestovný ruch a ekonomický rozvoj: Informačno-turistické centrum, 

múzeum, využitie digitálnych nástrojov v cestovnom ruchu, verejné sociálne zariadenie pre 

turistov, nevyužitý potenciál dediny zmapovať a premeniť ich na konkurenčnú výhodu (napr. 

škola v prírode, literárny klub, umelecké smery, ľudové remeslo a pod.), turistické atrakcie, 

služby pre turistov, suveníry, dostupnosť komerčných služieb ako samoobsluha potravín, 

drogéria, papiernictvo, stavebný materiál, kvetinárstvo, cukráreň, kaderníctvo 

- Sociálne a zdravotné služby: respondenti uviedli, že im chýba prepravná služba, 

sociálna služba v teréne, osobná asistencia, sociálne služby poskytované elektronicky (napr. 

náramky pre seniorov - monitorovanie a signalizácia), denný stacionár, lekáreň či lekár 

- Ďalšie služby: preprava detí do škôl, denné centrum pre deti a rodinu, verejné 

parkovisko, 5G sieť, starostlivosť o zeleň v obci a povinnosť majiteľov domov o ich údržbu 

(dlhodobo neudržiavané, chátrajúce domy), upratovanie verejných priestranstiev 

 

Respondenti v ďalšej časti ešte hodnotili komplexne, ako vnímajú bývanie v obci 

Telgárt. Na výber mali niekoľko výrokov, s ktorými súhlasili alebo nesúhlasili. Najviac sa 

obyvateľov páči na bývaní v obci Telgárt blízky kontakt s prírodou, málo znečistené životné 

prostredie, pokojnejší život a blízkosť rodiny a priateľov. Menej sa stotožňovali s výrokom, že 

tu majú priestor na sebarealizáciu. Naopak pri negatívach života v obci Telgárt vidia najmä 

horšiu dostupnosť služieb a tovarov ako v meste a že za všetkým treba dochádzať do mesta. 

Okrem toho respondenti vnímajú problém v nedostatočne rozvinutom turizme, a v správaní sa 

marginalizovanej rómskej komunity (neporiadok v obci, či nevhodné správanie), tiež v ponuke 

práce. 
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Obrázok 31 Hodnotenie pozitív a negatív bývania v obci Telgárt  

 Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Pracovné príležitosti 

Ďalšou oblasťou, ktorou sa dotazník zaoberal bola otázka práce a pracovných 

príležitostí. Obec Telgárt sa nachádza v regióne, kde je menej pracovných príležitostí, od 

Popradu je vzdialený cca 35 km a od Brezna cca 47 km. To sú najbližšie ekonomické centrá, 

ktoré poskytujú väčšie možnosti zamestnať sa. Okrem toho má ale Telgárt potenciál v oblasti 

cestovného ruchu, keďže je východiskovým bodom Slovenského raja a Nízkych Tatier, 

prechádza tadiaľto významná a obľúbená Cesta SNP. Z pohľadu potenciálu pre rôzne 

skupiny, respondenti nie sú spokojní s príležitosťami pre mužov, pre ženy a ani pre mladých 

ľudí do 26 rokov. Aj respondenti vidia najmä potenciál pre tvorbu nových pracovných miest 

v cestom ruchu a tiež v oblasti lesníctva a poľnohospodárstva, v remeselníctve 

a stavebníctve. Ako najväčšiu bariéru pri vytváraní pracovných miest označili respondenti 

nedostatočnú kvalitu pracovnej sily, nedostupnosť regiónu či nedostatočne vybudovanú 

infraštruktúru pre podnikanie. Nedostupnosť regiónu je len ťažko ovplyvniteľný faktor, 

v dnešnej dobe sa však vďaka digitalizácii a zmenách nastavení vykonávania povolaní (home 

office a pod.) sa táto bariéra stáva prekonateľnejšou. Kvalita pracovnej sily je problém, ktorý 

potrebuje kontinuálny, komplexný a systematický prístup.  

 

    
Obrázok 32 Oblasti, kde by mali vznikať nové prac. príležitosti a dôvody, pre ktoré 

nevznikajú  
 Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Komunitný život a sociálny kapitál 

Komunitný život a vzťahy medzi obyvateľmi sú určujúce pre dobrý život v obci. Život 

v obci nie je anonymný ako v meste a aj mnohé potreby si obyvatelia navzájom pomáhajú 

zabezpečovať vďaka dobrým vzťahom, komunitnému duchu. Preto nás zaujímala aj táto 

oblasť, ktorá je nesmierne dôležitá pre celkový rozvoj obce.  
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Susedské vzťahy respondenti skôr vnímajú veľmi pozitívne (81% respondentov 

uviedlo, že susedské vzťahy sú dobré. Pri medziľudských vzťahoch 48% respondentov 

hodnotí vzťahy skôr ako ani dobré ani zlé a 29% ako dobré. Až 67% respondentov uviedlo, že 

sa o dianie v obci zaujímajú časti, 31% sporadicky a len 2% uvidelo, že sa nezaujímajú. Pre 

komunitný život je potrebné, aby mali medzi sebou obyvatelia korektné vzťahy a aby aktívne 

participovali na rozvoji, najmä kultúrnych, spoločenských či športových aktivitách. Tým sa 

posilňuje celkovo sila obce. Je potrebné preto snažiť sa viac aktivizovať obyvateľov 

a prenechávať im aj zodpovednosť na kultúrny, spoločenský život v obci Telgárt. 

 

  
Obrázok 33 Hodnotenie vzťahov a záujem o dianie v obci 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Pozitívne je, že 50% respondentov uviedlo, že by boli ochotní sa podieľať na aktivitách 

v obci, len ešte nie sú. 22% uviedlo, že sú aktívni aj v spolkoch, združeniach (respondenti 

uviedli dobrovoľnícky hasičský zbor, folklórny súbor, poľovné združenie, klub dôchodcov, 

ZRPŠ či OOCR) a 21% sa vyjadrilo, že by ochotní boli, ale nevedia ako sa zapojiť. Je teda 

vidieť, že je tu priestor pre rozvoj participácie obyvateľov a ich aktivizovanie. Ďalej dotazníkový 

prieskum aj zisťoval, ako respondenti vnímajú komunitný život v obci. Najčastejšie súhlasili 

s výrokom: „V obci existuje len pár jedincov, ktorí sa snažia, ale väčšina obyvateľstva je 

pasívna a nezaujíma sa o život v obci.“ a nesúhlasili s tvrdením: „Obyvatelia sú aktívni a snažia 

sa zatraktívniť život v obci, či spríjemniť prostredie.“ Tieto odpovede potvrdzujú aj niektoré 

výsledky prieskumu, ako je nespokojnosť s údržbou verejných priestranstiev v obci, či 

s kultúrnym a športovým vyžitím. Pre aktívny prístup obyvateľov je potrebné vedieť aj zdroje 

informácií, odkiaľ sa najčastejšie dozvedajú o dianí v obci. Najčastejšie uvádzali, že sa 

dozvedajú o dianí z obecného rozhlasu (s ktorým aj vyjadrili spokojnosť pri hodnotení služieb), 

alebo z neformálnych zdrojov – na ulici, v obchode, kostole a pod., niektorí respondenti tiež zo 

zastupiteľstiev a z verejných zhromaždení. 
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Obrázok 34 Participácia obyvateľov a zdroj informácií 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Rozvoj obce 

Obec ako predstaviteľ miestnej samosprávy v rámci svojich kompetencií a aj na 

základe rozhodnutia obyvateľov spravuje svoje územie samostatne. V našich kultúrnych 

podmienkach táto tradícia nie je rozšírená vzhľadom na minulosť, ale je vidieť aj posun v 

spoločnosti smerom k aktívnejšiemu pristupovaniu k správe vecí verejných. Úloha obyvateľov 

nekončí len voľbami, ale ich právom a povinnosťou je aj aktívne zapájanie sa do verejného 

života a do riešenia tých kompetencií, ktoré dokáže riešiť. Preto ďalšia časť dotazníka 

smerovala identifikáciu oblastí, v rámci ktorých sa obyvatelia môžu priamo zapojiť do realizácie 

projektov v obci.  
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Obrázok 35 Možnosti obyvateľov zapojiť sa do projektov obce 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

Najviac respondentov uviedlo, že sa vedia zapojiť do propagácie územia a života 

v obci, tiež v oblasti odpadového hospodárstva – separácia odpadov, obmedzenie tvorby 

odpadov a v oblasti rozvoja spoločenského a komunitného života. Viacerí aj majú návrhy 

riešení, najmä k rozvoju sociálnych aktivít zameraných na špecifické skupiny obyvateľstva, 

separáciu odpadov, či ochranu zložiek životného prostredia a propagáciu územia. Naopak, 

oblasť v ktorej sa nevedia zapojiť je znižovanie spotreby a záťaže životného prostredia, či 

rozvoj kultúry. Oblasť kultúry je vyslovene oblasť, kde samospráva maximálne môže vytvárať 

predpoklady pre realizáciu takýchto aktív nielen pre jednotlivcov, či skupiny obyvateľov, ale aj 

pre združenia, ktoré pôsobia v obci. Jednou z možností je aj vytvorenie fondu na finančnú 

podporu rozvoja takýchto aktivít v obci resp. vytvoriť, či zatraktívniť podmienky na ich 

realizáciu. Preto je také dôležité, aby plánovanie aj samotný rozvoj, prebiehali participatívnym 

spôsobom, a teda aby sa zapájali nielen predstavitelia samospráv, ale aj ďalší aktéri v území. 

Síce si to vyžaduje mnohokrát náročnejšiu komunikáciu, ale časom prináša pozitívne výsledky. 
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Obrázok 36 Možnosti využitia finančných prostriedkov pre rozvoj obce 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 

S rozvojom súvisí aj jasné definovanie toho, čo chceme dosiahnuť, dokedy a s akými 

prostriedkami. K tomu slúži aj tento dokument, jeho strategická a implementačná časť. V rámci 

prieskumu respondenti podľa potrieb, ktoré v území pociťujú, stanovili priority pre jednotlivé 

aktivity. Najviac respondentov by využilo finančné prostriedky na vybudovanie, resp. na 

rekonštrukciu infraštruktúry – kanalizácia a ČOV, chodníky a miestne komunikácie, na 

podporu rozvoja cestovného ruchu a na vybavenie verejných priestranstiev kamerovým 

systémom. Medzi ďalšími návrhmi bolo napr. vytvorenie malotriedky, so zameraním sa na 

cudzie jazyky, či vybudovanie priemyselného parku. Tiež sa objavil názor, že by bolo dobré 

pre realizáciu mladých, aby sa postavili ubytovacie zariadenia. 
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Obrázok 37 Vízia obce 

Zdroj: dotazníkový prieskum, vlastné spracovanie 

 
Posledná oblasť dotazníka sa zaoberala  budúcnosťou a predstavou o tom, kam by 

mala obec smerovať. Sú to veľmi významné informácie pre ďalšie strategické nasmerovanie. 

Víziu, ktorú si respondenti zvolili, bude víziou obce na obdobie rokov 2025 – 2031. 

Z ponúkaných vízií si až 58% obyvateľov vybralo víziu: „Obec bude známa v širokom okolí 

vďaka rozvinutému cestovnému ruchu založenom na lokálnych produktoch a službách. 

Domácim obyvateľom bude poskytovať príjemný priestor pre bývanie.“ 

Z konkrétnych vyjadrení ešte pridali respondenti: 

- „život v obci bude pokojný“ 

- riešiť otázku marginalizovanej rómskej komunity, aby bolo v obci bezpečne. 

- „intenzívny rozvoj CR“ 
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1.8 KĽÚČOVÉ TRENDY VÝVOJA, AK BY SA STRATÉGIA PHRSR 

NEIMPLEMENTOVALA 

Obec Telgárt je zasadená do širšieho územia. Môžeme sledovať určité globálne 

vývojové trendy, ktoré ovplyvňujú život a hospodárenie v obci (napr. výrazné zmeny 

v globálnej ekonomike vplyvom pandémie a vojnových konfliktov, dôsledky klimatických 

zmien, legislatívne zmeny na národnej úrovni).  

Trendy vychádzajúce z vývoja sociálneho a ekonomického:  

- Odchod produktívneho obyvateľstva z obce, v dôsledku nedostatku pracovných 

príležitostí v obci. Tradičné hospodárenie v primárnom sektore, najmä lesníctve, 

poľnohospodárstve, ako aj v nadväzujúcich sektorov výroby (drevospracujúci, 

potravinársky) je dlhodobo upadajúce. Toto poskytovalo zamestnanosť najmä pre 

obyvateľstvo s nižšou vzdelanostnou úrovňou. Takíto zamestnávatelia však v obci 

a v blízkom okolí absentujú. 

- štruktúra obyvateľov z hľadiska ich uplatnenia sa na trhu práce je nevyhovujúca 

a pokiaľ nebudú prijímané kroky k zvyšovaniu pracovných zručností, návykov 

a schopností, bude sa zvyšovať aj miera obyvateľov, ktorí budú nezamestnateľní. To 

úzko súvisí aj s výchovou a vzdelávaním nastupujúcej generácie. 

- Vzhľadom na výborný turistický potenciál sa môžu v obci rozvíjať jednotlivé služby 

v cestovnom ruchu (ubytovacie, stravovacie a iné), ale bez koordinovaného rozvoja 

všetkých aspektov existuje značné riziko, že tieto služby nebudú dostatočne výnosné 

a dlhodobo udržateľné a nebudú vytvárať pridanú hodnotu, ktorá by sa odrazila na 

zvýšenej kvalite života obyvateľov a na zvýšených príjmoch domácností. 

- Zhorší sa dostupnosť a kvalita služieb poskytovaných služieb špecifickým skupinám 

obyvateľstva (sociálnych, zdravotných, vzdelávacích, komunitných), pokiaľ nebudú 

kontinuálne prebiehať programy a aktivity práce s marginalizovanou rómskou 

komunitou, ale aj s deťmi a mládežou, a so seniormi. 

- Odpadové hospodárstvo: vznik divokých nelegálnych skládok, tvorba odpadov 

a nedodržiavanie separácie odpadu negatívne vplýva nielen na kvalitu zložiek 

životného prostredia (napr. kvality vody), ale má aj negatívne dopady na rozvoj 

cestovného ruchu 

- Vplyv dopadov klimatických zmien: vnímame negatívny vývoj, ktorý sa prejavuje čoraz 

častejšími extrémnymi zmenami v počasí (návalové dažde, sucho, víchrice až uragány 

a pod.) – bez koordinovaných činností môžu tieto zmeny výrazne ovplyvniť ďalší vývoj 

(vysoké náklady spojené s odstraňovaním následkov extrémnych zmien), ohrozenie 

ekonomických aktivít spojených so zimnými športami napr. Dopady je možné 

minimalizovať jednak správnymi preventívnymi postupmi a ďalej správnym krízovým 

manažovaním. Bez strategického riadenia a plánovania preventívnych opatrení 

a správania sa v krízových situáciách rastú aj škody. 

Pod spoločensko-ekonomickými trendami možno identifikovať: 

- Digitálne technológie prinášajú veľa možností podporujúcich rozvoj, ale tiež 

predstavujú veľkú hrozbu v prípade ich nekontrolovaného používania, najmä u detí 

a mládeže. Následky prinášajú zvýšené náklady s odstraňovaním negatívnych 

dôsledkov (ako sú závislosti; strata sociálnych a komunikačných schopností a tým 

pádom znížená schopnosť uplatniť sa na trhu práce; nárast psychických ochorení 

a depresií; nárast obezity z nedostatku pohybu a pod.).  
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- Orientácia na nové sektory a nové oblasti v ekonomike – tento trend poukazuje na to, 

že ekonomika sa v dlhodobom meradle bude v EÚ orientovať výraznejšie na 

robotizáciu vo výrobe, na rozvoj sektoru služieb, inovačné a kreatívne odvetvia.  

- Nové trendy v pracovnom prostredí – väčšie možnosti práce na diaľku vytvárajú 

príležitosti v obci Telgárt, ktorá má výhodu v krásnom prostredí a v relatívnej 

dostupnosti, čo môže prilákať nových obyvateľov, ktorí pracujú v nových sektoroch. 

 

1.9 IDENTIFIKÁCIA POTENCIÁLOV, VÝZIEV, LIMITOV A PROBLÉMOV 

Na základe výsledkov analýzy, dotazníkového prieskumu boli identifikované 

potenciály, výzvy, limity a problémy, ktoré vychádzajú buď z obce, regiónu alebo z vonkajších 

vplyvov. Každý z týchto prvkov je dôležitý pre stanovenie stratégie; potenciály vychádzajú 

z územia – identifikovaním ich treba využiť pre ďalší rozvoj; výzvy sú potreby, na ktoré 

stratégia musí reagovať a navrhovať riešenia; limity sú obmedzenia rozvoja mikroregiónu – 

nastavením cieľov je možné tieto limity akceptovať, posúvať alebo minimalizovať; a nakoniec 

problémy, ktoré je nutné riešiť, inak sa budú prehlbovať. 

Vnútorný potenciál: 

- Prírodný potenciál – nachádzajú sa tu 3 národné parky, mnoho prírodných krás 

- Pekné a kľudné prírodné prostredie 

- Existencia zázemia pre rozvoj cestovného ruchu (súčasť OOCR Horehronie, ski 

resort Telgárt, napojenie na turistické trasy medzinárodného významu a pod., 

železnica) 

 

Vnútorné a vonkajšie výzvy: 

- Koordinácia aktivít v oblasti cestovného ruchu so zameraním sa na destinačný 

manažment a na zabezpečenie dlhodobých pobytov v zimnej aj letnej sezóne 

- Zlepšiť odpadové hospodárstvo 

- Práca s marginalizovanými skupinami smerom k získavaniu pracovných návykov, 

zručností a k zvýšeniu ich uplatniteľnosti na trhu práce 

- Výchova a vzdelávanie detí a mládeže, práca s nimi 

- Dostupné služby podľa špecifických potrieb rôznych skupín obyvateľstva 

- Budovanie „genius loci“, rozvoj participatívnosti 

 

Vnútorné a vonkajšie limity: 

- Limitované finančné zdroje, najmä na náročnejšie investície (do technickej a 

sociálnej infraštruktúry, odpadového hospodárstva, rozvoja cestovného ruchu, či 

projektov na vytváranie pracovných miest a pod.) 

- Limitované zdroje samosprávy pre zavádzanie nových a inovatívnych riešení pre 

zabezpečenie kompetencií (nielen finančné, ale najmä ľudské, či legislatívne) 

- Štruktúra obyvateľov v obci, vzdelanostná štruktúra, špecifiká marginalizovanej 

komunity 

 

Vnútorné a vonkajšie problémy: 

- Zhoršené napojenie obce verejnou dopravou (vlak, autobus) 

- Rast množstva odpadov 

- Nedostatočné kapacity pre uspokojovanie potrieb rôznych skupín obyvateľstva 

(deti, seniori, ľudia vyžadujúci sociálne a komunitné služby) 

- Málo možností pre rozvoj detí, mládeže  
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- Nedostatočná ochrana proti prírodným živlom 

 

1.10 VÝSTUPY SWOT ANALÝZY PRE VOĽBU TYPU STRATÉGIE 

SWOT analýza je jednoduchá a pritom výstižná, vyčerpávajúca a objektívna 

charakteristika silných a slabých stránok obce ako aj možných príležitostí a ohrození. Súčasne 

zahŕňa základné analytické poznatky o faktoroch, ktoré je možné využiť v prospech rozvoja 

a naopak, o faktoroch, ktorým je potrebné v navrhovanej rozvojovej stratégii čeliť, resp. ich 

eliminovať. Samotná SWOT je skratkou 4 základných charakteristík týkajúcich sa hodnotenia 

vnútorného prostredia a vonkajšieho prostredia obce: 

− Silné stránky (S – STRENGHTS) predstavujú faktory, ktoré majú na rozvoj obce 

pozitívny vplyv. Zahŕňajú komparatívne a konkurenčné výhody obce pre rôzne typy 

rozvojových aktivít. 

− Slabé stránky (W – WEAKNESS) predstavujú faktory, ktoré majú negatívny vplyv na 

jeho rozvoj a obmedzujú rozvojové aktivity, 

− Príležitosti (O – OPPORTUNITIES) tvoria faktory, ktoré plynú jednak z vnútorného 

potenciálu ako aj z vonkajšieho prostredia a môžu rozvoj obce ovplyvňovať pozitívne,  

− Ohrozenia (T – THREATS) sú faktory, ktoré môžu negatívnym spôsobom ovplyvniť 

rozvoj obce. Môžu byť interné, t.j. vychádzajúce z obce alebo externé, t.j. prichádzajúce 

z vonkajšieho prostredia. 

Obyvatelia obce Telgárt na stretnutiach vo focusovej skupine vytvorili na základe analýzy 

faktorov SWOT hospodárskej, sociálnej a environmentálnej oblasti. 

 
Tabuľka 27  SWOT analýza 

HOSPODÁRSKA OBLASŤ 
ekonomická aktivita, podnikanie, služby, cestovný ruch, poľnohospodárstvo, doprava a 

technická infraštruktúra 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 
• Podnikateľské subjekty v odlišných sektoroch 

SZČO, AS,  poľnohospodárstvo a cestovný 
ruch, služby 

• Aktuálny stav v sektore cestovný ruch  
• Stavebné firmy, developerstvo  
• Existencia Zariadenia pre seniorov, neverejný 

poskytovateľ  
• Technické železničné stavby 
• Lyžiarske stredisko 
• Vhodná územná dostupnosť pre dobudovanie 

infraštruktúry cyklotrás z obce na Kráľovu 
hoľu  

• Dobrá poloha obce ako potenciál pre 
cestovný ruch  

• Nové produkty cestovného ruchu na báze 
kultúrneho dedičstva (nezozbierané 
architektonické predmety v obci, vybudovaná 
šmykňa, artefakty SNP)  

• Existencia meteorologickej stanice  
• Vynikajúce lyžiarske podmienky  - zjazdové 

lyžovanie, bežecké trate, skialpinizmus, 
prírodná ľadová plocha  

• Vynikajúce turistické podmienky, 
cykloturistika, náučne chodníky. 

• Nízky počet podnikateľov v cestovnom 
ruchu poskytujúcich komplexné služby v 
obci a poľnohospodárstve (predaj z dvora) 

• Nedostatočná modernizácia a ďalší rozvoj 
lyžiarskeho strediska 

• Nízka kvalita pracovnej sily v obci  
• Slabé využitie potenciálu pre cestovný ruch 
• Nedostatočná vybavenosť miestnej 

infraštruktúry pre rozvoj CR v obci 
(chýbajúce parkovanie, oddychové zóny, 
verejné priestranstvá aj pre účely 
dostupnosti k cyklotrasám, nové 
parkoviská v obci – centrálna parkovacia a 
oddychová zóna  

• Nízka, resp. nevyhovujúca občianska 
vybavenosť 

• Chýba samoobsluha, bankomat 
• Slabá spolupráca podnikateľov a občanov 

vo verejnom živote  
• Chýba prístup ku kvalitnému výberu 

potravín 
• Nízka aktivizácia pre oblasť spolupráce zo 

strany obce a Klastra Horehronie pre 
ďalšie zapájanie podnikateľov v CR do 
konkrétnych projektov /aktivít 
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• Každoročné organizovanie turistický prechod 
hrebeňom NT – 62. ročník  

• Nízkotatranská stíhačka – beh Telgárt – 
Čertovica – Donovaly  

• Náučne chodníky k prameňu Hrona, Meandre, 
Mateja Korvína  

• Foglov chodník  
• 10 km bežecká trať, záprahy psov. Skí Telgárt 

• Chýbajúce chodníky k lyžiarskym 
strediskám  

• Chýbajúce chodníky k náučným 
chodníkom 

• Nízky počet cyklotrás, bežeckých trás 
• Slabé využitie artefaktov v obci 

PRÍLEŽITOSTI OHROZENIA 

• Strednodobé plánovanie na úrovni obce a 
viacročný rozpočet 

• Rozvoj spolupráce s OOCR Horehronie 
a všeobecná podpora verejnosti 

• Zdravá úverová politika obce  
• Zmena územného plánu obce so zameraním 

sa na individuálnu a verejnú výstavbu. 
• Prilákanie investora do obce  
• Vytvorenie nových cyklotrás  

• Zlepšenie mobility za pracovnými 
príležitosťami 

• Vybudovanie lanovky na Kráľovu Hoľu 
• Vybudovanie cyklotrasy s asfaltom z Telgártu 

cez Tri mosty na Predné sedlo Šumiac 
Kráľova Hoľa. 

• Medializácia nového náučného chodníka 
• Dobudovanie naúčaného chodníka Mateja 

Korvína 
• Informačné tabule pre náučný chodník  
• Napojenie cyklotrasy ponad miestny cintorín 

• Dokončiť chodník cez Meandre Hrona 

• Odchod perspektívnych mladých ľudí kvôli 
nedostatku pracovných príležitostí  

• Bezpečnosť obyvateľov a návštevníkov, 
turistov obce. 

• Možný odchod podnikateľov v cestovnom 
ruchu. 

• Nedostatočná podpora podnikateľského 
prostredia v regiónoch s vyššou 
nezamestnanosťou  

• Legislatíva, ktorá sťažuje podnikanie 
veľkých podnikov i SZČO 

• Daňová a odvodová politika zaťažujúca 
podnikateľský sektor  

• Nepatričná konkurencia  
• Nedostatočný zákon o verejnom 

obstarávaní  
• Celková negatívna ekonomická situácia 

v regióne 

SOCIÁLNA OBLASŤ  
bývanie, vzdelanie, kultúra, šport, spoločenský život, zdravie a sociálne aktivity 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 
• Snaživý a pracujúci ľudia, kt. si vedia 

zabezpečiť bývanie  
• Vybudovaná ZŠ a MŠ na požadovanej úrovni 

– materiálne aj personálne. 
• Existujúce fitnescentrum v obci 
• Multifunkčné ihrisko 
• Kozmetický salón 
• Kinosála a viacúčelová hala 
• Domov dôchodcov  
• Dom opatrovateľskej služby vo vlastníctve 

obce je do marca 2027 v prenájme 
• Obec vlastní 2 samostatne stojace budovy, z 

ktorých jednu budovu plánuje prerobiť na 
denný stacionár pre dôchodcov. 

• Aktívne zázemie seniorov a fungujúci klub 
dôchodcov   

• Organizované podujatia na úrovni obce 
• Kultúrny dom 
• Miestna občianska a preventívna služba 

v obci 
• Stravovanie dôchodcov 
• Gréckokatolícka cirkev  
• Krížova cesta 
• Kríž na Zubrík 
• Ozveny Staroslovienčiny,  

• Nespracovaný Územný plán 
• Chýbajúci denný stacionár  
• Nedostatok pracovníkov v sociálnych, 

komunitných a zdravotníckych službách (3 
sociálne pracovníčky na celý región) 

• Neprístupná MŠ verejnosti 
• Chýbajúca  zdravotná starostlivosť  
• Poškodene multifunkčné ihrisko  
• Slabé využitie kinosály  
• Vysoký počet obyvateľov obce s nízkym 

vzdelaním  
• Generačná chudoba.  
• Väčšina ľudí v obci je nezamestnaných, 

odmietajú pracovné ponuky 
• Nedostatok pracovných príležitosti v obci 
• Nedostatok stavebných pozemkov  
• Žiaci nemajú záujem o ďalšie vzdelávanie  
• Nepostačujúca kapacita MŠ aspoň dve 

triedy pristavať 
• Motivácia žiť so sociálnych dávok, čierna 

práca 
• Rodičia nepodporujú svoje deti ďalej sa 

vzdelávať 
• Nevyhovujúce priestory v ZŠ 
• Nedostatok priestoru v škole malá školská 

jedáleň 
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• Horehronský Valaš, Čučoriedkový deň, Deň 
obce. 

• Folklórny súbor Telgárt 60 r.  
• Pozorovanie hviezd 
• Obnovenie kováčskej dielne 
• Roľnícke družstvo 
• Dostatok stavebných pozemkov 

• Nevyužité spoločenské priestory  
• Chýba denný stacionár 
• Chýbajúce komunitné centrum 
• Slabá osveta o zdraví a hygiene  
• Slabá opatrovateľská služba v obci 
• Nezáujem o spoločenské dianie v obci 
• Prostitúcia maloletých 
• Žiadna publicita v obci – občasník  
• Nedostatočná čistota zastávok autobusu  a 

nedostatočné osvetlenie na cestách 
a osvetlenie  

• Chýbajúce dopravné spoje 
• Dopravné značenie na cestách II. triedy   
• Chýbajúce prechody pre chodcov 
• Chýbajúca cesta ku dolnej kolónií 
• Chýbajúce VZN k dopravnej situácií v obci 

PRÍLEŽITOSTI OHROZENIA 

• Pomôcť sociálne slabším pri výstavbe 
rodinných domov. Projekt Domov. 

• Po ukončení nájmu poskytnutie Domu 
opatrovateľskej služby VÚC Banská Bystrica.  

• Vytvorenie denného stacionáru pre 
dôchodcov z budovy vlastnenej obcou 

• Nová kontajnerová škola pre MŠ 
• Dobudovanie podkrovia v ZŠ  
• Legislatíva umožňujúca rozvoj lokálneho 

podnikania a zamestnanosti 
• Projekty v sociálnej oblasti 
• Digitálne a sociálne média 
• Využívanie prírodných podmienok pre šport 
• Mobilita za prácou  
• Nové pracovné príležitosti v obci 
• Zasadačka pri kinosále, obradná miestnosť 
• Vybudovanie lekárne v obci  
• V obci nový lekár pre dospelých 
• Ponúknutie Domu opatrovateľskej služby VÚC 

Banská Bystrica. 
• Priať VZN od 1.1.2025 ku dopravnej situácií 

v obci 
• Príchod investora vytvárajúceho pracovné 

miesta  
• Vytvorenie sociálneho podniku v službách, 

kultúre, prípadne v poľnohospodárstve   

• Zmenou legislatívy zvýšená podpora 
kriminality  

• Rozšírené infekčné choroby v populácii 
a nedostatočná prevencia 

• Odliv mozgov 
• Zlý zdravotný stav obyvateľstva vplyvom 

migrácie 
• Generačná chudoba a sociálne vylúčenie   
• Prostitúcia  

ENVIRONMENTÁLNA OBLASŤ  
Životné prostredie a nakladanie s odpadmi 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 
• Obec triedi odpad – papier, plast, sklo 
• Pekná lokalita, 3 národne parky,  
• Turistika v obci je dosť rozšírená. 
• Cykloturistika a lyžiarske stredisko 
• Kvalitný pitný zdroj vody  
• Prameň Hrona 
• Spolupráca obce a PS 

• Chýbajúci komplexný zberný dvor 
• Neochota niektorých občanov triediť 

odpad.  
• Neporiadok okolo kontajnerov – vyberanie 

plastových fliaš z košov 
• Znečisťovanie obce a turistických 

chodníkov 
• Nízky počet kontajnerov 
• Nedostatočné uplatňovanie mechanizmov 

a sankcií a represie 
• Neplatiči za odpad 
• Chýbajúca zodpovedná osoba za zber 
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• Nedostatočná spolupráca s enviro 
inštitúciami. 

• Lokálne záplavy v časti, kde žijú Rómovia 
• Neupravený tok rieky, chýba regulácia 

koryta.Zastaralá čistička odpadových vôd 
• Odpadky- Meandre Hrona 
• Chýbajúca kanalizácia v celej obci  
• Pravidelné upchávanie kanalizácie v hornej 

kolónii 
• Chýbajúce prepojenie cyklotrasy ku 

Kráľovej Holi 
• Zanedbaný a málo udržiavaný chodník ku 

prameňu Hrona  

PRÍLEŽITOSTI OHROZENIA 

• Zapojenie sa do projektov  
• Osveta, zapojenie, obyvateľov do aktivít 
• Zintenzívnenie spolupráce so ŠOP 
• Odpracovanie verejnoprospešnej práce  
• Spolupráce s ÚPSVaR  
• Identifikácia páchateľov odpadu 
• Strategické plánovanie na úrovni obce 
• Spaľovňa odpadu v regióne 
• Rozšírenie pracovného času a kompetencií 

MOPS v oblasti udržiavania poriadku 
a sprevádzania turistov  

• Nedostatok financií 
• Zvýšené náklady za likvidáciu odpadu  
• Nejasná legislatíva v životnom prostredí 

a spolupráce 
• Stagnácia rozvoja alebo odchod 

podnikateľských subjektov z dôvodu 
vytváraní nelegálnych skládok 

• Zosuvy pôdy  
• Erózia 
• Klimatické zmeny  

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Návrh strategického prístupu vyplývajúci zo SWOT analýzy 

Výsledky SWOT analýzy potvrdzujú identifikované výzvy, limity a problémy 

vychádzajúce z analýzy zdrojov. Boli identifikované viaceré oblasti, ktoré sa týkajú jednak 

životného prostredia a krajiny ako takej, ďalej socio-ekonomické charakteristiky týkajúce sa 

jednak ekonomiky regiónu ako aj zabezpečenia sociálneho rozvoja, oblasti rozvoja cestovného 

ruchu a oblasti komunitných služieb a ďalej oblasti týkajúcej sa komunitného života 

a zabezpečovania kompetencií samospráv. Ďalšia problémová analýza bude postavená na 

využití silných stránok, riešení/ odstraňovaní slabých stránok, napĺňaní príležitostí 

a minimalizácie rizík. Príležitosti vychádzajú z vnútorných potenciálov, ale aj z výziev, a snažia 

sa reagovať aj na minimalizáciu rizík. Takto bude orientovaný aj strategický rámec. 

 

1.11 VÝSTUP BENCHMARKINGU V KONTEXTE ŠIRŠIEHO ÚZEMIA 

Obec Telgárt je súčasťou Banskobystrického kraja, ale je vlastne na hranici Košického 

aj Prešovského kraja. V rámci týchto krajov sú vytvorené viaceré mikroregionálne združenia. 

Mnohé sa zameriavajú aj na podporu rozvoja cestovného ruchu. Obec Telgárt je členom 

klastra HOREHRONIE – združenia cestovného ruchu a MAS Horehronie, od roku 2025 bude 

začlenená do MAS Horehron – Muránska planina. V rámci Banskobystrického kraja ešte 

existujú Združenie cestovného ruchu Balnea Cluster a Klaster Kremnické vrchy – združenie 

cestovného ruchu. V Prešovskom kraji sú to Klaster cestovného ruchu Šariš a Klaster 

cestovného ruchu Slanské vrchy. V Košickom kraji je to Prvý Spišský klaster. 

Aj keď v súčasnosti existuje súbor benchmarkingových ukazovateľov  pre vybrané 

oblasti (napr. školstvo, sociálne veci, verejné financie, doprava, komunálne služby a pod.), nie 

je ich možné použiť pri vzájomnom porovnávaní, nakoľko mikroregionálne združenia 

pôsobiace v území Banskobystrického kraja nemajú k dispozícií súhrne informácie na základe 

ktorých by bolo možné zhodnotiť postavenie obce Telgárt vo vzťahu k ostatným obciam, 
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združeniam, či mikroregionálnym združeniam v území. Pre ďalší rozvoj obce je však vždy 

prínosné brať si príklad z riešení aplikovaných v iných, obdobných obciach, mikroregiónoch. 

Pozitívne príklady z praxe ukazujú často inovatívne a relatívne jednoduché riešenia, ktoré 

môžu byť aplikované na riešenie limitov a problémov, či výziev aj v obci Telgárt.  

Príkladom môžu byť úspešné sociálne podniky v Spišskom Hrhove, v Podhájskej, ktoré 

komplexne riešia nielen otázku aktívnej zamestnanosti a inklúzie skupín ohrozených 

sociálnym vylúčením, ale prínos majú hlavne v tom, že vytvárajú pridanú hodnotu v regióne 

a pomáhajú efektívnejšie poskytovať služby obyvateľstvu – napr. realizujú stavebné činnosti, 

a to či zákazky pre verejnosť alebo samosprávy. 

V Lučenci napr. otvorili mestské komunitné ovocné sady, ktoré sa zameriavajú na 

tradičné ovocné odrody. Je to projekt, do ktorého sa zapojilo množstvo subjektov (miestne 

firmy, obyvatelia, mimovládne organizácie), aby obnovili staré ovocné sady. Dnes sú verejne 

dostupné, prichádzajú sa sem učiť aj žiaci či študenti z miestnych a regionálnych škôl. 

Pokračujú ďalej aj v oblasti zberu a spracovávaniu plodov ovocných stromov. Obec Telgárt má 

tiež tradíciu v ovocných sadoch, prebehli už aj komunitné projekty výsadby, preto by tento 

projekt mohol byť inšpiráciou. 

V rámci aktivizovania obyvateľov to môže byť fond, ktorý by podporoval rôznorodé 

aktivity na podporu rozvoja komunitných, kultúrno-spoločenských aktivít, podnikateľských 

aktivít a iných, ktoré pomôžu rozvíjať obec a budovať v nej dobré vzťahy, ďalším príkladom 

môže byť participatívny rozpočet, ktorý už mnohé mestá a obce zavádzajú do praxe.  

Pre rozvoj destinačného manažmentu je tu zase aplikácia, ktorá propaguje, sieťuje a 

spája rôznych aktérov cestovného ruchu, akú používajú viaceré miestne akčné skupiny 

(vytvorené prístupom Leader) – ako napr. MAS Vršatec či Strážovské vrchy. 

Na Slovensku je úspešne rozvíjaný aj marketingový nástroj regionálneho značenia, 

ktorý pomáha propagovať slovenských lokálnych výrobcov z vidieku a rozširuje im tak ich 

možnosti predaja. Zaujímavý je aj koncept Banskobystrického kraja, ktorý napr. vytvoril e-shop 

pre všetky regionálne značky kraja, čím ešte zvýšil možnosti pre podporu predaja. Ďalším 

príkladom dobrej praxe je napr. firma farmarik.sk, ktorá sa snaží okrem spoločného marketingu 

riešiť aj spoločnú logistiku, čím sa znižujú náklady a zvyšuje sa možnosť predaja. 

 

1.12 IDENTIFIKÁCIA DISPARÍT A FAKTOROV ROZVOJA 

Medzi kľúčové disparity, ktoré možno vnímať ako kontrasty medzi rozvojovými 

potenciálmi a limitmi môžeme zaradiť: 

- Koordinovaný rozvoj na základe funkčných strategických dokumentov v oblastiach 

územného plánovania, odpadového hospodárstva, komunitného plánu a pod. 

- Disparity z pohľadu dostupnosti verejných služieb v rovnakej miere a kvalite pre 

obyvateľstvo, aby sa obyvatelia cítili bezpečne, mali dostupné základnú vybavenosť 

ako aj ostatné verejné a komunitné služby 

- Problematika odpadového hospodárstva, kde rastie spotreba a tým pádom aj tvorba 

odpadov, netriedenie odpadov a nelegálne skládky odpadov 

- Zvyšujúce sa potreby špecifických skupín – marginalizované skupiny, seniori, deti a 

mládež, ktorí nemajú vytvorené dostatočné podmienky pre svoj rozvoj 

Faktory predstavujú to, o čo je možné sa oprieť pri stanovovaní cieľov rozvoja: 

- Vidiecky ráz krajiny a významný potenciál prírodného aj kultúrneho dedičstva 
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- Existencia zázemia pre rozvoj cestovného ruchu so zameraním sa na aktívne 

trávenie (zimné športy, letné a celoročné vyžitie) 

- Rastúca participácia obyvateľov Telgártu a ich ochota podieľať sa na rozvoji 

cestovného ruchu 

 

1.13 STROM VÝZIEV A PROBLÉMOV 

Strom výziev a problémov predstavuje grafickú formu ujasnenia hierarchie výziev 

a problémov – je dôležité rozlíšiť, čo je príčinou problému a čo je jeho dôsledkom. Na základe 

takto utriedenej hierarchie je potom hľadať riešenia – odstránením príčin je možné vyriešiť 

problém a tak minimalizovať dôsledok. Týmto spôsobom je možné dosiahnuť želaný rozvoj. 

Pokiaľ nie sú správne stanovené hierarchické väzby, nemusí dôjsť k vyriešeniu problémov. 
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2 ROZVOJOVÁ STRATÉGIA 

Rozvojová stratégia predstavuje rámec, v rámci ktorého bude obec Telgárt 

v najbližších rokoch postupovať. Bol stanovený na základe analýzy súčasného potenciálu, na 

výsledkoch dotazníkového prieskumu a výsledkov zo obecných stretnutí. Odráža potreby a 

očakávaný vývoj v tomto území v najbližšej dobe. Tento rámec je stanovený hierarchicky 

usporiadanými cieľmi; na vrchole je vízia, ktorá hovorí o predstave o obci s dlhodobého 

hľadiska (20 – 30 rokov). Víziu obce Telgárt si stanovili samotní obyvatelia v rámci fokusovej 

skupiny. Pre obdobie rokov 2025 – 2031 bol stanovený hlavný cieľ, ktorý vyplýva z analýzy 

problémov a cieľov. Pre naplnenie tohto strategického cieľa boli jednotlivé oblasti, v ktorých sa 

má intervenovať, rozdelené do 3 prioritných oblastí, a to hospodárskej sociálnej a 

environmentálnej. Následne sú v rámci týchto oblastí zadefinované konkrétne ciele a kroky, 

ktoré musia byť realizované v stanovenom období, aby sme dosiahli hlavný cieľ a priblížili sa 

k naplneniu vízie. 

 

2.1 VÍZIA ROZVOJA A HLAVNÝ CIEĽ 

Vízia 

„Obec Telgárt je postupne modernizujúca sa a čiastočne vybavená obec. Väčšina 

obyvateľstva vedie slušný, rovnoprávny a dôstojný život.  

Telgárt má najväčší potenciál v oblasti cestovného ruchu, keďže je východiskovým 

bodom troch národných parkov Slovenského raja, Nízkych Tatier a Muránskej planiny. 

Prírodne zdroje poskytujú množstvo podnetov a potenciál na využitie nielen pre cestovný ruch, 

ale aj na vytvorenie podnetov pre prisťahovanie sa nových obyvateľov do obce. S efektívnym 

využitím zdrojov bude obec rásť. V rámci prírodných zdrojov v blízkosti Telgártu, ktoré 

ponúkajú svoje bohatstvo pre turizmus je potrebné upriamiť pozornosť prioritne na rozvoj 

lokalít: Kráľova Hoľa, Besník, Tresník, Rieka Hron, Telgártsky, Chmarošský viadukt, 

Telgártska slučka. Cez obec prechádza významná a obľúbená železničná trať Červená Skala 

– Margecany, cesta I/66 (známa ako „ROUTE 66“), či populárna cesta SNP.  

V obci je priaznivé podnikateľské prostredie a dostatok pracovných príležitostí. 

Roľnícke družstvo a poľnohospodári dbajú o rozvoj poľnohospodárstva. Ochrana životného 

prostredia je na vysokej úrovni, všetci rodičia podporujú svoje deti ku kvalitnému vzdelaniu.  

Obec má potenciál byť vynikajúcim miestom pre život. Víziou obce Telgárt je vybudovať 

stabilnú, bezpečnú obec.“ 

 

Hlavný cieľ 

Koordinovaný rozvoj v priebehu rokov 2015 – 2031 v obci Telgárt zabezpečí pokrok 

k vytvorení podmienok pre rozvoj cestovného ruchu, ktorý prinesie do obce pracovné 

príležitosti, zvýšený príjem domácností a celkový ekonomický ako aj sociálny rozvoj. V obci 

bude dobudovaná chýbajúca technická infraštruktúra, obyvatelia sa budú v čistej obci cítiť 

bezpečne a budú mať vytvorené kvalitné podmienky pre bývanie, pre spoločenský, kultúrny 

a športový život. 

 

2.2 ŠTRUKTÚRA PRIORÍT A ICH VÄZBY 

Nastavenie celého strategického rámca berie do úvahy výsledky analýzy potenciálu, 

limitov či problémov v regióne, globálne trendy a vývoj, ktorý je ovplyvňovaný vonkajšími 

vplyvmi. Tento cieľ vyjadruje nielen to, na čo sa budú ďalšie aktivity orientovať (stanovenie 
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priorít), ale vyjadruje aj spôsob, akým sa bude na tieto aktivity nazerať, aby sme mohli 

dosiahnuť želaný rozvoj. V obci Telgárt si obyvatelia v rámci fokusovej skupiny stanovili na 

základe analýzy súčasného stavu a ich vízie, ako by mala obec Telgárt vyzerať, prioritné 

oblasti a následne ich podoblasti. Na to nadväzujú konkrétne aktivity a projekty, ktoré by mali 

byť v obci Telgárt v najbližších rokoch 2025 – 2031 realizované. Jednotlivé priority sú 

vzájomne prepojené a spoločne vytvoria možnosti pre zlepšenie života v obci Telgárt. 

 

PRIORITA 1 Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 

Prvá priorita sa zaoberá potrebou priniesť do oblasti možnosti dlhodobého 

hospodárskeho rastu. Na základe analýz a diskusií vo fokusovej skupine je jednou z dôležitých 

práve rozvoj cestovného ruchu, pre ktorý má obec Telgárt a jej najbližšie okolie najvhodnejšie 

podmienky. Rozvoj cestovného ruchu už v obci prebieha, ale neprináša synergické efekty, 

pretože nie je koordinovaný. Nie je založený na širšej spolupráci, či už medzi aktérmi v rámci 

obce alebo medzi rôznymi aktérmi mimo obce v celom regióne, tiež si vyžaduje značné 

investície do vytvorenia atraktivít a do zlepšenia dostupnosti rôznych služieb. Preto sa prvá 

priorita zameriava jednak na zabezpečenie technickej infraštruktúry, ktorá tvorí základ pre 

príchod návštevníkov a základný štandard pre žitie a bývanie či pobyty, a ďalej na vytváranie 

atraktivít, služieb a podmienok pre rozvoj podnikania. Týmito intervenciami budú rásť pracovné 

príležitosti pre obyvateľov z obce, ako aj ich príjmy.  

 

PRIORITA 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít 

Cieľom druhej priority je vytváranie podmienok pre napĺňanie rôznych potrieb 

špecifických skupín. Jednou zo základných potrieb je potreba zabezpečiť bezpečné bývanie. 

Mnohí z obyvateľov obce nebývajú v podmienkach, ktoré by spĺňali základné štandardy 

bývania. Pokiaľ táto potreba nie je naplnená, tak to má vplyv aj na ďalšie oblasti života, zdravie, 

schopnosť pracovať, socializovať sa, rozvíjať sa. V nadväznosti na zabezpečenie napĺňania 

potrieb je tiež dôležité dostupné a kvalitné sociálne, komunitné, vzdelávacie a zdravotnícke 

služby. A v neposlednom rade kvalitu života obyvateľov dotvárajú aj možnosti ich 

spoločenského, kultúrneho a športového vyžitia. Druhá priorita sa preto zameriava na tieto 

aspekty rozvoja obce. 

 

PRIORITA 3 Zdravé životné prostredie 

Táto oblasť sa týka zlepšenia stavu životného prostredia, ochrany jeho jednotlivých 

zložiek. Telgárt má úžasný prírodný potenciál, ktorý chce využiť pre hospodársky rozvoj. Práve 

cestovný ruch je sektor, ktorý si vyžaduje vo zvýšenej miere ochranu životného prostredia, 

jeho zachovávanie a zveľaďovanie. Obyvatelia obce Telgárt si uvedomujú dôležitosť ochrany 

životného prostredia, preto sa v tretej priorite zameriavajú práve na túto oblasť. Zaoberá sa 

jednak odpadovým hospodárstvom a čistotou obce aj okolia, ako aj revitalizáciou 

a zveľaďovaním územia, zriaďovaním oddychových zón a v neposlednom rade aj opatreniami 

na adaptáciu na zmenu klímy a na dobrý lesný manažment.  
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2.4 STRATEGICKÝ RÁMEC 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 

Dlhodobá vízia: „Obec Telgárt je postupne modernizujúca sa a čiastočne vybavená obec. Väčšina obyvateľstva vedie slušný, rovnoprávny a dôstojný život. Telgárt má 
najväčší potenciál v oblasti cestovného ruchu, keďže je východiskovým bodom troch národných parkov Slovenského raja, Nízkych Tatier a Muránskej planiny. Prírodne 
zdroje poskytujú množstvo podnetov a potenciál na využitie nielen pre cestovný ruch, ale aj na vytvorenie podnetov pre prisťahovanie sa nových obyvateľov do obce. S 
efektívnym využitím zdrojov bude obec rásť. V rámci prírodných zdrojov v blízkosti Telgártu, ktoré ponúkajú svoje bohatstvo pre turizmus je potrebné upriamiť pozornosť 

prioritne na rozvoj lokalít: Kráľova Hoľa, Besník, Tresník, Rieka Hron, Telgártsky, Chmarošský viadukt, Telgártska slučka. Cez obec prechádza významná a obľúbená 
železničná trať Červená Skala – Margecany, cesta I/66 (známa ako „ROUTE 66“), či populárna cesta SNP. V obci je priaznivé podnikateľské prostredie a dostatok 

pracovných príležitostí. Roľnícke družstvo a poľnohospodári dbajú o rozvoj poľnohospodárstva. Ochrana životného prostredia je na vysokej úrovni, všetci rodičia podporujú 
svoje deti ku kvalitnému vzdelaniu.  Obec má potenciál byť vynikajúcim miestom pre život. Víziou obce Telgárt je vybudovať stabilnú, bezpečnú obec.“

Hlavný cieľ: Koordinovaný rozvoj v priebehu rokov 2015 – 2031 v obci Telgárt zabezpečí pokrok k vytvorení podmienok pre rozvoj cestovného ruchu, ktorý prinesie do 
obce pracovné príležitosti, zvýšený príjem domácností a celkový ekonomický ako aj sociálny rozvoj. V obci bude dobudovaná chýbajúca technická infraštruktúra, obyvatelia 

sa budú v čistej obci cítiť bezpečne a budú mať vytvorené kvalitné podmienky pre bývanie, pre spoločenský, kultúrny a športový život.

PRIORITA 1

Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj

STRATEGICKÝ CIEĽ  1.1 
Zabezpečiť kompletnú a kvalitnú 

technickú a dopravnú 
infraštruktúru na území obce 

Telgárt

STRATEGICKÝ CIEĽ  1.2 

Využiť miestny potenciál v 
oblasti cestovného ruchu a 
rozvoja podnikania v obci

Špecifický cieľ 1.2.1 Spolupráca 
s investormi pre vybudovanie 
a dobudovanie infraštruktúrne 

náročných atraktivít a obslužných 
služieb na vysokej úrovni

Špecifický cieľ 1.2.2 Vytvorenie 
zázemia, kultúrnych atraktivít 

investične menšieho rozsahu, rozvoj 
služieb a tovarov

Špecifický cieľ 1.2.3 Propagácia 
a rozvíjanie spolupráce.

PRIORITA 2

Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.1 

Podpora bývania

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.2  
Podporiť rozvoj komunitného 

života obce v oblasti sociálnej, 
školstva, spoločenského života 

a športu

Špecifický cieľ 2.2.1 Integrácia MRK 
a zabezpečenie sociálnych, 
komunitných, vzdelávacích 
a zdravotníckych služieb

Špecifický cieľ 2.2.2 Rozvoj 
spoločenského, kultúrneho 

a športového života v obci Telgárt

PRIORITA 3

Zdravé životné 
prostredie

STRATEGICKÝ CIEĽ 3.1 
Manažment odpadu a 

spravovanie krajiny

Špecifický cieľ 3.1.1 Manažment 
odpadového hospodárstva

Špecifický cieľ 3.1.2 Starostlivosť 
o jednotlivé zložky ŽP



PROGRAM HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA 

OBCE TELGÁRT 

76 

2.4.1 Detailný popis strategických a špecifických (operatívnych) cieľov a 

zapojenia partnerov pre implementáciu PHRSR 

 

PRIORITA 1 Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 1.1 Zabezpečiť kompletnú a kvalitnú technickú a dopravnú 

infraštruktúru na území obce Telgárt 

Napriek predošlým investíciám obec Telgárt nemá dobudovanú základnú 

infraštruktúru, ktorá je jednou zo základných podmienok pre dobrú kvalitu života v obci a pre 

ďalší rozvoj. Špecifický cieľ sa bude zameriavať na investične náročné projekty; na 

dobudovanie kanalizácie a vodovodu v celej obci, intenzifikáciu a vybudovanie novej ČOV, na 

skvalitnenie cestnej infraštruktúry a opravy cestných komunikácií v celej obci a tiež na 

dobudovanie prístupovej cesty k novým IBV. S touto aktivitou súvisí aj modernizácia verejného 

osvetlenia a rozhlasu, inštalovanie nových pouličných lámp v niektorých častiach obce, čím sa 

zvýši bezpečnosť obyvateľstva. Dôležitým krokom je zvýšenie bezpečnosti novým kamerovým 

systémom na verejných priestranstvách, vodorovného a zvislého dopravného značenia, 

modernizácia a materiálno-technické vybavenie DHZ. 

V prepojení na vytváranie infraštruktúry pre rozvoj cestovného ruchu budú v rámci 

špecifického cieľa riešené aj dobudovanie dvoch cyklotrás na Kráľovú Hoľu – cyklotrasa poza 

cintorín s prepojením na cyklotrasu smerom na Šumiac – Kráľova Hoľa a Pálenica – Tri Mosty 

smerom Kráľová Hoľa. To si však vyžaduje vybudovanie nových parkovacích a revitalizačných 

plôch v blízkosti obecných inštitúcií a služieb, a tiež vytvorenie požičovne bicyklov, či zázemie 

pre servis bicyklov. V nadväznosti na prepojenie využitia historického a kultúrneho potenciálu 

obce ide konkrétne parkovacie plochy priamo v obci (centrálna oddychová zóna „Pod 

Technokovom“ a parkovacie miesto pri miestnom cintoríne), vrátane zelených oddychových 

priestranstiev s prepojením na využitie a inštaláciu historických prvkov.   

 

Doba realizácie 2025-2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  Samospráva 

spolupracujúci partneri: Nadväzujúce inštitúcie, BSK, podnikatelia 

Cieľová skupina obyvatelia, návštevníci, podnikatelia, inštitúcie v území  

Očakávaný dopad V území bude dobudovaná komplexná a kvalitná technická infraštruktúra, 
bude znížená kriminalita. V obci budú vybudované a využívané cyklotrasy 
napojené na regionálne a nadregionálne cyklotrasy. Vďaka zázemiu budú 
cyklisti tieto cyklotrasy využívať aj ako východiskový bod svojich výletov.  

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

Technická infraštruktúra ovplyvňuje všetky ostatné ciele, konkrétne kanalizácia a ČOV prispieva 
k zdravému životnému prostrediu (SC 3.1), vybudovanie prístupovej cesty a sietí k novej výstavbe 
IBV (SC 2.1), vybudovanie cyklotrás a súvisiaceho zázemia k rozvoju podnikania a cestovného ruchu 
v obci Telgárt (SC 1.2)  

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 1.2 Využiť miestny potenciál v oblasti cestovného ruchu a rozvoja 

podnikania v obci  

Obec Telgárt si plne uvedomuje nevyužitý potenciál, ktorý má pre intenzívny rozvoj 

cestovného ruchu. Má vynikajúcu lokalitu, prírodné aj kultúrne dedičstvo, ktoré vytvára 

vynikajúce predpoklady pre ich využitie pre cestovný ruch. Zároveň je to miesto, kadiaľ 

prechádza turistický chodník SNP, má vybudované zázemie pre rozvoj zimných športov, tiež 

cykloturistiky rôznorodého zamerania (cestná aj horská cyklistika), turistiky a ďalšieho 
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aktívneho turizmu. Tiež sa tu nachádzajú kultúrne pamiatky jedinečného významu (železničné 

mosty, tunel, unikátna železnička), takže má potenciál aj pre rozvoj ďalších zameraní CR 

(kongresový, kultúrny,  rodinný a pod.). Tento špecifický cieľ je veľmi rozsiahly, a nie všetky 

projekty je možné realizovať v období nasledujúcich 7 rokoch. Čo je dôležité je kontinuálne 

pracovať napĺňaní jednotlivých cieľov, aktivít a projektov. Cieľ je rozdelený do oblastí, ktoré 

zahŕňajú rôzne typy projektov a aktivít, a aj rôzne prístupy.  

 

Špecifický cieľ 1.2.1 Spolupráca s investormi pre vybudovanie a dobudovanie 

infraštruktúrne náročných atraktivít a obslužných služieb na vysokej úrovni. 

Cieľom je intenzívne rozvíjať cestovný ruch, kde dôležitým prvkom je vybudovanie 

ďalších atraktivít a služieb. Tieto budú hlavnými ťahúňmi, pre ktorý do obce návštevníci prídu 

na dlhšiu dobu: 

- lanovka na Kráľovú Hoľu,  

- celoročná lanovka Tresník,  

- celoročná lanovka Stodolisko,  

- výstavba hotela s panoramatickou reštauráciou na vrchole kopca Tresník,  

- vybudovanie ľadopádu na ľadové lezenie,  

- aquapark pri ihrisku a apartmánových domoch (Ski Telgárt),  

- rozšírenie zjazdoviek v rámci lyžiarskeho strediska,  

- vybudovanie závesného mosta v k.ú obce Telgárt,  

- vybudovanie rodinného parku, lanového parku.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

investori 

spolupracujúci partneri: obec, členovia klastra Horehronie, ďalšie 
dotknuté inštitúcie 

Cieľová skupina Podnikatelia, obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad Vybudovaná kvalitná infraštruktúra cestovného ruchu, atraktivity, ktoré 
návštevníci navštevujú celoročne. V obci budú vytvorené pracovné príležitosti 
pre zamestnávanie rôznych ľudí. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

ŠC je prepojený s ostatnými cieľmi SC 1.2. Bude ovplyvnená napĺňaním SC 1.1, najmä vybudovaním 
a napojením cyklotrás, ale aj dobudovaním základnej infraštruktúry. Zároveň bude mať výrazný vplyv 
na SC 3.1, pretože väčšina z týchto investícií bude mať dopad na životné prostredie.  

 

 

Špecifický cieľ 1.2.2 Vytvorenie zázemia, kultúrnych atraktivít investične menšieho 

rozsahu, rozvoj služieb a tovarov. 

Táto oblasť sa zameriava na atraktivity a projekty, ktoré vytvoria zázemie a doplnia 

ponuku pre návštevníkov, budú predstavovať aj doplnkové možnosti a služby pre 

návštevníkov. Zároveň vytvorením sociálneho podniku (zameraného na poskytovanie služieb, 

manažmentu kultúry, prípadne výroby zameranej na tradičné výrobky a poľnohospodárskej, či 

lesníckej výroby) sa vytvoria možnosti pre zamestnávanie rôzne kvalifikovaných obyvateľov.  

Pre atraktívnosť lokality sa v obci plánuje:  

- výstavba vyhliadkovej veže v chotári pre dobrý výhľad na dominantu celoeurópskeho 

významu,  

- celoročné nasvietenie všetkých technických a historických pamiatok v obci,  

- zriadenie rušňového depa (veľká stanica) ako historicky artefakt,  

- animácie bojov SNP (viadukt),  
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- rozvinutie technických pamiatok (viadukt, dobové železnične vagóny),  

- vytvorenie heritage hub v centrálnej zóne obce (vytvorenie expozície a artefaktov o SNP 

v oddychových zónach, vytvorenie múzea ľudovej architektúry (stará drevenica) 

v spolupráci s podnikateľom, sfunkčnenie rekonštruovanej historickej šmykne) 

- vybudovanie a modernizácia turistických chodníkov, náučných chodníkov, trás pre skialp 

a trás na bežecké lyžovanie. 

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

obec, investori 

spolupracujúci partneri: členovia klastra Horehronie, okolité obce, 
tretí sektor, ďalšie dotknuté inštitúcie 

Cieľová skupina Podnikatelia, obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad Vybudovaná široká škála atraktivít, služieb v obci, samostatne udržateľná 
prevádzka sociálneho podniku Informačného miesta prvého kontaktu, 
rozvinuté služby, regionálne produkty.  

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

ŠC je prepojený s ostatnými cieľmi SC 1.2. Bude ovplyvnená napĺňaním SC 1.1 – budovaním 
cyklotrás, parkovísk a oddychových zón. SC 2.2 zameraný na prácu s komunitami bude zásadný pre 
prípravu kvalifikovanej pracovnej sily, ako aj na ponuku kultúrnych, spoločenských a športových 
podujatí. Tiež bude mať aj dopad na životné prostredie (SC 3.1). 

 

Špecifický cieľ 1.2.3 Propagácia a rozvíjanie spolupráce. 

K správnemu rozvoju cestovného ruchu je dôležitá systematická propagácia. 

Príležitosťou pre rozvoj cestovného ruchu v obci je zavedenie a propagácia nových produktov 

na báze kultúrneho dedičstva (cultural heritage) a propagácie už existujúcich technických 

a železničných pamiatok v areáli Ski Telgárt. Neoddeliteľnou súčasťou všetkých atrakcií 

v rámci cestovného ruchu budú a propagačno – informačné tabule s QR kódom pre stiahnutie 

aplikácie, ktoré nasmerujú turistov a uľahčia im zdĺhavé hľadanie. Predpokladá sa využitie 

nástrojov digitálneho marketingu, propagačných materiálov, vytvorenia spoločnej web stránky 

územia s novou produktovou stratégiou. Propagácii dopomôže aj digitalizácia – pamiatok, 

chodníkov, trás a aktivít v obci Telgárt a blízkom okolí obce. 

Vytvorením informačného miesta prvého kontaktu v centre obce (prípadne v 

nevyužitých budovách majetku obce), na báze sociálneho podniku bude dochádzať k priamej 

komunikácii s návštevníkmi, s možnosťami propagácie klasických a historických produktov 

(heritage hub), tvorbe špecificky ladených zážitkových prehliadok či aktivít.  

Nevyhnutnou súčasťou tejto oblasti je budovanie spolupráce, inak propagácia ani 

ekonomický rozvoj nebudú dosahovať želané efekty. Spolupráca obce a klastra Horehronie by 

mala účinnejšie iniciovať širšie zapájanie ďalších miestnych podnikateľov do projektov 

spoločných aktivít (aktuálne Čučoriedkový deň, Deň obce a pod.). Obec bude pomocou 

neustálej aktualizáciou webovej stránky obce v spolupráci s miestnymi podnikateľmi, 

zástupcami spoločenského, kultúrneho či športového života a OOCR Horehronie ponúkať 

návštevníkom tipy na výlety, čo výraznou mierou pomôže obci, miestnym podnikateľom 

a okoliu obce.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

obec 

spolupracujúci partneri: členovia klastra Horehronie, okolité obce, 
tretí sektor, ďalšie dotknuté inštitúcie 
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Cieľová skupina Podnikatelia, obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad Úspešný marketing a propagácia bude do obce privádzať množstvo 
návštevníkov, ktorí sa budú aj vďaka širokej ponuke kvalitných služieb do obce 
vracať.  

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

Oblasť je prepojená s ostatnými oblasťami ŠC 1.2. Propagácia a výsledky týchto aktivít budú mať 
vplyv na všetky ostatné SC; v rámci SC 1.1 to bude propagácia cyklotrás; SC 2.2 zase propagácia 
kultúrneho, spoločenského a športového diania a komunít; a čisté životné prostredie (SC 3.1) budú 
vplývať na úspešnú propagáciu a marketing. 

 

PRIORITA 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít 

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.1 Podpora bývania 

Ako vyplynulo z analýzy, otázka bezpečného bývania je jedným z dôležitých pilierov 

ďalšieho rozvoja obce a života jej obyvateľov. Bez stabilného, bezpečného a zdravého 

zázemia pre bývanie nie je človek schopný napredovať, pracovať, rozvíjať svoje schopnosti 

a zručnosti. Preto si obec stanovila ďalší cieľ, ktorý bude zameraný na zlepšenie podmienok 

bývania pre rôzne skupiny obyvateľov. Nevyhnutným predpokladom je koordinovaný plán 

výstavby, ktorý je pretavený do Územného plánu obce. Zmenou územného plánu vzniknú 

pozemky pre IBV, čo pre obec bude znamenať možnosť vrátenia sa mladých, perspektívnych 

rodín do obce. V rámci podpory bývania budú vyčlenené pozemky pre novú IBV pre mladé 

rodiny aj rodiny z prostredia MRK. Tento cieľ je dlhodobejší, preto sa v rámci nasledujúcich 7 

rokov aktivity zamerajú jednak na legislatívne zmeny (zmenu Územného plánu obce), prípravu 

na odpredaj pozemkov pre svojpomocnú výstavbu, a zabezpečenie inžinierskych sietí.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  obec 

spolupracujúci partneri: Investori, inštitúcie v území, rodiny 

Cieľová skupina obyvatelia 

Očakávaný dopad 
Návrat mladých, perspektívnych rodín do obce, zlepšenie podmienok na 
bývanie aj pre časť z marginalizovanej skupiny obyvateľov. Vďaka 
vytvorenému zázemiu na bývanie sa zlepší zamestnateľnosť. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

SC úzko súvisí s investíciami do základnej vybavenosti (SC 1.1), s SC 2.2, ktorý je zameraný aj na 
prácu s komunitami a bude mať vplyv aj na životné prostredie (SC 3.1), jednak samotnou výstavbou, 
ako aj dopadom na čistotu vďaka zlepšeným hygienickým podmienkam. 

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.2 Podporiť rozvoj komunitného života obce v oblasti sociálnej, 

školstva, spoločenského života a športu pre obyvateľov obce Telgárt 

Cieľ sa zameriava na zlepšenie podmienok pre život obyvateľov obce, ktorí sú 

rôznorodí a majú aj rôznorodé potreby. Preto je potrebné tento cieľ rozdeliť do 2 špecifických 

cieľov rôzneho zamerania aktivít a projektov. Obec Telgárt má vybudovanú určitú sieť 

sociálnej infraštruktúry, ale jej súčasný stav nedokáže pokrývať potreby obyvateľov. 

Komunitné centrum ukončilo svoju činnosť a je potrebné túto činnosť obnoviť ako aj posilniť 

a zefektívniť prácu MOPS. Celkovo je potrebné rozvíjať komunitného ducha, kultúrny, 

spoločenský a športový život. Rozvoj by mal byť postavený aj na prijímaní inakosti a na 

integrácii MRK. 

 

Špecifický cieľ 2.2.1 Integrácia MRK a zabezpečenie sociálnych, komunitných, 

vzdelávacích a zdravotníckych služieb 
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V rámci tejto oblasti je potrebné zabezpečiť: 

- podporu poskytovania sociálnych a komunitných služieb cez prevádzku školskej jedálne 

a podporu obyvateľov, 

- integráciu marginalizovaných rómskych komunít, ktorá bude riešená opatreniami ako 

podpora sociálnej práce, či rekonštrukcia komunitného centra,  

- úzku spoluprácu obce a komunitného centra s personálnymi (pracovnými) agentúrami, pri 

umiestňovaní obyvateľov zo sociálne znevýhodneného prostredia na trh práce, čím si 

úspešní uchádzači výrazným spôsob zlepšia svoje sociálne postavenie a životnú úroveň,  

- mentorský program pre stredoškolákov ako podporu pre ukončenie stredoškolského 

vzdelania v spolupráci so ZŠ, 

- vytvorenie denného stacionára, kde by boli realizované aktivity v rámci fungujúceho Klubu 

dôchodcov v obci.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

samospráva 

spolupracujúci partneri: MVO, neziskové organizácie zaoberajúce 
sa integráciou MRK, Klub dôchodcov  

Cieľová skupina Špecifické skupiny: seniori, MRK, deti a mládež 

Očakávaný dopad Vďaka práci v komunite a vytvoreniu podmienok pre dostupnosť sociálnych, 
zdravotných a vzdelávacích služieb, sa v obci zvýši životná úroveň 
obyvateľov, zlepší sa zamestnateľnosť a zvýšia sa príjmy, deti a mládež budú 
mať dostatok možností na sebarealizáciu a úspešnú prípravu pre život, seniori 
budú aktívne tráviť svoj čas. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

Oblasť ovplyvňuje napĺňanie oblastí SC 1.2, a to rozvojom ľudského kapitálu, tiež je ovplyvnená ŠC 
2.2.2, pretože cez komunitné aktivity či cez rozvoj kultúry a športu je možné budovať pocit 
spolupatričnosti. Dosahovanie tohto cieľa prispeje aj k napĺňaniu SC 3.1, hlavne v ŠC 3.1.1 
Manažmente odpadového hospodárstva. 

 

Špecifický cieľ 2.2.2 Rozvoj spoločenského, kultúrneho a športového života v obci 

Telgárt 

Cieľom je podpora vytvorenia priestoru, ako i podpora aktivít. Tieto aktivity okrem 

budovania komunity, pocitu spolupatričnosti, či zachovávaniu tradícií vytvárajú aj veľmi 

dôležitú ponuku atraktivít, služieb a tovarov pre cestovný ruch. V obci sa bude v rámci tohto 

špecifického cieľa podporovať: 

- výstavba ihriska, detského ihriska, oddychových zón pre mladé rodiny s deťmi a 

rekonštrukcia posilňovne pre podporu športových aktivít, 

- organizovanie spoločensko-kultúrnych podujatí v obci,  

- občasné letné kino, 

- revitalizácia kultúrnych pamiatok v obci (prostredníctvom ŠC 1.2.2) 

- propagácia a marketing kultúrnym podujatiam, ich zviditeľňovanie (prostredníctvom ŠC 

1.2.3) 

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

samospráva 

spolupracujúci partneri: inštitúcie v území, MVO, aktívni občania 

Cieľová skupina obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad V obci Telgárt bude rozvinutý komunitný, spoločenský, kultúrny a športový 
život, ktorý u obyvateľov bude vytvárať pocit spolupatričnosti. Zároveň budú 
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obyvatelia aktívne prispievať k tomuto životu v obci a ponúkať program aj pre 
návštevníkov. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

ŠC je podmienená aj úspechom aktivít v rámci ŠC 2.2.1 a zároveň aj má vplyv na úspešnosť týchto 
aktivít. Prispieva k vytváraniu ponuky a atraktivít pre cestovný ruch (SC 1.2). Športové aktivity sa 
budú odohrávať najmä v okolitom prostredí, preto bude mať vplyv aj na SC 3.1. 

 

Priorita 3 Zdravé životné prostredie 

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 3.1 Manažment odpadu a spravovanie krajiny. 

Cieľ sa zameriava na 2 oblasti – oblasť manažovania odpadového hospodárstva, kde 

v obci je síce zavedený separovaný zber, ale nie je dodržiavaný a akceptovaný obyvateľmi 

v takej forme, v akej je. Druhá oblasť sa týka spravovania krajiny a najmä prevencie pred 

rôznymi živlami, ktoré čoraz častejšie spôsobujú významné škody. 

 

Špecifický cieľ 3.1.1 Manažment odpadového hospodárstva 

Hlavnými témami v rámci tohto cieľa sú: 

- zlepšenie systému nakladania s odpadmi na území obce, ktoré zahŕňa monitoring a 

odstraňovanie čiernych skládok cez pomáhajúce profesie  MOPS,  

- vybudovanie  dvoch staničiek odpadu v obci a vybudovanie zberného dvora, 

- zvyšovanie environmentálneho povedomia obyvateľov obce cez rôzne vzdelávacie 

aktivity v školských zariadeniach  ZŠ s MŠ.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

samospráva 

spolupracujúci partneri: Inštitúcie zaoberajúce sa odpadovým 
hospodárstvom, MŠ, ZŠ, domácnosti 

Cieľová skupina Podnikatelia, obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad Udržiavanie zdravého životného prostredia, neexistencia divokých skládok, 
vysoká miera separácie odpadu a druhotné spracovanie odpadov. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

ŠC je úzko prepojený so vzdelávacími aktivitami ŠC 2.2.1, má dopad na kvalitu zložiek ŽP (ŠC 3.1.2) 
a má aj dopad na úspešnosť SC 1.2. Zároveň dopadom SC 1.2 je nárast návštevníkov, čo bude mať 
významný vplyv aj na naplnenie tohto cieľa. 

 

Špecifický cieľ 3.1.2 Starostlivosť o jednotlivé zložky ŽP 

Starostlivosť o jednotlivé zložky bude zahŕňať: 

- vytváranie oddychových zón a revitalizácia územia, 

- riešenie protipovodňových opatrení a vodohospodárskych aktivít v obci ako sú: údržba a 

budovanie hrádzí, priepustov, lávok, rigolov, vybudovanie vodozádržných opatrení v 

katastri obce a regulácia potoka, 

- budovanie protipožiarnych a protipovodňových lesných ciest a úprava  

- v spolupráci obce s Pozemkovým spoločenstvom Telgárt participácia na spoločných 

rozvojových projektoch v oblastiach manažmentu lesných činností a ochrany ŽP.  

 

Doba realizácie 2025 – 2031 

Partneri pre 
implementáciu 
PHRSR: 

hlavní partneri:  
 

samospráva 

spolupracujúci partneri: Pozemkové spoločenstvo Telgárt, ďalšie 
dotknuté inštitúcie  
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Cieľová skupina Podnikatelia, obyvatelia, návštevníci 

Očakávaný dopad Minimalizované náklady na odstraňovanie škôd po prírodných živloch vďaka 
prevencii a správnemu manažmentu krajiny, chránené životné prostredie so 
zachovanými ekosystémami, ktoré tvoria ponuku pre cestovný ruch. 
Návštevníci navštevujú toto územie aj kvôli zachovanej a udržiavanej prírody. 

Väzba na ostatné ciele PHRSR 

ŠC bude významne ovplyvnený investíciami v rámci ŠC 1.2.1 či SC 2.1, preto je potrebné vyberať 
varianty, ktoré budú pre obe strany prínosné a nie devastačné. Ďalej vďaka intervenciám pozitívne 
ovplyvní SC 1.1, tým, že sa zabráni potenciálnym hrozbám povodní či požiarov.  

 

 

Strategický prístup pre dosiahnutie vízie a hlavného cieľa, priorít  a systému cieľov 

PHRSR  

Celá stratégia je nastavená spôsobom, aby vďaka spolupráci; prepájaniu rôznych 

aktérov a ich zapojenia do rozhodovacích procesov; vďaka využívaniu najnovších poznatkov 

a skúseností z praxe, inovatívnych riešení, technológií, obec Telgárt dosiahla pokrok 

a priblížila sa k naplneniu vízie. 

Napĺňanie stratégie stojí na 3 pilieroch - prioritách. Koncept stojí na myšlienke, že 

územie Telgártu sa môže rozvíjať len pokiaľ bude postavený na všetkých 3 pilieroch, 

a nezabudne sa ani na jednu z nich. Realizované aktivity a projekty budú postupne vďaka 

svojim výstupom a výsledkom prispievať k naplneniu špecifických cieľov. Dopady týchto aktivít 

sa prejavia naplnením strategických cieľov, prispejú k posilneniu priorít a hlavného cieľa.  

 

Tabuľka 31 Partneri a ich úloha v napĺňaní stratégie 

Partner  Úloha v napĺňaní stratégie 

Samospráva Nositeľ projektov v rámci väčšiny SC, schvaľuje stratégiu prostredníctvom 
obecného zastupiteľstva. 

Občania Cieľová skupina všetkých cieľov. Z tejto skupiny tvorí špecifickú skupinu 
skupina proaktívnych občanov – tí sa stávajú nositeľmi niektorých aktivít a tiež 
vstupujú do koordinácie celého regionálneho rozvoja prostredníctvom 
pracovných skupín. 

Podnikatelia/ 
Investori 

Nositelia projektov SC 2 a zároveň cieľová skupina väčšiny aktivít. 

MRK Špecifická skupina obyvateľov, ktorým sú venované viaceré aktivity zamerané 
na zlepšenie ich možností zamestnať sa, zlepšiť ich životné podmienky najmä 
vďaka získaniu zručností a pracovných návykov, ich integráciu. 

Tretí 
sektor/MVO 

Nositelia projektov v rámci priority 2, či priority 3. Očakáva sa, že budú aktívne 
vstupovať najmä do naplnenia SC 2.2 a SC 3.1. 

Návštevníci Sú cieľovou skupinou všetkých cieľov. Ovplyvňujú existenciu, dostupnosť 
a kvalitu služieb, ktoré sú spojené s cestovných ruchom a zároveň sa vďaka 
nim môžu vytvárať pracovné príležitosti v obci. Na druhej strane však prinášajú 
aj nadmerné náklady, spojené s nárazovým masovým turizmom. 

Štátne / 
samosprávne 
inštitúcie 

Štátne inštitúcie či VÚC v území ovplyvňujú realizáciu investícií. Štátne 
inštitúcie na národnej úrovni sú významnými partnermi napr. pri napĺňaní ŠC 
2.2.1, ďalej pri SC 1.1, 1.2 a 2.1. Prostredníctvom štátnych inštitúcií, ktoré sú 
zároveň aj riadiacimi orgánmi pre implementáciu EÚ fondov bude ovplyvnená 
úspešnosť investícií, najmä SC 1.1, 1.2. 

Experti  Odborníci v určitých oblastiach, ktorí sú potrební najmä pri príprave 
strategických dokumentov, či niektorých strategických projektov a investícií. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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2.4.2 Väzby na nadradené a sektorálne stratégie 

Strategický rámec obce Telgárt pre obdobie rokov 2025 – 2031 nadväzuje aj na 

nadradené strategické dokumenty kraja a oblastnej organizácie cestovného ruchu Horehronie, 

nižšie v tabuľke sú identifikované tieto väzby na príslušné ciele stratégií.  

 

Tabuľka 28 Väzby na nadradené strategické dokumenty 

PHRSR obce Telgárt 
Strategický rámec PHRSR 
BBSK27 

Koncepcia OOCR Horehronie 2023 – 
203028 

PRIORITA 1 Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 

STRATEGICKÝ CIEĽ 1.1 
Zabezpečiť kompletnú a 
kvalitnú technickú a dopravnú 
infraštruktúru na území obce 
Telgárt 

SC 4.1 Dobudovať a obnoviť 
dopravnú infraštruktúru prepojenú 
na nadradenú cestnú a železničnú 
sieť 
SC 4.2 Podporiť rozvoj udržateľnej 
mobility 

Špecifický cieľ 5.1 Dobudovať infraštruktúru pre 
CR v obciach 

STRATEGICKÝ CIEĽ 1.2 
Využiť miestny potenciál v 
oblasti cestovného ruchu a 
rozvoja podnikania v obci  

SC 1.3 Zvýšiť príjmy z cestovného 
ruchu a zamestnanosť 
prostredníctvom rozvoja 
udržateľného cestovného ruchu 
ŠC 1.1.5 Zvýšiť výkonnosť 
podnikov v high-tech odvetviach, 
kreatívnom priemysle, 
poľnohospodárstve a cestovnom 
ruchu so zameraním na MSP 

Špecifický cieľ 5.3 Pripraviť subjekty a 
obyvateľov v území na CR ako príležitosť 

Špecifický cieľ 1.2.1 
Spolupráca s investormi pre 
vybudovanie a dobudovanie 
infraštruktúrne náročných 
atraktivít a obslužných služieb 
na vysokej úrovni. 

ŠC 1.3.1 Udržateľne využívať 
kľúčový kultúrno-historický a 
prírodný potenciál v ponuke 
cestovného ruchu 
ŠC 1.3.2 Rozvíjať udržateľné a 
prístupné zázemie a kvalitné 
služby pre pobyt návštevníka.  
ŠC 1.3.3 Zlepšiť dostupnosť 
destinácií, atraktivít a turistických 
bodov záujmu 

Opatrenie 5.1.1 Zabezpečiť dobudovanie 
základnej infraštruktúry pre CR v obciach  
Špecifický cieľ 5.2 Zabezpečiť dobudovanie 
ubytovacích, stravovacích a doplnkových služieb 
v CR 

Špecifický cieľ 1.2.2 
Vytvorenie zázemia, 
kultúrnych atraktivít investične 
menšieho rozsahu, rozvoj 
služieb a tovarov. 

ŠC 1.2.2 Zvyšovať produkciu a 
odbyt regionálnych produktov a 
služieb v 
pôdohospodárstve a nadväzných 
odvetviach 
ŠC 1.2.3 Rozvíjať podnikanie s 
dôrazom na potreby vidieckych 
oblastí a najmenej rozvinutých 
regiónov 

Opatrenie 5.2.1 Rozšíriť stravovacie, gastro a 
doplnkové služby v existujúcich ubytovacích 
zariadeniach 

Špecifický cieľ 1.2.3 
Propagácia a rozvíjanie 
spolupráce. 

ŠC 1.3.4 Rozvíjať destinačný 
manažment a marketing na 
regionálnej a lokálnej úrovni 

Opatrenie 5.1.2 Vytvoriť turistický informačný 
systém pre orientáciu v obciach 
Špecifický cieľ 5.4 Zabezpečiť efektívnu 
koordináciu rozvoja CR v území 

PRIORITA 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít 

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.1 Podpora 
bývania 

  

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.2 Podporiť 
rozvoj komunitného života obce v 
oblasti sociálnej, školstva, 
spoločenského života a športu pre 
obyvateľov obce  Telgárt 

SC 3.1 Zvýšiť podiel obyvateľov s 
vyššou úrovňou dosiahnutého 
vzdelania a životných zručností 

 

Špecifický cieľ 2.2.1 Integrácia 
MRK a zabezpečenie sociálnych, 
komunitných, vzdelávacích a 
zdravotníckych služieb 

ŠC 1.1.2 Zvýšiť kvalitu a 
dostupnosť ľudského kapitálu v 
súlade s požiadavkami trhu práce 
SC 3.2 Zvýšiť kvalitu a dostupnosť 
služieb pre aktívne začlenenie 
zraniteľných skupín obyvateľstva v 
kraji 

 

 
27 Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Banskobystrického samosprávneho kraja na roky 2022 – 

2030 
28 Koncepcia rozvoja cestovného ruchu v územnej pôsobnosti oblastnej organizácie cestovného ruchu región 

Horehronie na roky 2023 – 2030 
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Špecifický cieľ 2.2.2 Rozvoj 
spoločenského, kultúrneho a 
športového života v obci Telgárt 

SC 3.3 Budovať aktívne, odolné a 
udržateľné komunity v mestách aj 
na vidieku 
ŠC 3.3.2 Zvýšiť angažovanosť 
obyvateľstva v správe vecí 
verejných / zapojenie obyvateľstva 
do rozvojových aktivít na miestnej 
úrovni  
ŠC 3.3.3 Posilniť identitu komunít 
prostredníctvom zachovania 
kultúrneho dedičstva 

 

PRIORITA 3 Zdravé životné prostredie 

STRATEGICKÝ CIEĽ 3.1 
Manažment odpadu a spravovanie 
krajiny. 

SC 2.1 Zabezpečiť efektívnu 
ochranu a obnovu všetkých zložiek 
životného prostredia s dôrazom na 
zmiernenie zmeny klímy a 
zvýšenie odolnosti kraja na jej 
nepriaznivé prejavy 

 

Špecifický cieľ 3.1.1 Manažment 
odpadového hospodárstva 

ŠC 2.1.9 Zvýšiť environmentálne 
povedomie obyvateľov a 
návštevníkov kraja a posilniť ich 
vzťah k prírode a zodpovedné 
správanie 

 

Špecifický cieľ 3.1.2 Starostlivosť 
o jednotlivé zložky ŽP 

ŠC 2.1.2 Zabezpečiť efektívnu 
ochranu prírody, krajiny a 
biodiverzity  
ŠC 2.1.3 Zlepšiť stav a ochranu 
vôd 
ŠC 2.1.6 Transformovať 
hospodárenie v lesoch bližšie k 
prírode a spoločnosti a zvýšiť 
odolnosť lesov proti nepriaznivým 
prejavom zmeny klímy 
ŠC 2.1.11 Zvýšiť odolnosť kraja na 
nepriaznivé prejavy zmeny klímy 
ŠC 2.1.12 Realizovať preventívne 
opatrenia na ochranu pred 
mimoriadnymi udalosťami 
spojenými so zmenou klímy, s 
dôrazom na využitie 
ekosystémových prístupov 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3 IMPLEMENTAČNÝ PLÁN A PLÁN MONITOROVANIA 

3.1 NÁSTROJE NA IMPLEMENTÁCIU STRATÉGIE 

Implementačný plán predstavuje popis postupu, zodpovednosti jednotlivých aktérov a kontroly 

napĺňania stratégie, aby bol dosiahnutý želaný pokrok v rozvoji obce Šenkvice. Stanovené 

ciele (hlavný cieľ, strategické ciele a špecifické ciele) sú postupne napĺňané prostredníctvom 

realizácie rôznych nástrojov – integrovaných projektových balíkov (IPB), projektových balíkov 

(PB) a projektov. V priebehu trvania stratégie, teda obdobia rokov 2025 – 2030, bude potrebné 

realizovať rôznorodé projekty, za ktoré budú zodpovedné rôzne subjekty z obce ako i mimo 

neho. Všetky aktivity by však mali viesť k napĺňaniu jednotlivých cieľov. Mnohé z aktivít sú 

multidisciplinárne a ich realizáciou sa napĺňajú viaceré ciele. V tejto kapitole sú bližšie 

špecifikované nástroje, ktoré budú použité pre naplnenie cieľov stratégie. 

 

PRIORITA 1 Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 

STRATEGICKÝ CIEĽ  1.1 Zabezpečiť kompletnú a kvalitnú technickú a dopravnú 

infraštruktúru na území obce Telgárt 
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Charakteristika 

Realizované budú projekty týkajúce sa spevnenia plôch a úpravy 
cintorína, výstavby chodníka, rekonštrukcie cesty, výstavby 
autobusových zastávok a značenia pre zvýšenie bezpečnosti, 
ako aj rekonštrukcie a modernizácie rozhlasu a zabezpečenia 
terestriálneho vysielania, vybudovanie kamerového systému pre 
zvýšenie bezpečnosti 

Význam nástroja Synergia so ŠC 3.1.2 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec, dotknuté inštitúcie 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

91 000,00 € EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet realizovaných opatrení 5 

Dĺžka zrekonštruovaných/ dobudovaných 
chodníkov a miestnych komunikácií 
a spevnených plôch 

 

Počet vybudovaných autobusových 
zastávok 

 

Plocha revitalizovaného cintorína a počet 
miest v urnovom háji 

 

Modernizovaný rozhlas 1 

Podiel obce pokrytý kamerovým 
systémom 

 

Terestriálne vysielanie - pokrytie 100% 

Počet zistených priestupkov/drobnej 
kriminality a pod. 
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Charakteristika 

Investície do vybudovania ČOV, vodovodných prípojok, 
a vytvorenia nového vodného zdroja – Vodný rezervoár pod 
Tresníkom 

Význam nástroja Synergia so ŠC 3.1.2 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec, spoločenstvo vlastníkov, dotknuté inštitúcie 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

65 000,00 € EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Vybudovaná ČOV s dostatočnou 
kapacitou 

1 
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STRATEGICKÝ CIEĽ  1.2 Využiť miestny potenciál v oblasti cestovného ruchu a 

rozvoja podnikania v obci 

 

Celková kapacita ČOV  

Podiel obyvateľov pripojených aspoň na 
sekundárne čistenie odpadových vôd % 

 

Počet vybudovaných prípojok na verejný 
vodovod 
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Charakteristika 

Investície do zvýšenia energetickej efektívnosti a modernizácie 
Obecného úradu a Hasičskej zbrojnice. Príprava PD, Prieskum 
trhu, Stavebné konanie so stavebným úradom, Realizácia 
energetických úspor a modernizácia interiérového zariadenia 
a vybavenia, administratívnej časti KC  ( Agitačná  miestnosť/ 
spoločná zasadačka/denné centrum pre seniorov) 

Význam nástroja Synergia so ŠC 2.2.1 a 3.1.2 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

1 300 000,00 € EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných projektov 2 

Ročné náklady na zrekonštruované 
budovy 

 

Počet obyvateľov využívajúcich 
zmodernizované služby 

 

Špecifický cieľ 1.2.1 Spolupráca s investormi pre vybudovanie a dobudovanie 
infraštruktúrne náročných atraktivít a obslužných služieb na vysokej úrovni 
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Charakteristika 
Investície do vybudovania lanovky pod Kráľovu hoľu 
cyklotrás a rozhľadne. 

Význam nástroja kľúčový 
Zodpovedný za realizáciu Obec, BBSK, miestna akčná skupina, dotknuté inštitúcie 

Potreba zdrojov 

Objem Zdroje 
Väzba na programový 

rozpočet 

35 884 000,00 € 
EÚ, 
súkromné, 
vlastné 

- 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných  opatrení 4 

Dĺžka vybudovaných cyklotrás  

Počet vybudovaných atraktivít  

Návštevnosť obce  
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 Charakteristika 

Investície do zatraktívnenia vzhľadu obce, vytvorenia 
zelených zón, zatraktívnenie vstupu vo obce a vytvorenie 
zázemia pre návštevníkov (parkoviská). Vytvorenie štúdie na 
estetizáciu obce. 

Význam nástroja Synergia so SC 1.1 
Zodpovedný za realizáciu obec 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

682 000,00 € EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných  opatrení 5 

Štúdia na estetizáciu obce 1 

Plocha zelených zón  

Počet parkovacích miest  
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PRIORITA 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít 

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.1 Podpora bývania 

 

STRATEGICKÝ CIEĽ 2.2  Podporiť rozvoj komunitného života obce v oblasti sociálnej, 

školstva, spoločenského života a športu 

Špecifický cieľ 1.2.2 Vytvorenie zázemia, kultúrnych atraktivít investične menšieho 
rozsahu, rozvoj služieb a tovarov 
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Charakteristika 

Projekty zamerané na menšie investície do vytvorenia atraktivít 
pre návštevníkov, ako napr. zóna Kultúrne artefakty, šmykňa, 
nasvietenie a jazykové mutácie infotabúľ, či vyhliadková veža, 
včelárska produkcia 

Význam nástroja Synergický so ŠC 1.2.1 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec, PS Telgárt, SHR 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na 
programový 

rozpočet 

7 000,00 € Vlastné, súkromné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných opatrení 4 

Počet obyvateľov a návštevníkov, ktorí 
môžu využívať výsledky realizovaných 
aktivít 

 

Špecifický cieľ 1.2.3 Propagácia a rozvíjanie spolupráce. 
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Charakteristika Projekt zameraný na digitalizáciu ponuky CR v obci 
Význam nástroja Synergický so ŠC 1.2.1, 1.2.2 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na 
programový 

rozpočet 

5 000,00 € vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných opatrení 1 

Počet obyvateľov a návštevníkov, ktorí 
môžu využívať výsledky realizovaných 
aktivít 
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Charakteristika 
Obec plánuje vybrať 2 obecné pozemky, kde by sa začali 
prípravné práce pre IBV 

Zodpovedný za realizáciu Obec 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

0,00€ - - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných opatrení 1 

Počet potenciálnych obyvateľov, ktorí 
získajú vlastné bývanie 

 

Špecifický cieľ 2.2.1 Integrácia MRK a zabezpečenie sociálnych, komunitných, 
vzdelávacích a zdravotníckych služieb 
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Charakteristika 
Investície do rozšírenia kapacít a skvalitnenia MŠ, projekty 
zlepšujúce podmienky vzdelávania a mimoškolské aktivity 

Význam nástroja Kľúčový  
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Zodpovedný za realizáciu Obec, št. inštitúcie, mimovládne org. 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

103 500,00 € vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných aktivít 7 

Počet detí, mládeže a ich rodičov, 
ktorí môžu využívať výsledky aktivít 

 

Počet detí, ktoré budú pokračovať na 
stredné školy 
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Charakteristika 

Aktualizácia Komunitného plánu 
Vytvorenie sociálnej mapy obyvateľstva obce spolu 
s potrebami znevýhodnených skupín 
Vytvorenie konceptu a realizácia komunitného centra od 
prípravy, registráciu, školenie pracovníkov, spustenie 
a poskytovanie služieb 
Vytvorenie denného stacionáru 

Význam nástroja kľúčový 
Zodpovedný za realizáciu Obec, dotknuté inštitúcie, mimovl. organizácie 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

283 000,00 € vlastné, EÚ - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných aktivít  4 

Aktualizovaný Akčný plán 1 

Vytvorená sociálna mapa obyvateľstva 1 

Počet detí a mládeže, ktorí môžu 
využívať výsledky aktivít 
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Charakteristika 
Vytvorenie a prevádzkovanie preventívnej občianskej hliadky 
a zabezpečenie výberu poplatkov od všetkých obyvateľov 

Význam nástroja kľúčový 
Zodpovedný za realizáciu Obec, dotknuté inštitúcie, mimovl. organizácie 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

22 000,00 € vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet členov MOaPS   

Počet prípadov, ktoré rieši MOaPS 
ročne 
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Charakteristika 

Projektový balík zahŕňa prípravu štúdie pre založenie 
sociálneho podniku, príprava a výber pozemku, príprava 
priestorových podmienok, získanie zamestnancov a realizácia 
podporných programov pre získanie pracovných zručností 
a návykov,  

Význam nástroja kľúčový 
Zodpovedný za realizáciu Obec, ÚPSVaR, mimovl. organizácie 

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na programový 
rozpočet 

2 502 000,00 € vlastné, EÚ - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet vytvorených pracovných miest   

Počet zamestnaných pracujúcich 
dlhšie ako 1 rok 

 

Počet služieb, ktoré podnik poskytuje  

Špecifický cieľ 2.2.2 Rozvoj spoločenského, kultúrneho a športového života v obci 
Telgárt 
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PRIORITA 3 Zdravé životné prostredie 

STRATEGICKÝ CIEĽ 3.1 Manažment odpadu a spravovanie krajiny 
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Charakteristika 

Realizácia aktivít a menších projektov na vybudovanie 
športovísk, vytvorenie podmienok pre športovanie a na podporu 
športovania 

Zodpovedný za 
realizáciu 

obec, mimovládne org., komunity 

Potreba zdrojov 

Objem Zdroje 
Väzba na programový 

rozpočet 

12 000,00 € 
vlastné, 
nadácie/granty, 
sponzoring 

- 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet realizovaných aktivít 5 

Počet obyvateľov využívajúcich 
športoviská 
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Charakteristika 
Projekty a aktivity zamerané na rozvoj kultúrneho 
a spoločenského života, podporu komunít, združení 

Zodpovedný za 
realizáciu 

obec, mimovládne org., DHZ Telgárt 

Potreba zdrojov 

Objem Zdroje 
Väzba na programový 

rozpočet 

12 000,00 € 
vlastné, 
nadácie/granty, 
sponzoring 

-  

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných aktivít 2 

Počet účastníkov kultúrno-
spoločenských podujatí 

 

Počet aktivít modernizácie DHZ Telgárt 1 

Špecifický cieľ 3.1.1 Manažment odpadového hospodárstva 
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Charakteristika 

Investície do vybudovania dostatočného počtu odpadových 
nádob pre zber a separáciu odpadov, ako aj vybudovanie 
zberného dvora, tak aby mali  obyvatelia možnosť nevyhodiť 
odpad voľne 

Význam nástroja Kľúčový  
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec  

Potreba zdrojov 
Objem Zdroje 

Väzba na 
programový 

rozpočet 

33 000,00 EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet realizovaných aktivít 5 

Počet ulíc / osád, kde je dostupná zberná 
nádoba 
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Charakteristika 

Projekty a aktivity zamerané na osvetu, vzdelávanie v oblasti 
vyhadzovania odpadu, separácie, ne-tvorby odpadu 
a nelegálnych skládok 

Význam nástroja Synergický so SC 1.1 
Zodpovedný za 
realizáciu 

Obec, mimovládne org., komunity 

Potreba zdrojov 

Objem Zdroje 
Väzba na 

programový rozpočet 

priebežne 
vlastné, nadácie, 
granty 

- 

Merateľné ukazovatele Názov  Hodnota  
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3.2 INŠTITUCIONÁLNY RÁMEC, RIADENIE IMPLEMENTÁCIE 

Samospráva obce Telgárt vystupuje ako subjekt koordinujúci proces regionálneho 

rozvoja v rámci územia obce. Je nositeľom tohto strategického dokumentu a zároveň je aj vo 

väčšine prípadov realizátorom projektov. Koordinuje aj ostatných aktérov v území. Obecné 

zastupiteľstvo schvaľuje Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Telgárt 

a nasleduje proces hodnotenia vplyvov na životné prostredie. Následne je možné začať 

realizovať plánované aktivity a projekty, je potrebné zabezpečiť monitorovanie, raz ročne obec 

pripraví monitorovaciu správu, ktorú predkladá BBSK. Starosta/starostka má výkonnú moc, 

ale môže stanoviť aj svojho zástupcu, ktorý bude dohliadať na koordináciu aktivít na napĺňanie 

stratégie, bude zodpovedný za prípravu podkladov pre monitorovaciu, príp. hodnotiacu, 

správu. Vhodné bude zostavenie pracovných skupín (PS) pre jednotlivé oblasti z radov 

aktívnych občanov. PS môžu prizývať aj expertov z externého prostredia podľa potrieb. Raz 

ročne pripravia správu, ktorú predkladajú obecnému zastupiteľstvu na schválenie. Správa 

okrem zhodnotenia a monitorovania napĺňania cieľov stratégie bude obsahovať aj plán na 

ďalšie obdobie (min. 1 roka). Jednotlivé PS sa budú stretávať podľa okolností, min. však 2-

krát do roka. Min. 1-krát do roka bude prebiehať spoločné stretnutie všetkých pracovných 

skupín, ktoré sa bude týkať zdieľania skúseností a spoločných tém. Pokiaľ nebude možné 

vytvoriť pracovné skupiny, budú stanovení zástupcovia, ktorí budú mať na starosti jednotlivé 

oblasti. 

 

3.3 SYSTÉM MONITOROVANIA HODNOTENIA STRATÉGIE 

Monitorovanie realizácie projektov bude prebiehať počas celej doby implementácie, 

pričom monitorovacie správy budú predkladané raz ročne obecnému zastupiteľstvu. 

Monitorovacia správa bude obsahovať: 

- Zhodnotenie doterajších aktivít v nadväznosti na stanovenú stratégiu, zdôvodnenie 

a návrh odporúčaní pre ďalšie obdobie min. 1 roka (ale odporúča sa aj dlhšie) 

Počet zrealizovaných aktivít 2 

Množstvo komunálneho odpadu ročne  

Množstvo vyseparovaného odpadu ročne  

Počet a rozsah nelegálnych skládok  

Špecifický cieľ 3.1.2 Starostlivosť o jednotlivé zložky ŽP 
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Charakteristika 
Projekty vodozádržných opatrení a rokovania so správcom toku 
o nevyhnutných úpravách časti toku 

Zodpovedný za 
realizáciu 

obec, dotknuté inštitúcie 

Potreba zdrojov 

Objem Zdroje 
Väzba na programový 

rozpočet 

40 000,00 € EÚ, vlastné - 

Merateľné ukazovatele 

Názov  Hodnota  

Počet zrealizovaných aktivít 3 

Počet realizovaných vodozádržných 
opatrení 

 

Náklady na zneškodňovanie následkov 
vzniknutých z nedostatočnej regulácie 
toku a z dôsledkov lokálnych škôd 
spôsobených vodou 
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- Priebežné hodnotenie monitorovacích ukazovateľov výsledkových a dopadových. 

Výsledkové ukazovatele sa sledujú po ukončení projektu/ aktivity, a dopadové 

indikátory sa sledujú raz ročne. 

Monitorovacie správy sú schvaľované obecným zastupiteľstvom raz ročne. 

V priebehu implementácie PHRSR prebieha hodnotenie cca. v strede obdobia implementácie 

stratégie (t.j. odporúčané v 2028/2029), pokiaľ sa však vyskytnú prekážky v implementácii, 

ktoré obec nijak nemohla ovplyvniť (napr. lock-down, oneskorenie v schvaľovaní žiadostí 

o nenávratný finančný príspevok či žiadostí o platbu), je možné tento termín prispôsobiť 

okolnostiam. Hodnotenie sa zameriava na zhodnotenie v pokroku celkového rozvoja v obci, 

s ohľadom na širšie súvislosti, pričom sa vychádza z priebežných monitorovacích správ. 

Odporúča sa zopakovať dotazníkový prieskum verejnej mienky a následne upraviť nastavenie 

strategického rámca podľa nových okolností. Po ukončení implementácie stratégie (rok 2031) 

prebehne záverečné hodnotenie implementácie, ktoré sa zameriava nielen na vyhodnotenie, 

koľko projektov z implementačného plánu sa realizovalo, ale hodnotí sa najmä dopad týchto 

aktivít na rozvoj územia a vplyv ďalších faktorov, ktoré výrazne ovplyvnili regionálny rozvoj v 

obci. Záverečná hodnotiaca správa predstavuje zároveň vstupnú správu pre prípravu novej 

stratégie na ďalšie obdobie. Hodnotiace správy vypracováva človek, resp. skupina ľudí 

(odporúča sa aj expert z vonkajšieho prostredia), poverený starostom/starostkou. Hodnotiace 

správy sú predkladané na schválenie obecnému zastupiteľstvu. 

 

Tabuľka 32 Systém monitorovacích ukazovateľov 

ŠC 

Indikátory viažuce sa ku špecifickému cieľu 

Názov indikátora 
Typ 
indikátora 

Dátový set pre jeho 
monitorovanie 

1.1 

Počet realizovaných opatrení výsledkový interné zdroje obce 

Dĺžka zrekonštruovaných/ dobudovaných chodníkov a miestnych 
komunikácií a spevnených plôch 

výsledkový interné zdroje obce 

Počet vybudovaných autobusových zastávok výsledkový interné zdroje obce 

Plocha revitalizovaného cintorína a počet miest v urnovom háji výsledkový interné zdroje obce 

Modernizovaný rozhlas výsledkový interné zdroje obce 

Podiel obce pokrytý kamerovým systémom výsledkový interné zdroje obce 

Terestriálne vysielanie - pokrytie výsledkový interné zdroje obce 

Počet zistených priestupkov/drobnej kriminality a pod.   

Vybudovaná ČOV s dostatočnou kapacitou výsledkový interné zdroje obce 

Celková kapacita ČOV výsledkový interné zdroje obce 

Podiel obyvateľov pripojených aspoň na sekundárne čistenie 
odpadových vôd % 

dopadový interné zdroje obce 

Počet vybudovaných prípojok na verejný vodovod výsledkový interné zdroje obce 

Počet zrealizovaných projektov výsledkový interné zdroje obce 

Ročné náklady na zrekonštruované budovy dopadový interné zdroje obce 

Počet obyvateľov využívajúcich zmodernizované služby dopadový interné zdroje obce 

1.2.1 

Počet zrealizovaných  opatrení výsledkový interné zdroje obce 

Dĺžka vybudovaných cyklotrás výsledkový interné zdroje obce 

Počet vybudovaných atraktivít výsledkový interné zdroje obce 

Návštevnosť obce výsledkový interné zdroje obce 

Štúdia na estetizáciu obce výsledkový interné zdroje obce 

Plocha zelených zón výsledkový interné zdroje obce 

Počet parkovacích miest výsledkový interné zdroje obce 

1.2.2 

Počet zrealizovaných opatrení výsledkový interné zdroje obce 

Počet obyvateľov a návštevníkov, ktorí môžu využívať 
výsledky realizovaných aktivít 

dopadový 
interné zdroje obce, 
zapojených aktérov 

1.2.3 

Počet zrealizovaných opatrení výsledkový interné zdroje obce 

Počet obyvateľov a návštevníkov, ktorí môžu využívať 
výsledky realizovaných aktivít 

dopadový interné zdroje obce 

2.1 Počet zrealizovaných opatrení výsledkový interné zdroje obce 
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Počet potenciálnych obyvateľov, ktorí získajú vlastné 
bývanie 

dopadový interné zdroje obce 

2.2.1 

Počet zrealizovaných aktivít výsledkový interné zdroje obce 

Počet detí, mládeže a ich rodičov, ktorí môžu využívať 
výsledky aktivít 

dopadový 
interné zdroje obce, ZŠ, 
MŠ 

Počet detí, ktoré budú pokračovať na stredné školy dopadový interné zdroje obce, ZŠ 

Aktualizovaný Akčný plán výsledkový interné zdroje obce 

Vytvorená sociálna mapa obyvateľstva výsledkový interné zdroje obce 

Počet členov MOaPS  výsledkový interné zdroje obce 

Počet prípadov, ktoré rieši MOaPS ročne výsledkový 
interné zdroje obce, 
MOaPS 

Počet služieb, ktoré podnik poskytuje výsledkový 
interné zdroje obce, 
sociálny podnik 

Počet vytvorených pracovných miest  dopadový 
interné zdroje obce, 
sociálny podnik 

Počet zamestnaných pracujúcich dlhšie ako 1 rok dopadový 
interné zdroje obce, 
ÚPSVaR 

2.2.2 

Počet realizovaných aktivít výsledkový interné zdroje obce 

Počet obyvateľov využívajúcich športoviská dopadový interné zdroje obce 

Počet účastníkov kultúrno-spoločenských podujatí dopadový 
interné zdroje obce, 
zapojených aktérov 

Počet aktivít modernizácie DHZ Telgárt výsledkový interné zdroje obce 

3.1.1 

Počet realizovaných aktivít výsledkový interné zdroje obce 

Počet ulíc / osád, kde je dostupná zberná nádoba výsledkový interné zdroje obce 

Množstvo komunálneho odpadu ročne dopadový interné zdroje obce 

Množstvo vyseparovaného odpadu ročne dopadový interné zdroje obce 

Počet a rozsah nelegálnych skládok dopadový interné zdroje obce 

3.1.2 

Počet zrealizovaných aktivít výsledkový interné zdroje obce 

Počet realizovaných vodozádržných opatrení výsledkový interné zdroje obce 

Náklady na zneškodňovanie následkov vzniknutých 
z nedostatočnej regulácie toku a z dôsledkov lokálnych 
škôd spôsobených vodou 

dopadový interné zdroje obce 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

3.4 PLÁN VYUŽITIA ZDROJOV VRÁTANE FINANČNÉHO PLÁNU 

Pre implementáciu stratégie je potrebné analyzovať lokálne zdroje, ktoré sú k dispozícii a zistiť 

dostupnosť zdrojov z vonkajšieho prostredia. 

Zdroje možno rozdeliť na: 

- Materiálne – predstavujú materiálne vybavenie – tak hnuteľných ako aj nehnuteľných 

vecí, môžu to byť napr. nevyužívané priestory (väčšinou obecné, ale budú analyzované 

aj iné priestory v súkromnom vlastníctve podľa charakteru projektu), ďalej hnuteľné veci, 

ktoré sú v regióne k dispozícií – stroje, zariadenia, spotrebný tovar apod. Snaha bude 

využívať lokálne zdroje, jednak kvôli efektivite, ale aj z environmentálneho hľadiska 

- Ľudské – najdôležitejší zdroj rozvoja. Celá stratégia je postavená na spolupráci, aktívnom 

prístupe a na inováciách. Nositeľom týchto princípov je vždy spoločnosť, stratégia bude 

vo veľkej miere využívať ľudský, sociálny aj kreatívny kapitál. Tento zdroj je však veľmi 

špecifický a bez zapojenia samotných ľudských zdrojov aj do rozhodovacích procesov 

nebude možné ho využiť. Je nutné nastaviť rámec využívania tohto zdroja.  

- Znalostné – priamo súvisia s ľudskými zdrojmi, keďže ľudia sú nositelia myšlienok 

a znalostí. Budú využívané v rámci princípu inovatívnosti naprieč celým spektrom aktivít. 

Na využívanie znalostí je nutná spolupráca a s výskumnými a akademickými inštitúciami, 

s expertmi so špecifických oblastí, aby mohli byť úspešne aplikované. 

- Finančné – existujú rôzne zdroje a v rámci nastavenia stratégie ich môžeme rozdeliť na 

externé (investície mimo regiónu) a interné (vlastné zdroje nositeľov projektu, granty 
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z lokálnych zdrojov – napr. spoločný fond, rozpočty obcí); nenávratné (najčastejšie EŠIF, 

nadácie, granty) alebo návratné (bankové úvery). Stratégia sa snaží riešiť Ich limitovanosť 

práve využívaním ostatných zdrojov. Tieto pomôžu znižovať potrebu finančných zdrojov, 

a zároveň nie sú tak limitované pre potreby stratégie, pokiaľ sa zvolí správny prístup.  

 

Tabuľka nižšie popisuje alokované zdroje na jednotlivé ciele stratégie s tým, že výška 

alokovaných zdrojov sa môže meniť podľa reálnej implementácie. Odráža súčasný odhad 

finančných prostriedkov. Prioritné aktivity a projekty chce obec Telgárt realizovať v najbližších 

4 rokoch. Tieto sú kľúčové, avšak môže dôjsť k presunu niektorých projektov a opatrení na 

neskôr, podľa schopnosti obce získať zdroje a podľa realizačných kapacít. 

 

Tabuľka 33 Finančný plán využitia zdrojov 

Ciele 2025/2026 2027/2028 2029-2031 Spolu 

PRIORITA 1  Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 38 075 000,00 

SC 1.1  1 426 000,00 68 000,00 0,00 1 494 000,00 

ŠC 1.2.1 635 000,00 24 934 000,00 11 000 000,00 36 569 000,00 

ŠC 1.2.2 3 000,00 4 000,00 0,00 7 000,00 

ŠC 1.2.3 0,00 5 000,00 0,00 5 000,00 

PRIORITA 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít 2 934 500,00 

 SC 2.1  0,00 0,00 0,00 0,00 

 ŠC 2.2.1  1 642 800,00 1 260 400,00 7 300,00 2 910 500,00 

 ŠC 2.2.2 12 600,00 5 700,00 5 700,00 24 000,00 

PRIORITA 3 Zdravé životné prostredie 71 000,00 

 ŠC 3.1.1  27 400,00 3 200,00 2 400,00 33 000,00 

 ŠC 3.1.2  0,00 0,00 38 000,00 38 000,00 

 Spolu  3 746 800,00 26 280 300,00 11 053 400,00 41 080 500,00 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

3.5 RIZIKÁ IMPLEMENTÁCIE A ICH PREVENCIA 

V rámci manažmentu rizík boli identifikované vonkajšie a vnútorné riziká, s rôznym stupňom 

ohrozenia. 

 

Tabuľka 34 Popis identifikovaných rizík 

Popis rizika Ktorej časti 
stratégie sa 
týka 

Spôsob minimalizácie rizika 

Vnútorné riziká 

Obecné zastupiteľstvo 
neschváli navrhovaný rámec 

Celá 
stratégia 

Schvaľovaciemu procesu bude predchádzať 
komunikácia s poslancami, kde budú vysvetlené 
všetky nedorozumenia. 

Neochota prinášať inovatívne 
riešenia 

Celá 
stratégia 

Predstaviť aktérom rôzne príklady dobrej praxe, 
návšteva iných obcí a rozvoj partnerskej 
spolupráce. 

Neochota obyvateľov podieľať 
sa na plnení cieľov 

Celá 
stratégia 

Aplikovať nástroje na šírenie povedomia medzi 
obyvateľmi o stratégii, propagáciu. Účelové 
vyhľadávanie prirodzených lídrov v území a ich 
oslovovanie, stanovenie vhodnej stratégie na 
komunikáciu s rôznymi typmi ľudí. 
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Neochota komunikovať zo 
strany cieľových skupín 

P2 Neustála komunikácia, hľadanie rôznych 
komunikačných kanálov, spolupráca s expertmi na 
cieľovú skupinu. 

Nedostatok finančných 
prostriedkov 

Celá 
stratégia 

Diverzifikácia zdrojov, vyhľadávanie rôznych 
možností financovania. 

Nedostatočné kapacity na 
realizáciu projektov 
(personálne, finančné) 

Celá 
stratégia 

Dôsledné plánovanie a rozvrhnutie aktivít 
a projektov do viacerých rokov 

Vonkajšie riziká 

Legislatívne obmedzenia Celá 
stratégia 

Komunikácia so ZMOS-om, právne analýzy, 
alternatívne riešenia, audit.  

Svetové bezpečnostné riziká 
(vojny, ktoré majú vplyv na 
globálny vývoj) 

Celá 
stratégia 

Alternatívne riešenie tých aktivít, ktoré bude 
možné riešiť – úprava akčného plánu. Zo strany 
obce nie je možné ovplyvniť toto riziko. 

Neukončený proces prípravy 
strategických dokumentov 
a implementačného rámca pre 
EŠIF 

Celá 
stratégia 

Hľadanie alternatívnych zdrojov, príp. časové 
preloženie projektu na neskoršie obdobie. Zo 
strany obce nie je možné ovplyvniť toto riziko. 

Neschopnosť realizovať 
niektoré investície v dôsledku 
dopadu prírodných živlov 

P3 Realizáciou preventívnych opatrení, ktoré sú 
plánované aj v stratégií sa minimalizuje toto riziko. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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ZÁVEREČNÁ SPRÁVA 

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Telgárt predstavuje 

strategický dokument zameraný na spoločné manažovanie regionálneho rozvoja na obdobie 

rokov 2025 – 2031.  

Proces tvorby stratégie začal v druhej roku 2024, kedy prebiehal dotazník (september 2024) 

a následne sa stretávala fokusová skupina pod vedením p. Rastislava Zubaja (regionálna 

kancelária Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity). Tieto stretnutia sa 

odohrávali v piatky počas mesiacov október – január. Fokusová skupina sa skladala zo 

zástupcov komunít, občanov, obecných poslancov, zástupcov obce. Spoločne zostavili SWOT 

analýzu, identifikovali problémy a ich príčiny a dôsledky. Na základe analýzy stanovili víziu 

obce a strategický rámec. Následne zostavili Akčný plán na celé obdobie trvania stratégie. 

Paralelne prebiehal zber údajov a postupne bola spracovaná analýza a návrh stratégie, ktorá 

bola predstavená na začiat5u roka 2024. Implementačný plán bol dopracovaný a v marci bol 

odovzdaný celý dokument na pripomienkovanie.   

Proces viedol k nastaveniu stratégie – vízie, hlavného cieľa, priorít a na ne 

nadväzujúcich strategických a špecifických cieľov. Obec Telgárt sa zameria v budúcnosti na 3 

kľúčové oblasti: 

Priorita 1 Využitie potenciálu pre hospodársky rozvoj 

Priorita 2 Napĺňanie potrieb a rozvoj komunít  

Priorita 3 Zdravé životné prostredie 

Pre úspešnú implementáciu stratégie sú stanovené tieto odporúčania: 

- Nadväzovať svojím smerovaním na nadradené dokumenty a tiež pripomienkovať 

smerovanie, pokiaľ sa odkloní od smerovania. 

- Vyhľadávať občanov, komunity, ktoré majú záujem proaktívne sa zapájať do rozvoja 

a hľadať možnosti spolupráce. 

- Spolupracovať s expertmi vo viacerých oblastiach 

Kľúčové pre obec Telgárt je práca s marginalizovanou rómskou komunitou a zlepšenie 

ich uplatniteľnosti na trhu práce, vzdelanostnej úrovne a integrácie. Na druhej strane obec 

Telgárt má mimoriadny potenciál (prírodný aj kultúrny) na rozvoj cestovného ruchu. 

Zabezpečenie týchto kľúčových oblasti si vyžaduje koordinované kroky a postupy, spoluprácu 

s expertami na danú oblasť a veľmi dobrú komunikáciu.  

Vďaka nastavenej stratégii sa obec Telgárt bude usilovať o priblíženie sa k svojej vízii: 

„Obec Telgárt je postupne modernizujúca sa a čiastočne vybavená obec. Väčšina 

obyvateľstva vedie slušný, rovnoprávny a dôstojný život. Telgárt má najväčší potenciál v 

oblasti cestovného ruchu, keďže je východiskovým bodom troch národných parkov 

Slovenského raja, Nízkych Tatier a Muránskej planiny. Prírodne zdroje poskytujú množstvo 

podnetov a potenciál na využitie nielen pre cestovný ruch, ale aj na vytvorenie podnetov pre 

prisťahovanie sa nových obyvateľov do obce. S efektívnym využitím zdrojov bude obec rásť. 

V obci je priaznivé podnikateľské prostredie a dostatok pracovných príležitostí. Ochrana 

životného prostredia je na vysokej úrovni, všetci rodičia podporujú svoje deti ku kvalitnému 

vzdelaniu.  Obec má potenciál byť vynikajúcim miestom pre život.“ 
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